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        999922228888رقم رقم رقم رقم     محضر الجلسةمحضر الجلسةمحضر الجلسةمحضر الجلسة

  )2012 زيو ل يو  31  (1433 رمضان 11 الثلا4ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساCرئBس ل الثالثالخليفة  ،لحسن بي;د�كنالس9يد  المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
اء من الساHة الثانية دوثلاثون دقFقة ابتثلاث ساHات وس9تة . :التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت

Mقة الخامسة عشرة زوFقPعشر وا.  
   .يةه الشف مWاقشة اSٔس9ئT::::  Uدول اSٔعمالTدول اSٔعمالTدول اSٔعمالTدول اSٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس9يد لحسن بي;د�كن، رئBس الجلسةالمس�شار الس9يد لحسن بي;د�كن، رئBس الجلسةالمس�شار الس9يد لحسن بي;د�كن، رئBس الجلسةالمس�شار الس9يد لحسن بي;د�كن، رئBس الجلسة
  .eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلين

  .H�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  الس9يد الوز�ر المحترم،

  الس9يدة المس�شارة المحترمة،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اPس9تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بlحٔكام الفصل 
اPاvلي Cلس المس�شار�ن، يخصص اCلس هذه الجلسة Sٔس9ئU السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Hليها
yدول ٔ�عمال هذه قT ة فيTالشفهية المدر Uس9ئSٔل الشروع في تناول ا

الجلسة، ٔ�عطي الكلمة �لس9يد اSٔمين لإطلاع اCلس Hلى ما Tد من 
  .مراسلات واHٕلا�ت، الكلمة �لس9يد اSٔمين

        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�، ٔ�مين اCلس
 �ٓ� eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Hلى س9يد� محمد وHلى

  .وصحبه وسلم
  .شكرا الس9يد الرئBس

  س9يدي الوز�ر المحترم،
  الس9يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

�ل�س9بة �لمراسلات، توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن �لنصوص 
  :ال�شريعية التالية

يتعلق �لضما�ت اSٔساس9ية الممنو�ة  01.12مشروع قانون رقم  - 1
  Fة؛�لعسكريين �لقوات المسل�ة الملك 

eشlنٔ  141يوافق بموجyه Hلى الاتفاقFة رقم  21.12مشروع قانون رقم  - 2
 1975مWظمات العمال الريفFين ودورها في التنمية Mقgصادية وMج�عية، 

�لمؤتمر العام ) v)60لال اPورة الس9تين  1975يونيو  4المعتمدة بجنيف في 
 لمنظمة العمل اPولية؛

 ؛2009تصفFة ميزانية الس9نة المالية يتعلق ب  37.12مشروع قانون رقم  - 3

eشlنٔ  102يوافق بموجyه Hلى اتفاقFة رقم  47.12مشروع قانون رقم  - 4
vلال  1952يونيو  28المعايير اPنيا �لضمان Mج�عي المعتمدة بجنيف في 

 . �لمؤتمر العام لمنظمة العمل اPولية) 35(اPورة الخامسة والثلاثين 
راسU من رئBس الفريق اPس9توري، كما توصلت رئاسة اCلس بم

يطالب من vلالها تlٔجFل السؤال الموTه إلى الس9يد وز�ر السكنى والتعمير 
 . وس9ياسة المدينة حول �ر�مج بدون صفFح إلى Tلسة لاحقة

�ل�س9بة لٔ­س9ئU الشفهية والكgابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  : 2012يوليوز  31إلى ®اية يوم الثلا4ء 

  ٔ�س9ئU؛  10: د اSٔس9ئU الشفهيةHد -
 سؤال وا�د؛ : Hدد اSٔس9ئU الكgابية -
 . جوا�ن: Hدد اSٔجوبة الكgابية -

 .لكم الكلمة الس9يد الرئBس

    ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد اSٔمين

من النظام اPاvلي، توصلت الرئاسة ب°ن  128طبقا لمقgضيات المادة 
لكلمة �لفريق الحركي، السي فضيلي، طلبات إ�اطة، الإ�اطة اSٔولى ا) 8(

  .إذن الكلمة �لفريق اPس9توري.. الكلمة �لفريق الحركي في إطار الإ�اطة

        ::::المس�شار الس9يد لحسن ن´Fهالمس�شار الس9يد لحسن ن´Fهالمس�شار الس9يد لحسن ن´Fهالمس�شار الس9يد لحسن ن´Fه
  الس9يد الرئBس،
  الس9يد الوز�ر،

  السادة والس9يدات المس�شار�ن المحترمين،
من القانون اPاvلي، ٔ�تدvل �سم الفريق  128في إطار المادة 

  . ياPس9تور
إن Mس�°ر هو القاطرة اSٔساس9ية Pعم الشغل وموا·ة مشاكل 

وقد بذلت اPو¼ . البطا¼ والفقر وتوفير فرص العBش الكريم �لسكان
المغربية مجهودات ¾بيرة Pعم Mس�°ر Hلى الصعيد الوطني، وعملت Hلى 
مWح Mمgيازات لكل المس�ثمر�ن ووضع اSلٓيات لإعفاء المس�ثمر�ن من 
مس9تحقات الضريبة Hلى القيمة المضافة كلما تعلق اSٔمر �س9تيراد اSلٓيات 

  . واSٔ·زة الصناعية
إلا ٔ�ننا نحيط الحكومة Hلما ٔ�ن المس�ثمر �Sٔقاليم الجنوبية يواTه عراقFل 
ومطالب بدفع الضريبة Hلى القيمة المضافة عند اس9تيراد اSلٓيات بح;ة �نٔ 

لجنوبية ولا يمكWه الحصول Hلى شهادة سجÊ الت;اري موجود �Sٔقاليم ا
الإعفاء، وهذا لا يخدم Mس�°ر وال�شغيل في هذه المناطق التي هي في 

  . �اTة ماسة إلى هذا Mس�°ر وإلى Ïشغيل ٔ�بنائها
ÑÒ، ندعو الحكومة إلى التدvل السريع ل�سهيل مسطرة Mس�°ر 

 هذه المناطق، وهذا وت´س9يط الإجراءات ل�شجيع إقامة مشاريع صناعية في
  . يخدم مصل�ة الوطن
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  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لفريق الحركي. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس9يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر،
  إخواني المس�شار�ن،

ة ×شرفني ٔ�ن ٔ�حFط اCلس Hلما ومن vلا� الرٔ�ي العام الوطني بقضي
  .تتعلق بتدبير شؤون النظافة وجمع النفاØت في Hدة مدن

هذا الموضوع الشائك هو ما تناقلته Hدة مصادر اHٕلامFة حول مغادرة 
لقطاع النظافة �لر�ط eشكل مفاجئ وفي ظرفFة حرTة  (Veolia)شركة 

تعرف فيها مختلف ٔ�حFاء المدينة والمدن اCاورة لها، سلا وتمارة، äراكما 
واSٔز�ل في مختلف الشوارع واSٔزقة، في ظل äزايد Mس9تهلاك في  �لنفاØت

هذا الشهر الفضيل والمبارك، مع لما لهذا الوضع من تداعيات سلبية Hلى 
  .صحة المواطنين وHلى حماية اSٔمن البBئي الم�شود

وانطلاقا من ¾ون هذا ìMس�اب المفاجئ نموذTا عن فشل تجربة 
الحيوي الحساس، فإنه ×شكل مWاس9بة لاHٕادة التدبير المفوض في القطاع 

النظر بمنظور شمولي في خFار التدبير المفوض اÒي امgد من توزيع الماء 
والكهر�ء إلى قطاع النظافة وجمع النفاØت في العديد من مدن المملكة، 
بحيث صار من اللازم في اعتقاد� فgح نقاش Tدي وواسع في هذا الشlنٔ 

لى بلورة رؤية واضحة وشمولية تقوم Hلى تقFيم المصيري، نقاش يفضي إ 
التجربة ورصد مواطن قوتها وضعفها، و�لتالي بناء قرارات �اسمة تحدد 
مصير هذا التدبير المفوض، واÒي ٔ��نت التجربة نجا�ه اSٔ¾يد في بعض 
المدن وفشÊ المبين في المدن اSٔخرى، التي يعBش فيها قطاع النظافة وتدبير 

ية رديئة، Ïس9تنزف ميزانية الجماHات المحلية المعنية وتعمق النفاØت وضع 
الضغط Hلى القدرة الشرائية �لمواطنين، دون مردودية äرقى إلى طمو�ات 

  .الساكنة في شوارع وفضاءات نظيفة وحFاة بيFþة لائقة
وäزداد الحاTة إلى قرارات جريئة تعيد النظر في س9ياسة التدبير 

جعة دفاäر التحملات الموقعة من طرف المفوض، إما Hبر خFارات مرا
الشركات المعنية وا�تصة، وvلق ٔ�رضية قانونية واضحة المعالم تضمن الجودة 
في الخدمات وäراعي القدرة الشرائية وتحسن المعامل البBئي في المعاد¼، إما 
Hبر خFار جريء يعيد التدبير اÒاتي لهذا القطاع الحساس إلى الجماHات 

اس9تحضار ما يتطلبه هذا الخيار من كلفة مادية وeشرية وتقWية الترابية، مع 
  .ولوBTس�FكFة

كما ي�yغي في هذا الإطار ٔ�ن نؤكد Hلى Hدم Mكتفاء بlٔسلوب الحملات 
الظرفFة والمناس9باتية في هذه الحملات التي لا Ïساهم فيها الشركات المفوضة 

العرضيين إلا eشحن النفاØت، بعد ٔ�ن يتم جمعها من طرف اSٔعوان 

  .�لجماHات والمتطوHين واس9ت�لاص المقابل المادي من هذه المبادرات
ولنا vير نموذج Hلى ذÑ ف	 شهده إقليم القWيطرة مؤخرا، حFث قامت 
 Uلى إطلاق حمH ات المحلية بمعية السلطات المحلية والإقليمية مشكورةHالجما

�لشحن ونقل النفاØت واسعة لنظافة المدينة، بB� اكتفت الشركة المكلفة 
  .دون ٔ�دنى مساهمة منها في جمعها

وفي هذا الس9ياق ٔ�يضا، فإن المسؤولية في äردي قطاع النظافة لا 
تنحصر فقط في مسؤولية الجماHات والشركات المفوض لها، بل يتقاسم معها 
ٔ�يضا المواطنون المطالبون بدورهم في المساهمة في تlهٔيل هذا القطاع 

  .الحيوي
  .لس9يد الرئBسوشكرا ا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لفريق الفFدرالي. شكرا الس9يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس9يد محمد دعيدHةالمس�شار الس9يد محمد دعيدHةالمس�شار الس9يد محمد دعيدHةالمس�شار الس9يد محمد دعيدHة
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يدان الوز�ران،

  الس9يدة والسادة المس�شار�ن،
في الوقت اÒي ×سعى فFه المغرب إلى التنزيل اPيمقراطي Sٔحكام 

اPيمقراطية والنزاهة والشفافFة والحكامة الجيدة ويقود  اPس9تور وäكر×س قيم
ٔ�وراش إصلاح وتحديث الإدارة رغبة مWه في جعلها ٔ�داة في vدمة التنمية، 
ويؤسس لمر�T Uديدة في التدبير الإداري والمالي قوا�ما ربط المسؤولية 
�لمحاس9بة �لقطع مع مyدإ الشخصنة في التدبير وäرس9يخ معايير الكفاءة 

  .لنزاهة لمحاربة كل ٔ�شكال الفساد والمفسد�ن والمحسوبية والزبونيةوا
ومع اس9تمرار الحكومة في الصيام Hلى الحوار Mج�عي المركزي، ؤ�يضا 
في هذا الإطار نجد قطاعي ال�شغيل والتكو�ن المهني vارج الزمن الس9ياسي 

ق ذÑ من المغربي، ؤ�صب�ا يذ¾راننا بممارسات عفا عنها الزمن، مع ما �راف
مظاهر Mحgقان Mج�عي والمهني ن�F;ة طغيان المنطق الإداري Hلى 
الس9ياسي في تدبير شؤون الوزارة، ٔ�ي وزارة ال�شغيل، وHدم اس�Fعاب 
اSٔهمية الإستراتيجية التي ٔ�ضحى يمثلاها القطاHان معا في الس9ياس9يات 

  .ات Mج�عيةالعمومFة �لنظر لحيوية الخدمات التي يقدمانها �تلف الف�
فالقطاع لازال يعاني من غياب الحوار المنتج والمؤسس لثقافة الشراكة، 

 5بتاريخ  �12/2012لرغم من صدور م�شور الس9يد رئBس الحكومة رقم 
حول مlسٔسة الحوار Mج�عي القطاعي، ويت;لى هذا  2012يونيو 

  :الإقصاء ومظاهر Mحgقان في 
  مختلف النقا�ت؛غياب الحوار القطاعي مع  – 1
Hدم HMتراف �لوظيفة اPس9تورية �لنقا�ت ؤ�دوارها �شريك  – 2

  اج�عي؛
مضايقة اSٔطر النقابية من طرف الإدارة واع�دها مقاربة ا�تمييز  – 3
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السلبي في حقهم، حتى في القFام �ìSٔشطة الإدارية التي تدvل ضمن 
  اخgصاصات الوزارة؛

4 –  ٔSلى جمعيات اH عم المالي التضييقPج�عية وهزا¼ اM عمال
  ا�صص لها؛

محاربة الجمعية المغربية لمف�شي الشغل، وحرمانها من المقر اÒي  – 5
  كانت تتوفر Hليه؛

طغيان ٔ�سلوب ال�سلط الإداري من طرف مسؤولين إداريين،  – 6
  وتجاوز Mخgصاصات المفوضة لهم؛

فlةٔ ®ير المشروHة، Hلى طغيان ٔ�سلوب الترهيب والزبونية والمكا – 7
  حساب مyدٔ� المساواة ومعايير الكفاءة؛

  تدني شروط العمل اللائق �لمصالح المركزية والخارجFة؛ – 8
غياب إستراتيجية واضحة في مجال التكو�ن اSٔولي والتكو�ن  – 9

  المس9تمر وتوفير الشروط اللازمة لإنجا$ما؛
الموارد ال´شرية  الإرهاق في العمل ن�F;ة النقص الحاد في – 10

مف�شو الشغل، ٔ�طباء الشغل، �ندسون، مgصرفون، تقWيون وكتاب، (
Ñ؛)إلى ®ير ذ  

اع�د معيار الزبونية والمحسوبية في Mس9تفادة من بعثات  – 11
التكو�ن �لخارج والمشاركة في المؤتمرات اPولية ذات الصU �خgصاصات 

  الوزارة؛
يق العمل، والغموض اÒي يلف معا�ة موظفي وموظفات صناد – 12

  .مسارهم الإداري اCهول ن�F;ة Mس9تغلال الس9ياسوي لوضعيتهم
إن ما يثير اس9تغرابنا هو ما تعرفه الوزارة من تخبط جراء تفويض 
الس9يد الوز�ر كل Mخgصاصات التي ٔ�عطاها اØٕه القانون �لس9يدة الكاتبة 

داvل هذا القطاع العامة �لقطاHين في سابقة هي اSٔولى من نوعها 
  .الإستراتيجي

ؤ�مام هذه الوضعية المهنية وMج�عية المقلقة �لقطاHين، ندعو الس9يد 
رئBس الحكومة �لتدvل لاحgواء مظاهر Mحgقان التي يعرفها قطاع 
ال�شغيل والتكو�ن المهني، وإيجاد الحلول المناس9بة والسهر Hلى إعمال القانون 

  . �لقطاع داvل المصالح المركزية والخارجFةوتحقFق الكرامة لكل العاملين
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ­حرار. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد محمد المفFدالمس�شار الس9يد محمد المفFدالمس�شار الس9يد محمد المفFدالمس�شار الس9يد محمد المفFد
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يد�ن الوز�ر�ن،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،
س9نا الموقر بقضية طارئة، تهم النقاش اPا'ر اليوم ×شرفني ٔ�ن ٔ�حFط مجل 

�كل Tدية حول ما يعBشه Mقgصاد الوطني في اSوٓنة اvSٔيرة من äراجع في 
فعلى س´Fل المثال، مراكز النداء التي تحتضنها مجموHة . Mس�°رات الخارجFة

�لنداء وÏشغل هاته  امركز  220من المدن المغربية الكبرى والتي تصل إلى 
ٔ�لف شخص، وقد تمكن هذا القطاع في غضون فترة وTيزة من  50المراكز 

احgلال مكانة �مة في ال�س9يج Mقgصادي الوطني، وهذا ما يبWBه رقم 
ملايير درهم، يعرف هذا الرقم زØدة تقدر  6معاملاته اÒي ٔ�صبح يت;اوز 

، �هيك عن امgصاص جزء �م من البطا¼، بطا¼ %30إلى  10بحوالي 
  .ريجين ببلاد�الخ

الس9يد الرئBس، ما تم الكشف عنه مؤخرا، وحسب ما تداو� الاHٕلام 
الفرìسي، ¾ون الحكومة الفرìس9ية الحالية Hازمة Hلى سحب اس�°راتها الخاصة 
بمراكز النداء vلال الفترة المقUy، الشيء اÒي س9يكون � انعكاس وخيم 

تقطاب مزيد من Hلى Mقgصاد الوطني اÒي ×سعى اليوم إلى اس9 
  .Mس�°رات اSٔجWبية

كما ٔ�ن هذه الخطوة قد ت�س´ب في vلق ٔ�فواج Tديدة من العاطلين من 
  .حمU الشواهد، ا�Òن كانت Ïس9توعبهم مراكز النداء، موضوع الحديث

  الس9يد الرئBس،
ٔ�مام هذا الوضع الخطير، الحكومة المغربية تلتزم الصمت تجاه ما يخطط 

رTات المح�شمة لبعض وزرائها بخصوص هذا الموضوع، � �س9ت/Wاء بعض الخ
ولم تصدر عنها ٔ�ية ردود فعل بخصوص هذه القضية التي س9تضرب 
Mقgصاد الوطني في الصميم، Hلما ٔ�ن الحكومة الفرìس9ية Tادة في تناولها لهذا 
الموضوع جراء اSٔزمة Mقgصادية التي تعBش تحت وطlةٔ مWطقة اSٔورو 

بي Hلى Mقgصاد الفرìسي، ؤ�يضا ما تمثÊ هذه والتي 1�ٔرت eشكل سل
  . المراكز من اس�Fعاب ٔ�فواج الخريجين الجدد والباح2ين عن العمل في فرìسا

مؤكد�ن في نفس الوقت ٔ�ن الحكومة المغربية مطالبة، ٔ�كثر من ٔ�ي 
وقت مضى، �vSٔذ بعين Mعتبار كافة تعاملاتها الت;ارية مع كل اSٔطراف 

  .ؤطره مWظمة الت;ارة العالميةوفق ما تنظمه وت
  .وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لفريق الت�الف Mشتراكي. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد عبد الحميد الزمزاالمس�شار الس9يد عبد الحميد الزمزاالمس�شار الس9يد عبد الحميد الزمزاالمس�شار الس9يد عبد الحميد الزمزاميميميمي
  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
الف Mشتراكي ٔ�ن نحيط في إطار النظام اPاvلي، ارتlئنا في فريق الت�

مجلس9نا Hلما بقضية طارئة تتعلق �لحديث الوارد Hلى لسان الس9يد وز�ر 
التعليم العالي واÒي من vلا� �روج لاقتراح إلغاء مجانية التعليم العالي 

  .العمومي
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ونود ٔ�ن نلفت Mن�yاه إلى ٔ�ن هذا الموضوع ×س9تدعي الك2ير من التريث 
ومة �كاملها، و7رى ٔ�ن الموضوع لا يقyل المبادرات والحوار الواسع ويهم الحك

الشخصية ٔ�مام الرٔ�ي العام ؤ�مام البرلمان، وقyل ٔ�ن �كون موضوع نقاش 
  .شامل داvل مجلس الحكومة

وإننا، في فريق الت�الف Mشتراكي، نعتبر ٔ�ن مجانية التعليم العالي 
Bدٔ� ومكسب �لشعب المغربي، ولyم ¼ٔlه مسHس هناك العمومي في كل فرو

 Uما يجعلنا نتراجع عن هذا المبدٔ� ٔ�و المساس به، خصوصا في هذه المر�
  .اPقFقة التي نعBشها

ونذ¾ر ٔ�ن البر�مج الحكومي، اÒي ساند�ه مع Hدد من الفرق البرلمانية، 
يتضمن التزام الحكومة ٕ�صلاح شمولي وعميق Sٔوضاع التعليم العالي، وإيجاد 

التي يتخبط فيها دون التراجع عن المك�س9بات الحلول الملائمة �لمشاكل 
  . وإضافة عراقFل لا مبرر لها لولوج الطلبة إلى الجامعة

كما ٔ�ن مFثاق اSٔ®لبية ٔ�كد بوضوح Hلى تعز�ز المك�س9بات وتقوية 
  . الإصلا�ات بما فFه مصل�ة ٔ�®لبية المواطنين ولفائدتهم ولBس Hلى حسابهم

  :ونود ٔ�ن نؤكد Hلى ما يلي
امعة المغربية العمومFة مفgو�ة ٔ�مام كل الطلبة المغاربة بصفتهم الج: ٔ�ولا

  طلبة، بغض النظر عن وضعهم الطبقي وMج�عي؛
ٔ�ن اSٔ®لبية الساحقة من طلبة الجامعات ومؤسسات التعليم : 4نيا

العمومي م�Wدرون من الف�ات الفقيرة والوسطى، ؤ�ن ٔ�بناء ا1SٔرØء يفضلون 
  ات المؤدى عنها �Pاvل ٔ�و �لخارج؛عموما الجامعات والمؤسس

ٔ�ن ٔ�ي إجراء يتعلق بفرض رسوم ال�سجيل في بعض مؤسسات : 4لثا
التعليم العالي سgBضرر مWه �PرTة اSٔولى ٔ�بناء الف�ات الوسطى، اعتبارا 
لكون اSٔساس المعتمد لحد اSنٓ في تحديد الف�ات المBسورة عموما هو اvPل 

هو ٔ�ساس ®ير سليم Hلى الإطلاق، وهو درهم و  3000اÒي ينطلق من 
اSٔساس اÒي يتم اع�ده لحرمان ٔ�بناء الموظفين والمس9ت�دمين وف�ات العمال 

  .من م�Wة التعليم
إننا ن�yه إلى خطورة هذا المنحى وانعكاساته السلبية Hلى القدرة 
الشرائية �لف�ات الوسطى التي تعتبر ٔ�ساس Mس9تهلاك الوطني، و�لتالي 

M صاد الوطنينموgق .  
كما ن�yه إلى ما يمكن ما يترتب عن المساس �Cانية في التعليم العالي من 
توäر داvل الجامعة واCتمع عموما، ونعتبر ٔ�ن تدvل اPو¼ ٔ�مر ضروري 
ومن واجبها التكفل بتعليم ٔ�بناء الشعب في كل مرا�ل التعليم، وHلى 

تعليم العمومي عن طريق الحكومة ٔ�ن تبحث Hلى موارد مالية �تمويل ال 
الحكامة في تدبير المال العام والصفقات العمومFة ومحاربة التبذ�ر، بل وحتى 
فرض ضرائب Tديدة Hلى ا1SٔرØء ولBس Mتجاه لجيوب المواطنين واعتبار 

  .�لمس9تقyل اتدvل اPو¼ مجرد äكاليف �لخزينة ولBس اس�°ر 
رٔ�ي شخصي ولBس توTه ؤ�ملنا ٔ�ن يبقى اقتراح الس9يد الوز�ر مجرد 

حكومي، لس9نا مس9تعد�ن لمساندته كممثلين �لشعب في هذه القyة وملزمون 

  .�لتعبير عن مطامح ومصالح �خyينا
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لفريق اSٔصا¼ والمعاصرة. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::المس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس9يد عز�ز ا�لبار
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  رئBس،الس9يد ال
 الس9يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  . ٔ�ولا رمضان مyارك سعيد Hلى الجميع وHلى المواطنين
س9نخصص اليوم في فريق اSٔصا¼ والمعاصرة موضوع إ�اطة اCلس Hلما 
لقضية طارئة وذات ٔ�همية �لغة، تتعلق �لمشاكل التي يتخبط فيها النقل 

ٔ�ي بlثمٔنة مWخفضة بصفة ) Low cost(الجوي بصفة Hامة وقطاع الطيران 
vاصة، هذه اSٔزمة تنذر بتداعيات كارثية Hلى القطاع الس9ياC اÒي يمر 
هذه الس9نة من وضعية صعبة ومعقدة �تجة عن اSٔزمة المالية و�4ٓرها 

  .السلبية Hلى التدفقات الس9ياحFة الوطنية
  الس9يد الرئBس،

التي تعد ) Low cost(وكما لا يخفى Hلى Hلمكم ٔ�ن ٔ�زمة قطاع الطيران 
إ�دى ٔ�وTه اSٔزمة التي يعBشها القطاع الس9ياC اس9تف�لت بعدما قررت 

 )Ryanair(و) Jet4you(العديد من شركات الطيران مWخفضة التكلفة ك 
  . تقليص ìشاطها �لمغرب وتعليق Hدد من ر�لاتها (EasyJet)و

بقاÏش اوفي هاذ الشlنٔ هذا يعني الخطوط الملكFة المغربية قلصت وما 
مدن اPول اSٔوربية إلى من كتد�ر ر�لات مyاشرة من اPول اSٔوربية ٔ�و 

دØل الطيارات دØل الخطوط  10المدن مyاشرة، و�لتالي 7زلت في اSٔرض 
دØل الطيارات، واSخٓر�ن كت�اول ت´Fعهم  3الملكFة المغربية ا�لي �عت منها 

  . ما صاب�ش منهم
اق اSٔزمة Mقgصادية المالية طبقا إذن هنا ٔ�دق �قوس الخطر في نط

�لس9يا�ة ا�لي ما مgابعاش، كنطلب وكنادي الحكومة الحالية واش عندها 
 Ñصاد وعندها الغرض �لس9يا�ة ٔ�و ما عندهاش؟ وذgقM الغرض ٕ�قلاع
ن�F;ة ارتفاع الرسوم الخاصة �س9تعمال المطارات في المغرب، وهو Mرتفاع 

فة Mس9تغلال �ل�س9بة لهذه الشركات التي اÒي انعكس eشكل ¾بير Hلى كل
 ةNر شركــــد تغيLFلم تعد قادرة Hلى مسا�رة هذا Mرتفاع، وvاصة بع

)Mar Handling(  شركة سو×سرية، ٔ�ي ذاك الشركة السو×سرية منe
  . بعد بدلوها هي شركة Hالمية، من بعد Tات طلعت اSٔثمنة

ا عندهاش القدرة �ش تواسي إذن إذا كانت الشركة المغربية الوطنية م
Mقgصاد طبقا �لس9يا�ة، لا المهاجر�ن المغاربة ولا المغاربة داvل المغرب ولا 

إذن في هاذ النطاق هذا، هاذ الشركة السو×سرية طلعت . اTSٔانب �لمغرب
ا�لي كانوا ) Low cost(اSٔثمنة، يعني صاروخFة، إذن هنا حتى ذاك 
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تى ما ®اد×ش يبقاو يجيو وراهم ®ادي تيجيو، تيجيبو حتى المهاجر�ن وح
  .يبداو يوقفوا في ٔ�كتو�ر

وهو ينذر بوقوع ٔ�زمة كارثية Hلى الس9يا�ة الوطنية التي لم تعد تنفع معها 
مساحFق الحكومة التي ٔ�ثب�ت Hدم قدرتها Hلى موا·ة تداعيات اSٔزمة 

مج المالية العالمية Hلى Mقgصاد الوطني، وفشلها في تحقFق ٔ�هداف البر�
، اÒي يهدف إلى 2012و M2008س�°ري في قطاع الس9يا�ة ما بين 

مليون مسافر Hبر مطارات  36الرفع من إمكانية اس9تقyال المسافر�ن إلى 
  . 2012المملكة المغربية س9نة 

ٔ�مام هذا الوضع، و�لنظر إلى ٔ�همية القطاع الس9ياC اÒي يعد ٔ��د 
باره ٔ�ول مصدر �لعمU الصعبة الركا'ز اSٔساس9ية للاقgصاد الوطني، �عت 

ؤ�ول مساهم في ميزان اSٔداءات و4ني قطاع ×ساهم في إ�داث الثروات 
الوطنية، فإن الحكومة المغربية مدعوة إلى اHٕداد مخطط اس9تع;الي لإنقاذ 
هذه الوضعية تنفFذا ٔ�ولا لتوجيهات صاحب الجلا¼ المS نصره الله ؤ�يده، 

و·ه ٔ�مس الاثنين إلى المملكة المغربية التي ٔ�كدت في خطاب العرش اÒي 
�ين توقف Tلالته Hلى القطاع الس9ياC �عتباره يعني Hاملا قوØ في 

  . ا�نهوض �ل�شغيل وäنمية الثروة الوطنية
  ...وفي نفس الإطار

  :الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لفريق Mشتراكي. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::المس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعياد
  .كرا الس9يد الرئBسش

  .eسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن، 
لقد ت�yعنا �ه�م �لغ خطا� العرش اÒي ٔ��رز ٔ�هم المنجزات اPيمقراطية 
والتنموية وMج�عية التي حققتها بلاد� في الس9نوات اvSٔيرة، وكذا 

  . هوية المتقدمةاSٔوراش المفgو�ة وvاصة Hلى مس9توى بناء الج 
ولقد سجلنا تlٔ¾يد الخطاب الملكي ٔ�ن هذه اSٔوراش تتطلب تجديد 
النخب، من ش9باب وìساء، من T�ٔل تحمل المسؤوليات الجس9يمة التي 
تتطلبها هذه المهام واSٔوراش اSٔساس9ية، لكWنا مع كامل اSٔسف نلاحظ ٔ�ن 

صرف وفق النخب التي تد�ر ٔ�مور� اليوم Hلى كافة المس9توØت مازالت تت
عقلية ت�تمي �لماضي ولBس لهذه الروح الجديدة الم�ش9ية مع مضامين 
اPس9تور الجديد، اÒي يؤكد Hلى المسؤولية وHلى المحاس9بة وHلى الحكامة 

  .إلخ... وHلى المقاربة ال�شار¾ية ومحاربة الرشوة
إننا، في الفريق Mشتراكي، لنlسٔف �لغ اSٔسف ٔ�ن نتابع رئBس حكومgنا 

Wاة ٔ�جWبية وهو ي�Wكر لشعاراته بم�اربة الفساد، ويقول ٔ�ن فلسفgه هي Hلى ق 
، في الوقت اÒي �ربط فFه اPس9تور المسؤولية "عفا الله عما سلف"

�لمحاس9بة ويقر �زجر المفسد�ن وينص Hلى Hدم الإفلات من العقاب 
وإرTاع ما نهبوه من مال Hام، وهو ما يضاف لتصريحات كثيرة Sٔعضاء 

ت�Wاقض eشكل كلي مع مضامين اPس9تور ومع مgطلبات المر�U الحكومة 
  . الجديدة التي رسم معالمها خطاب العرش اvSٔير

ومن المحز في النفس ٔ�ن نتابع كذÑ ا�تهجمات التي تعرضت لها المرٔ�ة 
بمناس9بة انت�اب مكgب إ�دى اCالس المنتخبة �لناظور، حFث Hبر 

في ٔ�·زة هذا اCلس الجماعي، كل  البعض عن رفض مرضي �تمثيلية المرٔ�ة
ذÑ في الوقت اÒي ينص فFه اPس9تور Hلى المناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال 

  . ا�تمييز
فهل بهذه النخب وهذه العقليات س9ن´ني مغرب المس9تقyل؟ وهل بهذا 
Mس9تخفاف �لمرٔ�ة والش9باب س9نؤسس لمؤسسات الحكامة الجيدة؟ وهل 

تواTه بلاد� الت�دØت واSٔوراش الكyيرة بهذه النخب المترهU والمريضة س9 
  من قyيل الجهوية والحكومة الترابية؟

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لفريق Mس9تقلالي. شكرا الس9يد المس�شارة

        ::::المس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يد�ن الوز�ر�ن،
  اSٔخت المس�شارة،

  الإخوان المس�شار�ن،
إن إ�اطة الفريق Mس9تقلالي اليوم سوف تنحو مWحى الفريق الحركي 

هذه الظاهرة التي ابتلينا بها . في تدÊv حول التدبير المفوض لجمع النفاØت
بعدما äركنا الحبل Hلى الغالب وäركنا T�ٔانب ×سيرون شؤوننا اPاvلية 

  . الصرفة
المس�شارة  حFث اليوم، الس9يد الرئBس، الإخوة المس�شار�ن، اSٔخت

المحترمة، 7رى ٔ�ن äراكم اSٔز�ل ٔ�صبح سمة Hامة في Tل المدن المغربية، 
ؤ�عني �Ò¾ر مدينة اPار البيضاء اSنٓ، حFث لا ×س9تطيع الزا'ر المرور في 
ٔ�فخم شوارعها، vاصة اSٔحFاء التي Ïسمى اSٔحFاء الراقFة، فما �Sٔ� ÑحFاء 

نفس . ٔ�¾وام متراكمة من اSٔز�لالهامش9ية والجان´Fة، حFث لا نلمس إلا 
الشيء نجده في مدينة الر�ط، بعدما تخلت الشركة عن جمع هذه النفاØت 
_ركة السكان في ٔ�زمة vانقة ويتعرضون لمشاكل لا يتوقعها ٔ��د، حFث 
اSٔمراض والميكرو�ت س9	 مع الحرارة المرتفعة التي تعرفها بلاد�، ٔ�كثر من 

، شهر رمضان، حFث فصل الصيف المعروف ذÑ في هذا الشهر المبارك
  . �لخضر والفواكه، والحمد ` وهذا غنى من عند الله

فالشوارع المغربية ٔ�صبحت تحاصر �Sٔز�ل والشركات المتعاقدة معها 
ٔ�صبحت Hاجزة Hلى جمع هذه النفاØت، وعندما نطرح السؤال نجد تقصير 
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Hلى Ïسديد المبالغ ٔ�و  سافر وقاتل لرؤساء الجماHات، حFث تعجز الجماHة
äكون وزارة المالية المصدر اÒي يعرقل Ïسديد ما Hلى اPو¼ من ديون، 

  . الشيء اÒي تت1ٔlر معه هذه الشركات
فإلى متى س9نظل نترك ٔ�وساخWا �لغير بدل ٔ�ن نتجند نحن في تدبير 

  شؤوننا اPاvلية؟ 
ف، نفس الشيء نلمسه في الرØضة كذÑ، فنرى ٔ�ن ٔ�موال �هظة تصر 

ٔ�موال اPو¼ تصرف ونعطيها TSٔانب، والن�F;ة 7راها كذÑ في المسابقات 
  . اSٔولمبية، الفشل اÒريع، لم ×س9بق �لمغاربة ٔ�ن لمسوه ؤ�ن شاهدوه

ؤ�� ٔ�ضم صوتي لصوت الفريق الحركي Sٔقول ما اجتمعت ٔ�مة Hلى 
ضلال، وس�yقى نندد بهذه السلوكات، فإلى متى سBس�Fقظ ضمير المغربي 

  ي؟ الغيرة الوطنية، إلى متى س9نظل �ئمين؟ الح
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد المس�شار

ìشرع اSنٓ في معالجة اSٔس9ئU الشفهية المدرTة في Tدول ٔ�عمال هذه 
منها �نٓية مو·ة لكل من قطاHات التعليم  6سؤM،  20الجلسة وHددها 

 14عادن، الصناHة التقليدية، الشؤون العامة، والعالي، الاتصال، الطاقة والم
سؤH MادØ موزHة Hلى قطاHات التعليم العالي، الطاقة والمعادن، المالية، 
السكنى والتعمير، التربية الوطنية، التجهيز والنقل، التضامن والمرٔ�ة، 

  .العلاقات مع البرلمان
طاع التعليم ìس9تهل Tدول اSٔعمال هذه الجلسة �Sٔس9ئU المو·ة إلى ق

العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر، والسؤال اSنيٓ حول vبر إلغاء مجانية 
  .التعليم العالي، الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Mس9تقلالي

        ::::المس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس9يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

  ز�ر،الس9يد الو 
لقد تداولت العديد من وسائل الاHٕلام الوطنية vبر إلغاء مجانية التعليم 
العالي ابتداء من الس9نة المقUy، الشيء اÒي vلق نقاشا وTدM داvل 

  . الرٔ�ي العام الوطني
Òا، الس9يد الوز�ر، ارتlىٔ فريقي إلى ٔ�ن يتقدم بهذا السؤال حتى 7تمكن 

ٔ�م لا، كذÑ المر�U مر�U دقFقة  من توضيح هذا الخبر إن كان صحي�ا
Tدا، فالجميع ×س9تعد إلى الس9نة المقUy الجامعية واSمٓال ¾بيرة معلقة Hلى 
التعليم الجامعي لما � من ٔ�همية ومن ضرورة ومن vدمات ¾بيرة قد�ا 

  . ويقد�ا لهذا الوطن
ÑÒ، فنريد مWكم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن توضحوا لنا هذا الموضوع ومن 

الرٔ�ي العام، وكذÑ ن�ساءل عن موضوع، تداول كذÑ، يتعلق  vلالنا
�رسوم ال�سجيلات سواء داvل الجامعة ٔ�و كلية الطب ٔ�و المعاهد اSٔخرى 

  . التي قد لا äكون تحت وصايتكم، تحت وصاية وزارات ٔ�خرى
Ñهل هناك من إصلا�ات ٔ�و تدابير إجرائية : 7ريد ٔ�ن ن�ساءل ،كذ

ؤلاء الش9باب ا�Òن ي�gظرون الس9نة المقUy لولوج äريدون ٔ�ن تبلغونها إلى ه
الجامعات، وخصوصا ما يتعلق بدعم الطلبة و�Sٔساس الطلبة المعوز�ن 

  الفقراء؟
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر للاTٕابة Hلى السؤال. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطروالبحث العلمي وäكو�ن اSٔطروالبحث العلمي وäكو�ن اSٔطروالبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر    الس9يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العاليالس9يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العاليالس9يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العاليالس9يد لحسن اPاودي، وز�ر التعليم العالي
  .شكرا الس9يد الرئBس

شكرا �لفريق Hلى طرح هذا السؤال، Sٔنه فعلا ×شغل �ل اSٔسر وقد 
×شغل �ل اSٔسر المعوزة والمتوسطة ٔ�كثر ما ×شغل �ل ا1SٔرØء، ولم ä�ٔكلم 

قلت لابد ٔ�ن . بتا_ عن إلغاء مجانية التعليم، هذا تحريف وسطو Hلى dمي
 ٔSساهم اÏ Øكو�ن ٔ�بنائها، هذا ما قلته، هل هذا يعني لغوä سورة فيBسر الم

  إلغاء اCانية؟
ٔ�ولا äكلمت عن المBسور�ن وäكلمت عن المعاهد الخاصة وكليات 
الطب، لماذا؟ Sٔنها هي التي Ïس9تهS الميزانية الكyيرة �ل�س9بة �لميزانيات 

 9الب، عندها ط 22.000كلية الحقوق بفاس فيها : ٔ�عطي المثال. اSٔخرى
طالب، كلية الطب ما تنقولش  189مليون درهم وعندها ٔ�س9تاذ لكل 

طالب عندها ميزانية  5111عندها الفلوس، محتاTة، ولكن رغم ذÑ فيها 
طلبة، كلية  7مليون، عندها ٔ�س9تاذ لكل  9مليون درهم، بحالها بحال  8

نة، الطلبة ٔ�كاد�ر ما ابقات ك�س9توعب، _زة، فين ما امشBتي، قلعة السراغ 
  .ما لقاو فين يقراو

احWا  -�لعكس  - قلنا الطبقة المBسورة خص Ïساهم، ٔ�ما الطبقة المعوزة 
زد�هم في المنح، اHلاش؟ �ش نعاونوهم يقراو، Hدد الممنو�ين ®ادي يدوز 

ٔ�لف في هاذ  35و 34ٔ�لف، Hدد اSٔسرة كانت بين  216ٔ�لف إلى  180من 
 70ٔ�لف، vلال الس9نة ®ادي تدوز لـ 54 الس9نة، الس9نة المقUy إن شاء الله

 15مليون وجyة إلى  H5دد الوجyات في المطعم ®ادي تدوز من . ٔ�لف
درهم، واش هاذو ®ادي نقولو لهم  1,40مليون وجyة، وكل وجyة ب 

  vلصوا؟ 
هذا تحريف، هذا �س ضد الإصلا�ات، Sٔن قلنا �ٓ�ء اSٔسر عندهم 

ومFثاق التعليم . وش فين يد�روا ٔ�ولادهمفي المعدل وما لقا 18ٔ�ولادهم عندهم 
ا�لي كل القوى الحية في البلاد، من ٔ�حزاب، من نقا�ت، شار¾وا في 
الميثاق، وهاذ الميثاق �شٓ تيقول؟ تيقول خص الرسوم تدار ثلاث س9نوات 
بعد انطلاق الإصلاح، لو طبقWا هذا الfم وهذا القرار ما كنا لنعBش ما 
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ر اشوية ٔ�و ا�لي عندو اشوية ¾ي´Fع وكيرسل وPو نعBشه اليوم، �قي المBسو 
  .Sٔو¾رانيا ٔ�و روس9يا

        : : : : الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس9يد الوز�ر

  .التعقFب Hلى الجواب

        ::::المس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس9يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس9يد الرئBس

وز�ر، سوف لن يعارض إن تعقFبنا في الفريق Mس9تقلالي، الس9يد ال
ٔ�ننا نعBش مع قو¼ مFكFافFلي ولا داعي : جوا�كم بقدر ما نوضح التالي

  . ل´سطها، Sٔقول ٔ�ننا اليوم نبحث عن الثغرات لن�اول النيل من العمل الجاد
ٔ�ظن، الس9يد الوز�ر، لو تذ¾ر� المرحوم Tلا¼ المS الحسن الثاني 

وم ٔ�و اSٔثمنة الرمزية �لطلبة طيب الله 1راه عندما اقترح ٔ�داء بعض الرس
  . الجامعيين، فلم �كن مخطئا

يعي المغاربة جميعا ؤ�� سوف لن ٔ�قف مكا7كم، الس9يد  ناليوم يجب �ٔ 
الوز�ر، Sٔدافع عن منهجيتكم، رغم ٔ�نني ٔ�شاطركم نفس المسؤولية �حزب 
مساهم في تدبير الشlنٔ الحكومي، Sٔقول إننا اليوم يجب ٔ�ن نبحث جميعا عن 

إن ٔ�بناء الشعب المغربي سوف لن يجدوا مكا� شاغرا ٔ�و ¾رس9يا في مlزٔق، 
  . الجامعة، Mكتظاظ ثم Mكتظاظ ثم Mكتظاظ

فFجب ٔ�ن نبحث جميعا دون نظرة س9ياس9ية ٔ�و دون نظرة ٔ��ادية 
�لشيء، ويجب ٔ�ن نبحث لمغرب Tديد، نتعاون فFه جميعا لخدمة اSٔجFال 

  .اPس9تور الجديد بتنزيÊ وبمقوماته المقUy، ٔ�جFال المغرب الجديد، ٔ�جFال
  ...إن الخطاب السامي لجلا¼ المS مؤخرا، نهار اSٔمس، يلح

  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا �لس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
  .شكرا

غرب �ريد العدل والإنصاف، لا ×س9توي الفقير والغني، ٔ�ولا الشعب الم
ت الباب، أ�ورو، بلجيكا سد 9000ومWين قلنا الرسوم، إس9بانيا عملت 

كندا طلعت، المغاربة ما لقاو فين يد�روا ٔ�ولادهم حتى في vارج المغرب، 
  .¾يطلبوا مWا �غيين يخلصوا، ما لقاوش فين يخلصوا

درهم شهرØ ما  15.000 ا�لي عندو ومWين كتكلموا Hلى الرسوم، م2لا
درهم في الشهر،  50درهم في الس9نة؟  1000درهم ٔ�و  500يقدرش يعطي 

درهم في  1000ملايين في الشهر، ما يقدش يعطي  5كا�ن ا�لي عندو 
  درهم في الس9نة؟ 10.000الشهر، هي 

إذن ما خصناش نغلطو المغاربة، تنقولو ٔ�ن اCانية هي ا�لي وصلاتنا لهاذ 
ما  18لمصائب ا�لي ٔ�ولاد الشعب ما لقاو فين يقراوا، الفقير وPو عندو ا

لقاش فين يد�رو، �قي ا�لي عندو اشوية كيرسلو إلى الخارج، وهاذ الفقير 
  فين يحطو؟ 

هاذ  ههذا هو المشكل دØلنا، واش ابغينا البلاد تتقدم، في العالم كل
والمBسور�ن �®ين  إذن vاصنا التضامن بين الف�ات،. الشي ا�لي كا�ن

يخلصوا، قالوا لنا ابغينا الجودة، واش إذا قلت لوPك ®ادي äكون الجودة 
درهم في الس9نة، الناس نطلبوهم ®ادي يعطيوهم، وشي  1000ٔ�عطيني 

بعضين خص ®ير يفشلوا �ش يقولوا ا�نهاية، عنوان ¾بير، ا�نهاية، ٔ�كاذيب 
  . وبهتان

ادي نطلب مWه، مول كلية واش مول كلية الحقوق، كلية اSدٓاب ®
درهم في الس9نة، ولا قدر الله المصير دØلو هو  30.000اSدٓاب تBسوى لي 

vلص، ٔ�ما ا�لي خرج طبBب، المتخصص تBسوى  Hاطل، 7زيد نقول �
مليون س9ن�يم في التخصص ولكن عندو الخدمة مyاشرة  100ٔ�كثر من 

  .تي�دم، ماشي �دد �لبطا¼

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
السؤال الثاني موضوHه مlلٓ إصلاح التكو�ن . الس9يد الوز�رشكرا 

  .�كليات الطب، الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Mشتراكي

        ::::المس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس9يد الرئBس

، الس9يد الوز�ر، لإصلاح مWظومة التكو�ن وvاصة T01.00اء القانون 
Cالات، وكل الجامعات انخرطت في هذا في التعليم العالي، في جميع ا

الإصلاح الهام �س9ت/Wاء كليات الطب، ؤ�نتم اSنٓ تقولون بlنٔه هناك 
خصاص ف	 يخص التكو�ن، لكن في نفس الوقت لم تفgح المناصب المالية 

  .اقلال ولاو (les postes PA)لهاذ المكونين ا�لي 
طبBب س9نوØ، وهذا  43300نيا كان التزام الحكومات السابقة لتكو�ن 

  .الهدف ما وصلش
المنظومة التعليمية والتكوي�Fة في الطب اخgلفت في كل اPول،  ،4لثا

احWا في المغرب لازالت الإشكالية دØل إصلاح كليات الطب لازالت لم تتم، 
الولوج اSنٓ لكلية الطب، �` Hليكم، الس9يد الوز�ر، السقف ا�لي : م2ال

م في اPار البيضاء �ش يدوزوا الطلبة المباراة هو كا�ن في كلية الطب اليو 
�لآف ا�لي دوزوا المباراة �ش  H ،3اد يدوز المباراة، ؤ�كثر من 20/16

، لكن ¾يفFة هاذ مyاراة الولوج يجب اHٕادة التفكير في المنظومة vØ450ذوا 
  .�كاملها، لا يمكWنا ٔ�ن ìس9تمر بهاته الكFفFة، هذا اSٔول

مجانية التعليم وvاصة في كلية الطب، راه خصنا  4نيا، لما تطرحون
نعرفو راه طلبة كلية الطب راه ماشي مBسور�ن، ما ابقاش ذاك الشي ا�لي 
كتعرف، راه اSنٓ الطلبة في كلية الطب راه من الطبقات الوسطى ٔ�و من 
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  . الطبقات الفقيرة ا�لي ما ¾يقدروش يخلصوا Hلى ٔ�ولادهم في الخارج
كير في مجانية التعليم في كلية الطب ٔ�و في كلية و�لتالي، يجب التف

الهندسة، يجب ٔ�ن �كون حوار وطني �ش ìشوفو اشكون هما ا�لي ®ادي 
�كونوا مؤهلين �ش يمكن لهم ×س9تافدوا من مجانية التعليم واشكون ا�لي ما 

  . يمك�ش لهم ×س9تافدوا
 ٔSل اØل التكو�ن دØطباء، إذن سؤالنا، الس9يد الوز�ر، هاذ المنظومة د

راه خص äكون محطة ٔ�ساس9ية، ٔ�ولا لماذا التكو�ن الطبي يبقى vارج قانون 
  ؟ 01.00

 43نيا، هل تنوون Mنطلاق في الإصلاح؟ ٔ�� H�ٔلم بlنٔه هاذي 
س9نوات كان مشروع إصلاح دØل التكو�ن الطبي ولكن بقي في الرفوف، 

ع المكونين ومع راه اSنٓ خص تحيدوا Hليه ذاك الغبار وتنوضو مع الفاHلين وم
الس9ياس9يين من T�ٔل اHٕادة النظر في هذا التكو�ن الطبي ا�لي طارح 

  .إشكالية
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار . شكرا الس9يدة المس�شارة المحترمة

  .الجواب Hلى السؤال

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
  .س�شارةشكرا الس9يدة الم 

  . (l’aspirateur)�ل�س9بة �لغبار، ماشي ®ير شطبنا، در� 
�ل�س9بة �لتعليم، النقاش الوطني كان في الميثاق، إذا ®ادي نعاودو 4ني 

وشار¾ت فFه كل الفعاليات  2000- 1999مFثاق �خٓر، الميثاق كان في 
الس9ياس9ية، والميثاق هو ا�لي سطر vاص رسوم، إذا ابغيتوا يتفgح نقاش 

 ٓ   . خر احWا مس9تعد�ن لنقاش �خٓر، ما عند� مشكل�
ٔ�ما ف	 يخص إصلاح الطب، فعلا هذه إشكالية، كان فgح الملف في 

والتاريخ كل وا�د ممكن يقولوا ا�لي ابغى، حسب ما وصلني  2005-2006
  . كان اخgلاف ذاك الوقت، والله H�ٔلم

التعليم  لجان، بين 2اSنٓ كما جFنا، هاذ الحكومة فgحت الورش، اSنٓ 
العالي وبين وزارة الص�ة، الحمد ` في اìس;ام Ïش9تغل، كاينة لجنة 
بيداغوجFة وكاينة لجنة التداريب، هاذ الشي كBش9تغلوا اليوم في اìس;ام 

في الطب كذÑ �ش  )système LMD( كامل، واSنٓ ®ادي ندvلو
  . ن�سجمو مع ما يجري حولنا

هذه الإصلا�ات، Sٔنه فين تlخٔر� معك الحق، المغرب تlخٔر كثيرا في 
 2005ما Tا شي إصلاح سار نؤÊT، نؤTل الإصلا�ات، اHلاش؟ من 

، هاذو إصلا�ات كثيرة، التقاHد، صندوق المقاصة، 2012ابقى اSنٓ حتى 
وهاذ الحكومة . كلشي الإصلا�ات ا�لي كان vاص المغرب يقوم بها T�ٔلت
مصل�ة البلاد، ما غتد�رش الشعبوية، ®ادي تد�ر الإصلا�ات ا�لي في 

  . ولو Hلى حساب اSٔحزاب نفسها، Sٔن البلاد ٔ�ولى من اSٔحزاب
إذن إن شاء الله هاذ الشي دØل إصلاح كلية الطلب 7تمناو إن شاء 
الله من هنا إلى ينا�ر المقyل نجيبو لكم اSٔفكار �ش تناقشوها، �ش فعلا 

ة، هذا ¾يهم �كون وا�د النقاش Sٔن حتى هذا ما يمك�ش تنفرد بها الحكوم
  . المواطنين، ®ادي يجي

إذن الإصلا�ات إن شاء الله ®ادي äكون �ما كان ا�ثمن، وا�ثمن 
الس9ياسي ت�شوفو اPول، لا إس9بانيا، لا اليو�ن، الإصلا�ات ا�لي كتد�ر 

  .Sٔنها مرغمة، المغرب مرغم اليوم يد�ر الإصلا�ات اللازمة
عندها اشوية تخلص؟  %10ٔ�ما اCانية فقلنا في كلية الطب واش كا�ن 

، ما قلناش الطلبة كل الطلبة، %5ند�رو  %5، كاينة %10ند�رو ®ير 
®ير نتفقو Hلى المبدٔ�، المبدٔ� كان ولكن اSنٓ �كون Hلى اSٔقل نقولو 
�لمBسور�ن يخلصوا، 7كونو مgفقين Hلى هاذي، ومن بعد نحددو اشكون 

؟ 15واش مول ؟ درهم 10المBسور واشكون ا�لي ®ير مBسور، واش مول 
  . ؟ هذا مgفقين، خص ®ير نتفقو Hلى المبد�ٔ 20واش 

  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يدة المس�شارة في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الجواب

  :المس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس9يدة زبيدة بوعياد
لا احWا ربما ®ادي 7كونو مgفقين معكم Hلى هاذ . شكرا الس9يد الوز�ر

دØل تحديد لائحة المBسور�ن، ولكن ٔ�ش9نو هو التعريف دØل  المقاربة
 3المBسور ا�لي ٔ�صبح عند� في البلاد؟ راه كا�ن ا�لي ¾يكون فقير في 

س9نين، و¾يولي ٔ�كثر من مBسور في ظرف وTيز، ؤ�نتم تعرفون  4س9نين، 
  .اSٔس9باب دØل هاذ الشي

بما يجب التlٔ¾يد الموارد ال´شرية، الس9يد الوز�ر، دØل مكوني اSٔطباء، ر 
Hلى نقطة ٔ�ساس9ية، هو هاذ الموارد ال´شرية راه Ïش9تغل wٔساتذة التعليم 
العالي في الجامعة، وÏش9تغل في المس�شفFات، واSنٓ الإشكالية دØل 

رغم كل الملاحظات ا�لي يمكن Ñ .. اش9تغال هاذ اSٔساتذة في داvل
يات الطب، ا�لي تجاوبني Hليها، هاذ اSٔساتذة ا�لي كBش9تغلوا من داvل كل 

هما كBش9تغلوا كذÑ في المس�شفFات راه ٔ�صبحوا ٔ�قلاء، راه ٔ�صبحوا 
  اقلال، لماذا؟

Sٔنه اSنٓ كاينة إشكالية دØل المناصب المالية ف	 يخص هاذوك المكونين 
المساHد�ن، و�لتالي التفكير خصو �كون شمولي، Sٔنه المغادرة الطوعية 

دØلهم ¾يخرجوا تقاHد، واSنٓ كا�ن  جعلت اSٔساتذة في الطب، اSٔ®لبية
فراغ، و®ادي تلقاو، الس9يد الوز�ر، ìسب Tد ضئيU دØل المكونين ا�لي 

  .ٔ�صبحوا مgواTد�ن في كلية الطب
إذن نحن مع هاذ ا�ل;ان �لتفكير ونحن معها، ولكن كانت مذ¾رات 
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كليات كل كلية Tات بمقاربة دØلها لهذا الإصلاح، صحيح  4للإصلا�ات و
تفقوش الكليات بWBاتهم، لماذا؟ Sٔنه الوضعية دØل اPارالبيضاء ماشي هي ما ا

دØل مرا�ش، ماشي هي دØل وTدة، ماشي هي دØل الر�ط، و�لتالي 
خص يتلقى وا�د الحل ا�لي �كون فFه عوامل مشتركة، Sٔنه التكو�ن الطبي 

  .خصو �كون مو�د، وخص �كون طبBب �لمغاربة ٔ�جمعين

        ::::لسةلسةلسةلسةالس9يد رئBس الج الس9يد رئBس الج الس9يد رئBس الج الس9يد رئBس الج 
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يدة المس�شارة

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
  .شكرا الس9يد الرئBس

الس9يدة المس�شارة ¾وني مgيقWة ٔ�ن ®ادي Ïشار¾وا، البرلمان ®ادي 
دØل الحكومة ×شارك في الإصلاح، راه هاذ الشي مشترك بي�Wا، ماشي 

  .لو�دها، هذا مشكل يهم الجميع، إذا ابغينا المنطق ال�شاركي
اSنٓ إذا ابقFنا نقولو اشكون غني؟ عمر� ما ®ادي ند�رو حتى شي 

مليون  �5اTة، نحطو بعدا اSٔسس، نتفقو Hلى اSٔسس، كا�ن ا�لي تيربح 
مليون، واش ما يخلصش؟ الفقير راه معروف، الشريحة  4في الشهر و

ٔ�لف درهم؟  �15لآف درهم؟ واش مول  10توسطة نتفقو واش مول الم 
�لآف، ممكن نقولو  �4لآف درهم ولا مول  3هذا �لنقاش، ما قلناش مول 

ٔ�لف درهم نقولو يخلص  15يخلص حتى رØل، ممكن مول  دراهم ما 10ل مو 
  . درهم 1000درهم في الس9نة م2لا ولا  500

إذا اتفقWا Hلى المبدٔ�، اSٔمور إذن ®ير المبدٔ�، اSنٓ نناقش المبدٔ�، 
اSٔخرى سهل نتفق Hليها، إذن راه ®ير ما äكوìش بWBاتنا، والحمد ` في 
الظروف الحالية ما äكونوش المزايدات، اCانية، لا نقول، اCانية �قي ®ادي 

  .تبقى، اCانية هي اSٔصل، اSٔداء هو Mس9ت/Wاء
لمقSٔ Uyن ما ابنWBاش اSنٓ كلية طب اSٔس9نان في الر�ط، الس9نة ا

البناØت، الطلبة ما عندهمش فين يد�روا التداريب، هنا في الر�ط، Sٔن 
طبBب، دفعنا �Sٔفواج ولكن ما در�ش الإطارات  3000قلنا خصنا 7كونو 

واSٔساتذة، ìس9بة التlطٔير لا بlسٔ بها، المشكل هو ملي ®ادي ند�رو إن 
في ٔ�كاد�ر ا�لي خصنا نحضرو شاء الله كلية الطب في طن;ة وكلية الطب 

  . اSٔساتذة اليوم، إلى ما حضر�همش اليوم ما ®اد×ش نلقاوهم ®دا
كلية طن;ة وكلية ٔ�كاد�ر إن شاء الله ®ادي يبداو هاذ العام، البناØت، 
ولكن من اSنٓ نوTدو اSٔساتذة ا�لي ®ادي يدرسوا، هذا مشكل فعلا في 

لا في الش9يخوvة عند� مGériatrie (2(التخصصات، كا�ن تخصصات في 
  ...دØل 10

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

السؤال الثالث موضوHه Mكتظاظ �لجامعات، �لمس�شار�ن المحترمين 

إدر×س مرون، عبد الحميد السعدواي، بناصر ٔ�زوكاغ، عبد اCيد : السادة
  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن. الحنكاري، عياد الطيبي

        : : : : س�شار الس9يد إدر×س مرونس�شار الس9يد إدر×س مرونس�شار الس9يد إدر×س مرونس�شار الس9يد إدر×س مرونالم الم الم الم 
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر،
الكليات دØلنا والجامعات في الس9نوات اvSٔيرة عرفت وا�د اCموHة 

Ø نه ٔ�نتمSٔ ليهاH ل الظاهرات، ما ®اد×ش نتكلمØتو و�لتالي ®ادي ّ{ دFج 
  . قyلنتكلم ®ير Hلى المسائل ا�لي äتهم الس9نة الماضية وهاذ الس9نة والمس9ت 

فالس9نة الماضية، وهاذ الشي قلناه في الوقت دØلو، عرفت مشاكل 
دØل التدبير داvل الكليات، فكان المشكل دØل Mكتظاظ äكلم Hليه 

، اناقشوه كثير ن الجميع، �اصل وما عند� ما نقولو، راه كا�ن زعما ما ®اد×ش 
ضى الوجود �اضر بقوة، وMكتظاظ ما تي�لBش اPراري يقراو، الفو

، امشBت طليت، الفوضى ما يمك�ش يقرا �د، )l'amphi(كتكون في 
 300شي vارج، شي داvل، شي äيهضر، الفوضى، Sٔن العدد ¾يوصل 

  . طالب، ما يمك�ش لنا نقراو
الحاTة الثانية، غياب الموظفين دØل الإدارة داvل الكليات، الطلبة ما 

ا�لي ¾يد�روا العمل  عندهمش مع من يتواصلوا، كاينين هاذوك الحراس هما
  .دØل الإدارة، هاذوك اPور دØلهم شيء �خٓر

4نيا، يجيبون لما يبغيو وما يجاوبوش ملي يبغيو، إذن لابد من وضع 
  . وا�د الإستراتيجية دØل التواصل داvل الكليات مع الطلبة

4نيا الغياب دØل بعض اSٔساتذة، ؤ�كثرهم، تيغيبوا اSٔساتذة، كا�ن ا�لي 
درس وا�د ونعطيكم اSٔسماء إلى ابغيتوا، نعطيهم لكم، هذا عملنا  هو قرا

بحث دØلنا، كا�ن ٔ�ساتذة ¾يجي خطرة في العام، ¾يد�ر درس ويدوز 
  . Mم�gان من بعد �لطلبة

فمجموHة دØل الطلبة Sٔن هو في إطار الإيمان �لتعليم العمومي طلبنا 
لية ا�لي عملناها، هاذ منهم ي�س;لوا في الجامعات، ندمWا Hلى هاذ العم 

الطلبة وا�د العدد منهم امشاو في �الهم، فوقاش امشاو في �الهم؟ في 
في شهر فبرا�ر، قلتها لكم  20ينا�ر، لما قالوا لهم ®ادي تمش9يو وما تجيو حتى 

 Uفي ذاك الوقت، وحطيت سؤال في هاذ الوقت، ما هو المبرر لهاذ العط
ينا�ر، وا�لي تدوم شهر�ن؟ إذا كان في اSٔول دØل الس9نة، في شهر دØل 

  . هو �ش نصلحو اSٔوراق خصنا شهر�ن، هاذي إشكالية كبرى
فالس9نة ا�لي ®ادي ندvلو لها إن شاء الله تضافوا وا�د العدد هائل، 
ìس9بة مائوية هائU دØل الطلبة ا�لي حصلوا Hلى البكالورØ �لقFاس 

Hبرتم في إ�دى اSٔس9ئU  ،�لس9نوات السالفة، فإذن هاذ Mكتظاظ سيزداد
السابقة Hلى ٔ�نه اSٔساتذة ما كاي��Fش، خصوصا في القانون الخاص وäكلمتو 

إلخ، ٔ�لن نعBش مشكلة كبرى في الس9نة القادمة إن ... Hلى ٔ�ساتذة Mقgصاد
  شاء الله؟
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        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر �لرد Hلى الجواب. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالتعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالتعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالتعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر الس9يد وز�ر الس9يد وز�ر الس9يد وز�ر 
  .شكرا الس9يد المس�شار

 Uكتظاظ، في قM نٓ، الواقع ¾يعرفو الجميع، واقع مر، فيSالواقع ا
اSٔساتذة في تخصصات معينة، ولكن �ل�س9بة �لغياب اتفقWا مع نقابة التعليم 

ة الغياب Hلى محارب) وكنقول الحمد ` معنا نقابة وا�دة ساهU(العالي 
ومحاربة الفساد Sٔن ¾يكون قU قليT Uدا ولكن هاذ الشي كنقارنوه في العالم 
القروي �لزيت، إلى كان اشوية دØل المرTان وهابط تحت كتبان الزيت 
صافFة ®ير كت�لط ¾يولي كلشي موسخ، كا�ن �الات قليU ولكن هي ا�لي 

  .ت الغيابكتبرز، هاذ الحالات اتفقWا مع النقابة لمحاربة �الا
و�ل�س9بة �لمدارس الخاصة، ٔ�رسلنا لهم دورية، ما يمك�ش شي مدرسة 
Ïس9تعين eشي ٔ�س9تاذ إلا في إطار القانون، القانون موجود، اSٔس9تاذ عندو 

ساHة في القطاع الخاص، ولكن �لرخصة دØل رئBس  20الحق يعمل 
ة �ش الجامعة، المدارس الخاصة كت;اوز هاذ الشي، اSنٓ عملنا لهم دوري

كل مدرسة äكون عندها رخصة من رئBس الجامعة إلى ابغات Ïس9تعين 
  . eشي ٔ�س9تاذ، مزØن

اSٔساتذة، اSنٓ �ش نوفرو ظروف العمل اSٔس9تاذ كندفعوه �ش 
×شوف الصفقات �ش الجامعة Ïشارك في الصفقات، ولكن اSٔس9تاذ إلى 

ل äزول درهم vام، مازا 1200عندك  Tاب صفقة دØل الملايين كنقولو �
، ممكن �ربحها في 800 درهم كتبقى � 1200الضرائب منها، هاذيك  �

اSنٓ إن شاء الله در� مع وزارة المالية �ش 7زيدو لٔ­س9تاذ إلى . ساعتين
  .درهم ولكن vام T2000  -2500اب صفقة ممكن نوصلو حتى لـ 

 اSنٓ السوايع الإضافFة كناقشو كذÑ مع وزارة المالية 7زيدو فيها �ش
شروط العمل داvل الجامعة، واSنٓ كا�ن اتفاق  فعلا اSٔس9تاذ نوفرو �

Hلاش؟ Sٔن كا�ن اSنٓ الترقFة في كثير من ، ا)D(مyدئي �ش ند�رو 
الحالات �SٔقدمFة، والجامعات في العالم كلها الترقFة كاينة �لبحث العلمي 

حWا ®اديين إن واSنٓ كلشي ا�لي كنقول لكم كنعملوه �تفاق مع النقابة، إذن ا
شاء الله في هاذ الشي ولكن الواقع لا �رتفع، هذا واقع، كا�ن Mكتظاظ 

  .كا�ن كلشي
مWصب ®ادي  300اSنٓ عند� مWاصب مالية، قلت لكم عند� 

�vذوها من الناس ا�لي vدامين في الجامعات ا�لي عندهم اPكتوراه، 
ض الحالات مWصب Tديد، كا�ن بع 300كBش9تغلوا مع الجامعة، عند� 

 ،)ENCG(ما®اد×ش نلقاو اSٔساتذة الكافFين، إذن ما ®اد×ش نفgحو م2لا 
  . ما تلقى ا�لي يقري فيها اSنٓ) ENCG(تبغي تفgح 

  :الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار الرد . شكرا الس9يد الوز�ر

  .Hلى الجواب

        ::::المس�شار الس9يد إدر×س مرونالمس�شار الس9يد إدر×س مرونالمس�شار الس9يد إدر×س مرونالمس�شار الس9يد إدر×س مرون
  . ز�رشكرا الس9يد الو 

ٔ�� اSٔس9ئU دØلي �اولت نضبطها، المشكل دØل الغياب �اولت 
تجاوب Hليه، لكن ماشي عن طريق النقابة، النقابة ماشي شغلها الغياب 
دØل اSٔس9تاذ، الغياب راه كا�ن الإدارة خصها تد�ر الإجراءات دØلها، ما 

يمكن دØل الغياب، ) gendarme(يمكWاش نقولو �لنقابة ٔ�نت ®ادي تد�ري 
  .توعي، يمكن Ïش9تغل في هذا الإطار ولكن راه هذا عمل دØل الإدارة

4نيا، ف	 يتعلق بتواTد الإداريين داvل الكلية، ما äكلمتوش Hليه 
الس9يد الوز�ر، وهذا �م، والتواصل داvل الكلية، هاذي مشاكل 

فFه ) le tableau(لما ¾يلقى . موضوعية كتحط �لطلبة كت�ليهم ما يقراوش
¾يمشي ما ¾ي;بر حتى �اTة من ذاك الشي، و  سمية دØل اSٔس9تاذ وقاHةال 

الطالب ¾يدوز ساعتين ¾يقلب Hلى البلاصة ا�لي . هاذي إشكالية حقFقFة
) c’est des choses simples(غيقرى فيها واSٔس9تاذ دØلو ما ¾يلقاهش، 

  .ولكن حقFقة يضعون إشكالية في الكليات المغربية
حWا إلى لقFنا الحل دØل اSٔساتذة اSنٓ وvذ فاس راه ا ،ثم المدرTات

وا�د،  300ومكWاس والر�ط، والمدرTات العدد ا�لي وصل اSنٓ فوق 
، فين 300ما ®اد×ش äكون  400العام الجاي إن شاء الله ®ادي �كون 

  ®ادي ند�رو ذاك الفائض؟ 
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
في إطار الرد Hلى  الكلمة �لس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
ٔ�كثر من هذا البناØت في البر�مج . هذا كنlدٔيو ٔ�خطاء الماضي

 200بلاصة، كنب�Fو المدرج دØل  M200س9تع;الي ¾يقول Ñ المدرج دØل 
 كان المدرج ، فين غنعملهم؟ �قي ملي1000بلاصة، واSنٓ نجحو لي فFه 

¾بير الطالب ¾يحضر، اSنٓ ما ®اد×ش �كون عندو حتى المقعد في داvل 
  . المدرج

طالب لـ  288في ٔ�كاد�ر في هاذ الس9نة، ديما كنعطي هاذ المثال، عندي 
مقعد، اSنٓ في كلميم ®ادي ند�رو القانون، في السمارة إن شاء الله  100

  . �ركلية الشريعة، Øك ما نخففو اشوية Hلى ٔ�كاد
عندي مشكل في فاس، فاس اSنٓ البناية دØل ال�س9يج ®ادي �vذوها 
و®ادي �vذو مدرسة داvل فاس ا�لي كانت فيها المقgصدية، نعملو فيها 

)ENCG ( سٓف ما عند� حظ مع المقاول ابنى ذاك البناية لاSن مع اSٔ
  .تصلح لشيء، ممكن تهرس كلها، إذن كا�ن مشاكل موضوعية

نقابة عنصر ٔ�ساسي، النقابة قالت ما يمك�ش تدافع Hلى التعاون مع ال 
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اSٔس9تاذ ا�لي ¾يتغيب، هذا عنصر �م Tدا، اHلاش؟ Sٔن كتبغي تقBس 
ٔ�س9تاذ كتكلم النقابة، النقابة قالت لا اSنٓ، هي �ريئة من اSٔس9تاذ ا�لي 

  . ¾يتغيب، إذن هذا تقدم Tديد خصنا نهنيو النقابة Hلى هاذ الموقف
  .شكرا

Bالس9يد رئBالس9يد رئBالس9يد رئBس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس9يد رئ::::        
  . شكرا الس9يد الوز�ر

السؤال الرابع موضوHه تماطل بعض الجامعات في توزيع شهادات 
        .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الفFدرالي. التخرج

  :المس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس9يد عبد الرحيم الرماح
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  الس9يدان الوز�ران،

  ار�ن المحترمين،الس9يدة والسادة المس�ش
  الس9يد الوز�ر،

H�ٔلنت العديد من الوزارات في اSوٓنة اvSٔيرة عن تنظيم مyارØت 
�لتوظيف، ®ير ٔ�ن العديد من الحاصلين Hلى شهادة الاTٕازة وTدوا ٔ�نفسهم 
محرومين من اجgياز هذه المبارØت، لا لشيء سوى Sٔن بعض الجامعات لم 

التي لا تتكرر دوما �ل�س9بة لهم  تمكنهم من شهادة الاTٕازة، وهي الفرصة
  . ويعلقون Hليها �مٓالا ¾بيرة

ì ،ÑÒسائلكم، الس9يد الوز�ر، عن الإجراءات التي تنوون اتخاذها 
�تمكين هؤلاء الطلبة من الحصول Hلى شهادة الاTٕازة حتى �تمكWوا من 

  . اجgياز هذه المبارØت
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
كلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى ال. شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
  . شكرا الس9يد الرئBس

  .شكرا الس9يد المس�شار
فعلا هناك بعض الجامعات ت�طل في توزيع اPبلومات، كانت ا�لي 

الكاتب كتبقى حتى س9نة، Sٔن فFه مشاكل، ولكن قyل ٔ�ن �تيٓ هنا �ديت 
العام لوزارة التربية الوطنية، Sٔن التربية الوطنية هي التي قامت ببعض 

سلم ®داة � المبارØت، ®ير مطلوب اPبلوم، مطلوب ذيك الشهادة ا�لي كت 
الن;اح، إذن ما كاي�ش في Hلمي شي مyاراة كتدوز في المغرب و¾يطلبوا 

ا احWا Hلى اس9تعداد اPبلوم، الشهادة كافFة، وإلى كانت شي �ا¼ يقولوها لن
  .نعالجو هاذ المشكل

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس9يد الوز�ر

  .التعقFب Hلى الجواب

        ::::المس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العربيبيبيبي الح´ الح´ الح´ الح´شيشيشيشي
  .شكرا الس9يد الرئBس

الس9يد الوز�ر، احWا سجلنا بعض المبارØت ا�لي تطلب فيها اPبلوم، 
لنا في بعض المبارØت ٔ�نه تطلب من الطلبة المرشحين الشهادة و�لتالي سج 

يعني دØل اPبلوم، و�لتالي فمجموHة من اSٔسر كتعBش وا�د النوع من 
Mرتباك ونوع من الحيرة Hلى المس9تقyل دØل ٔ�ولادها و�لتالي مفروض في 

في  الوزارة ٔ�نها تتوفر Hلى وا�د الرؤية اس�شرافFة �ش ما نعاودوش نطيحو
هاذ الإشكال، و�لتالي إلى كان شي قرار ٔ�و إجراء، خصو �كون معمم Hلى 
الجميع وما يمك�ش äكون فFه وا�د معهد ٔ�و كلية يد�ر Mنتقائية ا�لي ابغى، 
و�لتالي احWا ك�س;لو هاذ الملاحظة وكنطلبو مWكم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن 

 ٔSنٔة اlسرهذا الإجراء يخرج لحيز الوجود في ٔ�قرب وقت لطم .  
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
�ش ٔ�طمئن الس9يد المس�شار واSٔسر، ®ير مطلوب قانو� ٔ�ن �كون 

رØت إلى كتجري هناك الطالب �اصل Hلى اPبلوم، اHلاش؟ Sٔن المبا
 الطلبة اجgازوا البكالورØ، ما يمك�ش بين عش9ية {� Ø 7ٔ�و  6م2لا في شهر 

وضحاها تعطي دبلوم، رئBس الجامعة خصو يوقع، عندو معاهد ¾بيرة وخص 
  . �راقب كل دبلوم، إذن كا�ن مساطر

في فرìسا كتبقى حتى س9نة ماشي مشكل، Sٔن في كل اPول هذاك 
و ذيك الشهادة هي كافFة للام�gان، إلى كا�ن شي vلل الوثيقة ا�لي ¾يعطي

في شي إدارة طلبت اPبلوم، قلت هذا خطlٔ، حتى نطمئن العائلات 
  .الشهادة كافFة

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

السؤال الخامس موضوHه تحويل مWاصب دكاäرة الإدارات العمومFة 
 مWاصب ٔ�ساتذة التعليم العالي والجماHات الترابية والم�شlتٓ العامة إلى

  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا¼ والمعاصرة. مساHد�ن

        ::::المس�شار الس9يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمر
  .�سم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد الرئBس
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  الس9يد الوز�ر،
كما لا يخفى Hلى Hلمكم ٔ�ن الجامعات تعاني خصاصا، وvاصة كلية 

نقص ¾بير و�ول في اSٔساتذة الجامعيين من مختلف الحقوق، من 
التخصصات، في الوقت اÒي تعرف فFه الإدارة المغربية فائضا ¾بيرا من 
اSٔطر العليا الحاصH Uلى شهادات اPكتوراه التي يعتبر مكانها الموضوعي 
والطبيعي وفضاؤها العلمي هو المدرTات الجامعية، التي تعتبر في ٔ�مس 

  .اتها وvبراتها وقدراتها العلمية واSكأديميةالحاTة لكفاء
وفي هذا الإطار، وفي إطار التدبير المعقلن والمنتج لهاته الطاقات 
الجامعية، ومن T�ٔل سد النقص الحاصل في اSٔطر الجامعية، فإن وزاركم 
مدعوة إلى اتخاذ إجراءات Ïسمح لهؤلاء اPكاäرة �لإلحاق المنصوص Hليه في 

ظام اSٔساسي العام �لوظيفة العمومFة، في انتظار Ïسوية من الن 48الفصل 
  .وضعيتهم الإدارية

هل حكومgكم تمS �ر�مج ٔ�و مشروع : لهذا، الس9يد الوز�ر، ìسائلكم
  .وطني لاHٕادة ان�شار الموظفين، وvاصة اSٔطر وذوي الكفاءات؟ وشكرا

   ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
 إطار الجواب Hلى الكلمة �لس9يد الوز�ر في. شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
  .شكرا الس9يد الرئBس. شكرا الس9يد المس�شار

ٔ�ولا ولوج الجامعة Hبر العالم هو ولوج Hلمي والجانب العلمي والحاTة 
هي التي تحددان هل يلج فلان الجامعة ٔ�م لا؟ إذن ٔ�ولا كا�ن مWاصب مالية 

ول ها هم عند� في الإدارة، ولكن الشعب هي ا�لي كتقyل شي وا�د تتق
يدvل �لشعبة يقري ٔ�و لا، ما شي ا�لي عندو دكتوراه كلشي مؤهل 

  . يدرس، صافي ®ير عندي دكتوراه خصني ندرس
مWصب داvل الجامعات ¾يدرسوا، ما ®اد×ش يتحولوا  300اSنٓ عند� 

قول �لعكس ما عند�ش ٔ�وتوماتيكFا، الشعبة هي حسب الحاجFات، �ٔ 
�س، äكلمتو Hلى كلية الحقوق، ما عند�ش �س في القانون الخاص، 
اشكون ا�لي ¾يمنعهم اSنٓ ®ادي نعلنو Hلى المباراة، اشكون ¾يمنع هاذ 
الناس، إلى مWعتهم الوزارة دØلهم احWا نتدvلو، Mقgصاد احWا �لفر�ة 

ية ما لقFناهاش، كلية اSدٓاب في يجيو� �س يترشحوا، ما لقFناهمش، الإنجليز 
ٔ�كاد�ر خصها �س حتى في الإنجليزية ما كاي��Fش، خصهم يترشحوا �لمباراة 
ا�لي ®ادي �كونوا إن شاء الله في شهر ش9ت�بر ؤ�كتو�ر، اشكون ®ادي 

  يمنعهم؟
ولكن �ش تحول وا�د يدvل، الوز�ر ما عندوش الحق يتدvل في 

العلمية، واش ذيك اPكتوراه هي ا�لي شعبة، راه اSٔساتذة عندهم ا�لجنة 
إذن هذا القانون عند� في البلاد الحمد ` موجود، خص . الحاTة �لشعبة

الاìٕسان يدvل من �ب القانون، ما شي من vارج القانون، القانون هو 

هذا، الجانب العلمي والحاTة، كا�ن شي �س في القانون الخاص جFبوهم 
راه كا�ن . جFبوهم لنا، ما كاي��Fش Ø ٔ�س9تاذ لنا، كاينين �س في Mقgصاد

  .دكاäرة، واش مول الفيزØء ®ادي يقري لي Mقgصاد؟ هذا هو المشكل

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لسادة المس�شار�ن في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

  .التعقFب

        ::::المس�شار الس9يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس9يد عبد الكريم بونمر
  .شكرا الس9يد الرئBس

يد الوز�ر، ما هضر�ش Hلى ٔ�ساس ٔ�ن المسä ¼ٔlكون vارج احWا، الس9 
ٔ�نتم قلتم بlنٔ كا�ن خصاص، وفي السؤال . القانون، اهضر� في إطار القانون

اSٔول ا�لي ¾يتعلق �لمسlٔ¼ دØل اCانية قلتو بlنٔ هاذ الناس كتخسر Hليهم 
اPو¼ الفلوس، احWا تنقولو في إطار القانون وفي إطار الخصاص، إلى 
اسمعتو السؤال تنقولو إلى كانت اPو¼ محتاTة والتعليم العالي بصفة Hامة 
محتاج �لناس، هاذ اSٔطر ا�لي هما موظفين كتلقى وا�د العدد ¾بير منهم 
ٔ�ش9باح، Hارفين بlنٔ كا�ن خصاص وكا�ن Mس9تقلال المالي والإداري دØل 

ة وال�س9يج الجامعات، ولكن الحكومة راه هي ا�لي كتطبق الس9ياسات العام
  . اPو¼ راه ìس9يج وا�د، هاذ الناس هما ٔ�ولى.. دØل البلاد راه

واش ٔ�نتم ا�لي ®ادي Ïسولوا فيهم؟ ولا هما ®ادي ×سولوا فFكم؟ هذا ما 
يمك�ش نفgيو فFه، دا� احWا تنطرحو مشكل، والحكومة هي ا�لي ملزمة بlنهٔا 

قت ٔ�نهم vØذوا هي تلقى الحل، كاينين ٔ�طر ا�لي هما موظفين واvذاو الو 
اPكتوراه في جميع التخصصات، احWا كنقولو في إطار القانون وفي إطار 
الخصاص وفي إطار البر�مج دØل الحكومة Ïش9تغلوا Hلى هاذ الملف، ونلقاو 

  . الحل �لخصاص ولهاذوك الناس �ش ما �كونوش ٔ�ش9باح
  .شكرا الس9يد الوز�ر

    ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .إطار الرد Hلى التعقFب الكلمة �لس9يد الوز�ر في

        ::::الس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطرالس9يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي وäكو�ن اSٔطر
قلنا القانون ما شي الوز�ر . احWا مgفقين، ®ير كل وا�د ¾يتكلم بصيغة

ا�لي ¾يلحق موظف �لتعليم، الشعبة، إذن هاذ الناس بما ٔ�ن الجامعات 
تى وا�د ما ¾يمنعهم ®ادي يقولوا ها النوع دØل اSٔساتذة ا�لي �غيين، ح

حWا في نقاش مع السي الوفا، ايترشحوا، إذن عندهم الحق يترشحوا، اSنٓ 
ٔ�س9تاذ �امل ��كتوراه في التربية الوطنية، كذÑ عند� هاذ  1500عندو 

المشكل، إلى ابغينا نقلوهم خص ي�Wقل ا�لي قyلاتو شي شعبة، وا�لي ما 
  قyلاتوش الشعبة ٔ�ش9نو ®ادي نعملو؟ 

اب مفgوح وفق مقgضيات القانون، ا�لي ابغى يترشح �ل;امعة من إذن الب
�املي اPكتوراه ìسهلو المlمٔورية Hلى مس9توى الحكومة �ش 7رخصو لهم، 
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Sٔن ا�لي ما عندوش الترخFص ما يترشحش، 7رخصو لهم يترشحوا، وا�لي 
قyلوه الشعب بصحتو، احWا محتاTين لهم، واش وا�د محتاج لٔ­ساتذة 

  vذوش؟ ونقول ما �
ولكن مع اSٔسف خص التخصصات، التخصصات ما عند�ش، هذا 
هو المشكل، هذاك الشي �ش تنlكٔد �لش9باب ا�لي عندو الماستر ومتميز في 

 3الماستر دØل Mقgصاد ولا متميز في القانون الخاص �زيد يصبر وا�د 
�د س9نين، الجامعة المغربية في ٔ�مس الحاTة إليه، Sٔن الناس وا 4س9نين ولا 

ٔ�س9تاذ، ما  71س9نوات امشاو  3الفوج ®ير في Tامعة هنا في الر�ط في 
إذن هذا هو . لقFناش �ش نعوضوهم في ذيك التخصصات فاش امشاو

  .المشكل دØل ا�لي ابغى يد�ر شي تخصص خص يبحث فين كا�ن الخصاص
واSنٓ إن شاء الله الماستر ®ادي ìشجعوه في اCالات ا�لي اPو¼ 

ن خصاص وتند�رو ماستر في تخصص لا نحتاTه، وتن�ليو محتاTة، كا�
اCالات ا�لي احWا في ٔ�مس الحاTة إليه، وكما قلت لكم بعض المتفوقين في 

درهم في اPكتوراه ويبقى في الجامعة  4000الماستر ®ادي نعطيوهم حتى 
  .×ساHد اSٔس9تاذ

    ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .في هذه الجلسةشكرا الس9يد الوز�ر، وìشكركم Hلى مساهمتكم 

ن�gقل إلى اSٔس9ئU المو·ة إلى قطاع الطاقة والمعادن والماء والب�Bة، 
السؤال اSنيٓ اSٔول حول ضرورة اس9تكمال �هربة العالم القروي، الكلمة 

  .�Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Mس9تقلالي

        ::::المس�شار الس9يد مصطفالمس�شار الس9يد مصطفالمس�شار الس9يد مصطفالمس�شار الس9يد مصطفىىىى القاسمي القاسمي القاسمي القاسمي
 .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الس9يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

يعتبر الماء والكهر�ء من المقومات اSٔساس9ية الإستراتيجية للاìٕسان، 
وهي التي تمكن من تقديم الخدمة العمومFة المتكامU �لساكنة، وهي التي 
تث´ت الساكنة �لعالم القروي وذÑ بهدف الحيلو¼ دون اس9تمرار 7زيف 

دن، كما ٔ�ننا في الفريق Mس9تقلالي لا ننكر الهجرة من القرى إلى الم
اCهودات التي بذ�تها الحكومات السابقة في هذا الباب، إلا ٔ�نه هناك ìس9بة 
مgبقFة من القرى تحتاج إلى بذل المزيد من التعبئة من T�ٔل البحث في 
الس9بل اللازمة من T�ٔل إيصال الكهر�ء لتغطية كافة الجماHات القروية، 

لبها فقيرة نظرا لضعف الموارد المالية Pى العديد منها، خصوصا ؤ�ن ٔ�®
الشيء اÒي يتطلب تضافر الجهود والتعاون ما بين كافة القطاHات 

  .المتداUv، وذÑ في إطار Ïشاركي من T�ٔل فك العز¼ عن العالم القروي
ؤ�مام هذا الوضع، لا ×سعني سوى ٔ�ن ٔ�طرح Hليكم هذا المشكل Hلى 

ضعية من vلال البر�مج الشمولي التكميلي لكهربة ٔ�مل تصحيح هذه الو 
  . العالم القروي

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر للاTٕابة Hلى السؤال. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد فؤاد اPو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Bةةةة
  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم. شكرا الس9يد الرئBس

البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ذ¾ر ببعض اSٔرقام التي تخص �ر�مج الكهربة القروية  في
، هذا البر�مج مازال ×س9تمر 1995الشمولي، اÒي كما تعلمون بدٔ� في س9نة 

دوار، مما مكن  38.663في إنجازه، ولحد اSنٓ تمت �هربة حوالي ٔ�كثر من 
وا من مليون ìسمة ا�لي اس9تافد 13مليون مسكن و 2من �هربة ما يناهز 
، وMس�°ر الإجمالي لهذا 2012إلى يونيو س9نة  1995هاذ البر�مج من 

مليار درهم ومكن من äزويد الكهر�ء في اCال القروي  20البر�مج يناهز 
  .�اليا %97,5إلى  1995س9نة  %18ب�س9بة äزويد ارتفعت من 

من الساكنة ٔ�و من اPواو�ر  %2,5وهذا �ر�مج Tد �م، ولكن هناك 
تي لم Ïس9تفد إلى اSنٓ من الكهربة وهاذ ال�س9بة هي مختلفة حسب اSٔقاليم، ال

وكا�ن بعض اSٔقاليم ا�لي هي لحد اSنٓ في  %99كا�ن بعض اSٔقاليم ا�لي فgنا 
  . %91ٔ�و  90

ومن T�ٔل اس9تكمال �هربة اPوا�ر المتبقFة، وvاصة منها التي س9بق ٔ�ن 
تعرفوا في بعض الحالات  �رمجت الكهربة بواسطة اSٔلواح الشمس9ية، خصكم

كا�ن دواو�ر ا�لي اSنٓ فيها اSٔلواح الشمس9ية ولكن الساكنة كتفضل الربط 
المباشر �لش9بكة الوطنية، إذن عند� جوج عمليات، وتم اHٕداد مشروع 

مسكن، وهذا بغلاف مالي  161.000دوار ٔ�ي ما يناهز  5210لكهربة 
، وإن شاء الله من 2014و 2013و 2012مليار درهم في  4يناهز تقريبا 

®ادي �كون تقريبا وصلنا  2014المرتقب نهاية هذا البر�مج في ٔ�واخر س9نة 
من �هربة اPواو�ر �Cال القروي، وهذا  %100لوا�د ìس9بة م�وية تناهز 

®ادي �كون إنجاز �م Tدا Hلى الصعيد الوطني Sٔنه كما تعلمون �هربة 
ال´شرية في اCال القروي، الماء اPواو�ر من الركا'ز اSٔساس9ية �لتنمية 

الشروب والكهر�ء وكذÑ الطرق في اCال القروي هي من الركا'ز 
®ادي 7كونو  2014اSٔساس9ية �لتنمية ال´شرية، إن شاء الله في ٔ�فق نهاية 

  .اس9تمكلنا هاذ البر�مج المهم

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
في إطار الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن . شكرا الس9يد الوز�ر

 .التعقFب Hلى الجواب

        ::::المس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العرالمس�شار الس9يد العربيبيبيبي سديد سديد سديد سديد
  .شكرا الس9يد الرئBس

  .شكرا معالي الوز�ر
لا ×سعنا إلا ٔ�ن ìشكركم Hلى اCهودات ا�لي كتقوموا بها، وكن´شرو من 
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  .vلاكم المواطنين Hلى هاذ البرمجة ا�لي دا�ر�ن �ش Ïشمل هاذ اPواو�ر كلها
المناطق ا�لي هي �قي مlgخٔرة من الربط إلا ٔ�نه كنلاحظو ٔ�نه بعض 

الكهر�ئي، هي المناطق الوعرة والجبلية، يعني المناطق ا�لي عندها وا�د 
التكلفة �هظة، مع ٔ�ن الجماHات ا�لي هي تتكون دØلها عندها وا�د الضعف 
في الموارد المالية، Òا كنطلبو مWكم ٔ�نه �ش حتى هاذوك الناس ا�لي هما 

  .المناطق ا�لي هي وعرة ٔ�نهم حتى هما ×شملهم هذا الربطكاينين في بعض 
و4نيا المسlٔ¼ الثانية هي ا�لي كنلاحظو، معالي الوز�ر، بlنٔه كا�ن بعض 

ٔ�نها كانت مقلصة  1996و 1995اPواو�ر ا�لي كانت في الربط اSٔول دØل 
Hلى بعض اPواو�ر، بما ٔ�ن بعض اPواو�ر ¾يتوسعوا بlنٔ هذاك ا�تمديد حتى 

  . ٔ�نه ×شمل هاذ العملية حتى هي هو
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Bةةةة
  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم

ريبا هي كما تعلمون ملي ابدا البر�مج دØل الكهربة القروية، كان تق
�لآف درهم، اSنٓ وصلنا في بعض  10الغلاف المالي لكل مسكن كان تقريبا 

ٔ�لف درهم لكل مسكن، ¾يف شفgيو اعطيتكم اSٔرقام في  40الحالات لـ 
Mس�°ر  2014و 2013و 2012س9نوات المقM Uyس�°ر في  3هاذ 

 25ٔ�لف مسكن، إذن  160ملايير درهم، وهناك  4®ادي �كون تقريبا 
  .درهم لكل مسكن ®ير القسط دØل المكgب الوطني �لكهر�ءٔ�لف 

وكا�ن كذÑ ٔ�نه هاذ البرامج ¾يكونوا �رامج Ïشار¾ية مع الجماHة المحلية 
وكذÑ مع وزارة اPاvلية، إذن كا�ن قسط من Mس�°ر ا�لي تيجي من 
هاذ الف�ات واSٔقطاب، ولهذا احWا غنكملو البر�مج إن شاء الله غنوصلوه 

يع اPواو�ر، كذÑ اPواو�ر ا�لي في المناطق الجبلية والمناطق النائية، لجم 
ولكن تيخصكم _vدوا بعين Mعتبار هذا اCهود الكyير ا�لي تيقوم به 

ٔ�لف درهم في  40المكgب وكذÑ الميزانية دØل اPو¼، Sٔنه اSنٓ تنوصلو لـ 
لاك ضعيف، كل مسكن وتتعرفوا بlنٔ Mس9تهلاك دØل هاذ المسكن اس9ته

إذن هاذ Mس�°ر هو تيخصكم تحس9بوه كدعم من اPو¼ �لطبقات المعوزة 
وكذÑ كدعم �لم;ال القروي، وهذا في صلب �ر�مج الحكومة ا�لي قدمgه 

  . ٔ�مامكم
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوHه إستراتيجية الوزارة في مجال بناء السدود، 
  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ­حرار

        ::::المس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاك
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

الس9يد الوز�ر، عرفت بلاد� vلال هذه الس9نة Ïساقطات مطرية �مة 
، %100شملت جميع ربوع المملكة، جعلت ìس9بة ملء بعض السدود تفوق 

Tان´Fة سلبية Hلى العديد من المناطق جراء  اإلا ٔ�نه كان لهذه اSٔمطار �4ٓر 
فFضا�ت العديد من اSٔودية واSٔنهار Hلى الفلا�ة والمنتوج الفلاH Cلى 
الخصوص اÒي تضرر eشكل واضح، إضافة إلى ضياع ملايين اSٔمgار 

ن تواTدت السدود المكعبة من المياه في البحر، والتي كان �لإمكان خزنها إ 
�لعدد الكافي، vاصة السدود التلية، هذا مع العلم ٔ�ن البر�مج الحكومي 
كان صريحا وواضحا في هذا الباب ؤ�كد Hلى اس9تمرار نهج س9ياسة بناء 

  .السدود في بلاد�
الس9يد الوز�ر، المغفور � الحسن الثاني رحمه الله كان قد ٔ�شار في 

 Ï ة إلى ضرورةFل الحفاظ إ�دى خطبه السامT�ٔ د سد كل س9نة منFBش
Hلى مFاه اSٔمطار التي ت�ساقط Hلى بلاد� كل س9نة، من T�ٔل تجنب 
كذÑ اSٔضرار الجان´Fة لهذه اSٔمطار Hلى الفلا�ة وHلى ساكنة بعض 

 .المناطق المتواTدة Hلى ضفاف اSٔودية
ì ،ÑÒسائلكم، الس9يد الوز�ر، عن إستراتيجية الوزارة في بناء السدود 

ما، والسدود التلية Hلى الخصوص، من T�ٔل الحفاظ Hلى كميات ٔ�مطار عمو 
الخير التي äتهاطل Hلى بلاد� كل س9نة، من T�ٔل تجنب العديد من 
الكوارث الطبيعية التي ت�gج عن هذه ال�ساقطات جراء فFضا�ت بعض 

  اSٔودية واSٔنهار؟ 
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى الكلمة �لس9 . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Bةةةة
  .شكرا الس9يد المس�شار. شكرا الس9يد الرئBس

مشكل الماء في المغرب مشكل �م و®ادي �زداد �دة في المس9تقyل Sٔنه 
كما تعلمون إلى اvذينا وا�د المقارنة بين الس9تWBات م2لا، العشرية ما بين 

فال�ساقطات المطرية انخفضت في المعدل  2010و 2000وما بين  70و 60
، هذا ¾يخصكم تعرفوا بlنٔه التغيرات المناخFة اSنٓ ٔ�صبحت حقFقة %25بـ 

ملموسة من الناحFة التقWية ومن الناحFة العلمية، وهذا يعني هذا تحدي �م 
ة �ل�س9بة �لمغرب، حFث ٔ�نه eس´ب هاذ Mنخفاض من ال�ساقطات المطري

Hلى المدى الطويل، ما ìشوفوش س9نة، كا�ن بعض الس9نوات ا�لي اSٔمطار 
 Ñو` الحمد تتكون غز�رة وتيكون وا�د الخيرات �مة، ولكن كا�ن كذ
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س9نة ال�ساقطات المطرية  30س9نوات الجفاف ولكن إلى شفWا في المعدل في 
  .انخفضت تقريبا �لربع

Øل الساكنة، فإن الموارد وفي نفس الوقت ارتفاع الساكنة والحاجFات د
المائية السطحية ٔ�و الجوفFة ا�لي كانت �ل�س9بة لكل شخص في المغرب في 

لكل شخص س9نوØ، واSنٓ رجع هاذ المعدل  3م 2500، كانت عند� 60
 3م 500®ادي �كون فقط  �2030لشخص كل س9نة، وفي ٔ�فق  3م 700

د وان� ذ¾رتو �لشخص لكل س9نة، وهذا تحدي �م، ولهذا المغرب و` الحم
�لس9ياسة الرش9يدة دØل المغفور � المS الحسن الثاني رحمه الله، ا�لي كان 
بدا ب´Wاء السدود الكبرى مWذ الس9تWBات وهاذ الس9ياسة كانت رش9يدة 

  .ومكWتنا من موا·ة هاذ الت�دØت
يعني ٔ�نه  3ممليار  17,5سد ¾بير، تمكWنا من تعبئة  130واليوم هناك 

بنWBا ٔ�كثر من سد، بنWBا ما بين سد�ن وثلاث سدود، يعني  من الس9تWBات
  .1920و 1910السدود ابداو في 

ٔ�� راني ت�gكلم طبيعي، ما عرف�ش يمكن خص �زيدوا في الصوت، 
  . المس�شار ديمكن تيخصني نحذر شوØ وا�، ٔ�� بغيت �ش نواTه الس9ي

، هاذ 2030إذن اSنٓ عند� وا�د الإستراتيجية وطنية �لماء في ٔ�فق 
، وهاذ 2030الإستراتيجية خططنا يعني الطلب والعرض في ٔ�فق 

إضافFة في ٔ�فق  3مملايير  5الإستراتيجية يعني بي�ت لنا بlنٔ تيخصنا تعبئة 
ملايير ®ادي نع� النصف منها بترش9يد اس9تهلاك الماء،  5، وهاذ 2030

الموارد  يعني Mقgصاد في الماء، والنصف كتعبئة الموارد المائية وvاصة
سدود كبرى كل س9نة، يعني البر�مج دØلنا  3السطحية وهذا بفضل بناء 

  . دØل السدود الكبرى 3إن شاء الله هو بناء كل س9نة 
وفي قطب الترش9يد، تتعرفوا �ر�مج المغرب اSٔخضر ا�لي الهدف دØلو 

  .2020من هنا إلى  3مMقgصاد في ماء السقي مليار 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . ا الس9يد الوز�رشكر 
  .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاكالمس�شار الس9يد جمال سكاك
  .شكرا الس9يد الرئBس

ٔ�س9باب 7زول سؤالنا، الس9يد . ٔ�شكركم، الس9يد الوز�ر، Hلى جوا�كم
الوز�ر، هو وضعية بعض مشاريع السدود التي كانت الحكومات السابقة 

بدا'رة القyاب " زرو �يٓت لحسن"يتعلق اSٔمر eسد  �رمجتها في إقليم خWيفرة،
، وسد �خٓر بواد اش9بوكة بجماHة الهري، 1986التي H�ٔدت دراسة س9نة 

هذه المشاريع كانت س9توقف الفFضا�ت التي يعرفها الإقليم وäزود الجماHات 
بماء السقي، ٔ�ضف إلى ذÑ ٔ�ن طبيعة إقليم خWيفرة جyلية، تتعرض دائما 

علنا نطلب مWكم الإسراع ببرمجة بعض السدود التلية إلى الفFضا�ت، يج 
تفادØ �لفFضا�ت بجماHة س9يدي اSٔمين، وكاف ال�سور، وجماHة ٔ�كلموس 

 .وجماHة امر�رت
Hلى  ٔ�ما بخصوص إيجاد الطاقة البديU، فإن مشروع سد مزدرفان ا�لي

  . واد ٔ�م الربيع لتوليد الكهر�ء لازلنا ن�gظر خروTه إلى الوجود
  .ا الس9يد الوز�روشكر 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Bةةةة
في المغرب تدبير الموارد المائية  -كما تعلمون-�ل�س9بة للإستراتيجية المائية 

ا عند� وكا¼ اSٔحواض المائية، هو في إطار وا�د المقاربة Ïشار¾ية، وهن
وكالات في المغرب، في المكgب الإداري لهذه الوكالات كا�ن جميع  9عند� 

الفاHلين في قطاع الماء، منهم المس9تهلكين، منهم السلطات، منهم التقWيين، هم 
ا�لي تيقرروا في المشاريع وا�لي تيبرمجوا المشاريع Sٔنه في إطار Ïشاركي، Sٔن 

هي مسؤولية وطنية ومسؤولية الجميع، دØل الفلا�ة، دØل  مشكل الماء
الساكنة، دØل القطب الصناعي، وكذÑ �لطبع دØل الوزارة ودØل 

  .السلطات المركزية Hلى الصعيد الوطني
هناك في هذا الصدد، تم اHٕداد مخططات توجيهية ·وية في هاذ ال�سع 

  .دارية دØلها في شهر يونيووكالات وا7تهينا Mج�Hات دØل اCالس الإ 
إذن اSنٓ عند� في جميع ٔ�نحاء المغرب عند� وا�د الرؤية في ٔ�فق 

وا�د التخطيط دØل جميع الإنجازات ا�لي تيخصنا ند�رو في كل  2030
حوض مائي، فFه الطلب والعرض، وفي العرض كا�ن جميع الإنجازات وجميع 

  .لبرمجة دØلهانجزو وان إلخ، ا�لي تيخصنا ... مشاريع السدود
 واSنٓ راه احWا بصدد تهيئة اCلس اHSٔلى �لماء والمناخ ا�لي غنقدمو �

جميع هاذ البرامج و®ادي �كون كذÑ ا�طط الوطني �لماء ا�لي ®ادي 
يدمج هاذ البرامج الوطنية وا�لي ®ادي يعطي وا�د البرمجة، Sٔنه المشكل 

وهاذ البرمجة خصها äكون  هو ٔ�ش9نو هي البرمجة؟ يعني ٔ�ش9نو هي اSٔس9بقFة؟
  .مgبعة ��تمويل اللازم لهذه المشاريع

 2013ٔ�و في بداية  2012فإذن إن شاء الله تن�اولو �ش في نهاية 
هذه  �كون اج�ع هاذ اCلس اHSٔلى �لماء والمناخ وا�لي ®ادي نقدمو �

  .جميع المسائل المهمة في قطاع الماء البرامج وغنقدمو �
HSٔلى كذÑ هو إطار Ïشاركي يعني جميع القطاHات وهاذ اCلس ا

الوزارية وجميع الفاHلين المس9تهلكين والفاHلين في قطاع الماء تBشار¾وا فFه، 
و®ادي �كون �نٓذاك عند� وا�د الرؤية وطنية و�رمجة وطنية لهذه المشاريع 
المائية و®ادي ندرسو فيهم و®ادي �كون اPرس Hلى الصعيد الجهوي 

  . إلخ... الصعيد الوطني جميع مشاريع السدود واSٔثقابوكذH Ñلى 
  .وشكرا
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        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
السؤال الثالث موضوHه ارتفاع ٔ�ثمان فواتير الماء الكهر�ء، ورد في شlنٔه 

  .طلب تlجFٔل من الفريق الحركي
السؤال الرابع موضوHه الس9ياسات العمومFة في اCال البBئي، الكلمة 

  .شار�ن من فريق الت�الف Mشتراكي�Sٔد السادة المس� 

�        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا
eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Hلى س9يد� محمد وHلى �ٓ� 

  .وصحبه وسلم
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء المحترمون،
  إخواني المس�شارون المحترمون،

مؤتمر اSٔمم المت�دة �لبرازيل مWذ ٔ�سابيع ) Rio de Janeiro(انعقد بـ 
واÒي جمع قادة العالم �لتداول في  ،20+�لتنمية المس9تدامة المعروف �ريو

قضاØ التنمية المس9تدامة، vاصة منها ما يتعلق �س9ت�دام الموارد وإنتاج 
الطاقة النظيفة وتجديد مسار Mقgصاد اSٔخضر والفلا�ة النظيفة، و®يرها 

 Ïساهم في تحسين حFاة الناس ومحاربة من القضاØ المرتبطة �لب�Bة والتي
الفقر، وهي مWاس9بة ل�سlلٔكم، الس9يد الوز�ر، عن إستراتيجية الحكومة في 
اCال البBئي لموا¾بة ìMشغال العالمي بهذا الموضوع والإسهام في تنفFذ ما 

 .20+ٔ�سفرت عنه قمة ريو
القوانين  حقا إن بلاد� ٔ�نتجت äرسانة قانونية لا بlسٔ بها، ®ير ٔ�ن تفعيل

، كما نفgقد إلى قانون إطار يضمن توازن التنمية المس9تدامة، امازال مgعثر 
إضافة إلى ضعف الب�Bة والمؤسساتية لضمان الس9ياسة البيFþة في مجال التنمية 

  .المس9تدامة
فما هي إستراتيجية الحكومة في هذا اCال؟ وما هو تصوركم �لتغلب Hلى 

انونية المتوفرة والنقائص الموجودة في هذه مشاكل تعثر تنفFذ الترسانة الق
الترسانة ومدى إمكانية تفاHل بلاد� �لبدائل التنموية التي يطر$ا مؤتمر اSٔمم 

  المت�دة �لتنمية المس9تدامة؟ 
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر �لجواب Hلى السؤال. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::لطاقة والمعادن والماء والبBلطاقة والمعادن والماء والبBلطاقة والمعادن والماء والبBلطاقة والمعادن والماء والب����Bةةةةالس9يد وز�ر االس9يد وز�ر االس9يد وز�ر االس9يد وز�ر ا
  .شكرا الس9يد الرئBس

  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم Hلى السؤال
شهد اCتمع اPولي في اØSٔم الماضية في ٔ�واخر شهر يونيو  ،كما تعلمون

، كانت )Rio de Janeiro(انعقاد القمة العالمية حول التنمية المس9تدامة بـ 
كان مؤتمر سماوه قمة  1992ة قyل في س9ن Sٔ20ن  20+يعني سماوها ريو

س9نة من بعد كان المؤتمر الثاني، وفي هاذ الصدد  20اSٔرض في ريو، إذن 

مشاركة متميزة، وا�د الوفد �م ا�لي äرٔ�سه الس9يد  هالمغرب كانت عند
رئBس الحكومة وكنت مشارك معه في هاذ الوفد، وفي إطار هاذ المشاركة 

التنمية المس9تدامة �لمغرب وهاذ التقر�ر اÒي تم تقديم التقر�ر الوطني حول 
، ثم اSفٓاق والرها�ت 2012إلى  1992صيU الس9ياسة المغربية من الح ٔ��رز 

المس9تقyلية، وهذا التقر�ر راه رسلناه لكم وäكونوا توصلتيو به، لجميع السادة 
المس�شار�ن وكذÑ النواب، وهاذي وثيقة �مة، نظمنا وا�د ا�لقاء، قدمWاه 

دØل الفاHلين، دØل المسؤولين اPوليين، قدمWا لهم الحصيU  80ام تقريبا ٔ�م
  .دØل المغرب والحصيU ` الحمد إيجابية ومشرفة

ٔ�ما �ل�س9بة لإستراتيجية العمل دØل الحكومة، يعني ٔ�ولا تيخصكم 
تعرفوا بlنٔه الشlنٔ البBئي اSنٓ ٔ�صبح �ما ؤ�صبح حق دس9توري، حق من 

حق �لعBش في ب�Bة سليمة وهذا Tد �م Sٔنه اPس9تور حقوق الاìٕسان، 
  .ٔ�عطاه وا�د المكانة �مة وكذÑ البر�مج الحكومي ٔ�عطاه مكانة �مة

ونذ¾ركم �لميثاق الوطني �لب�Bة والتنمية المس9تدامة ا�لي هو اعطا� وا�د 
اSٔرضية مجتمعية لبناء نظام مgكامل وهاذ الميثاق الوطني القوة دØلو هو ٔ�نه 
ان´2ق من مساهمات جميع ف�ات وجميع شرائح اCتمع المغربي، إذن عند� 
ركا'ز قوية وهو اPس9تور والميثاق الوطني ا�لي ابنWBا Hليه و®ادي نب�Fو Hليه 

  . الإستراتيجية والرؤية و�رامج العمل �لحكومة
وهنا غنعطيك رؤية Hلى بعض يعني اSٔقطاب من هاذ البرامج، ٔ�ولا 

 وذ¾رتيو بlنٔه الترسانة القانونية هي لا بlسٔ بها ولكن اSنٓ الجانب القانوني
هيlٔ� قانون الإطار �لب�Bة والتنمية المس9تدامة، ؤ�رسلناه لٔ­مانة العامة 
�لحكومة، وإن شاء الله كنتمناو في اPورة المقUy دØل البرلمان يجي هاذ 

. 2012 القانون ا�لي �ش يدوز في البرلمان إن شاء الله في ٔ�واخر س9نة
  . كذÑ مع العلم عند� Hدة مراس9يم وقرارات ا�لي ٔ�نجز�ها في هذا اCال

كا�ن كذÑ الجانب التقني يعني التطبيق دØل هاذ البرامج ومنهم يعني 
البر�مج ا�لي تتعرفوه هو البر�مج دØل تطهير السائل وكذÑ البر�مج 

هذه . اربة تلوث الهواءالمندمج دØل تدبير النفاØت الصلبة وكذÑ دØل مح
  .البرامج �مة Tدا يمكن لي نعطيكم بعض التوضي�ات من بعد

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

 .الجواب

�        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا�المس�شار الس9يد ٔ�حمد �ا
  .شكرا الس9يد الرئBس

ٔ�� ما . لمفصلكذÑ ٔ�شكركم، الس9يد الوز�ر، Hلى جوا�كم الشافي وا
عندي تعقFب ف	 يخص جوا�كم ولكن لابد ٔ�ن ٔ�شير إلى بعض اSٔمور تخص 

  .Tاء ليعزز هذا اCال البBئي 2011الب�Bة، كما قلتم ٔ�ن اPس9تور 
الس9يد الوز�ر، بطبيعة الحال 7�ٔكم ما شي مسؤولين Hلى التراكمات دØل 

بد وا�د النقطة هاذ الظاهرة دØل الب�Bة، ٔ�� بغيت ®ير ìشير، ابغيت نج 
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ٔ�ولا بهاذ المناس9بة نترحمو Hلى Tلا¼ المS الحسن الثاني ا�لي سن الس9ياسة 
دØل بناء السدود، ا�لي اليوم الحمد ` من الناحFة دØل الماء ٔ�ننا الحمد ` 

  .كافFين هاذ الساHة
ابغيت، الس9يد الوز�ر، ف	 يخص الب�Bة eشموليتها، داvل المدن 

برى الساكنة تعاني من التلوث، سواء المطارح ا�لي كاينة خصوصا المدن الك
في الجوانب دØل المدن وكذÑ بعض الشاحWات ٔ�و شاحWات النقل 

  . العمومي وكذÑ في البادية
 Ñيخص شجرة ٔ�ركان، كذ 	في البادية، ابغيت نعطي وا�د المثال ف

ولكن Tات شجرة ٔ�ركان في خطاب Tلا¼ المS محمد السادس نصره الله، 
ابغيت الحكومة ٔ�ش9نو يعني ®ادي تد�ر في هاذ الشجرة دØل ٔ�ركان ا�لي هي 

ربة، ا�لي هي �درة، فالب� الوحFد وهو المغرب ا�لي ا1روة ومS لجميع المغ
فFه هاذ الشجرة هاذي، ا�لي اليوم ٔ�صبحت تحارب �ل�س9بة �لمدن م2لا 

  .ءٔ�كاد�ر م2لا محاربة هاذ الشجرة بتخصيص اSٔراضي �لبنا
ثم كذÑ ظاهرة �ل�س9بة لهاذ الشجرة �ل�س9بة �لخناز�ر، م2لا نعطي 

ٓ م2ال ٕ�داوكنيديف، نعطي م2ال بهلا¼ عما¼ ش9توكة  يت �ها، عما¼ �
  . نBت، عما¼ _رودانتيز ت

وÑÒ، الس9يد الوز�ر، بlنٔ هذا ما شي ٔ�نتم مسؤولين، الحكومة �كل 
نز�ر تبدلوه لنا �لغزال، زرعوا ا�لي هي في القطاHات كامU، ابغينا هذاك الخ

  لنا الغزال تماك عوض الخنز�ر، ٔ�ش9نو Mس9تفادة ا�لي ك�س9تافدها الساكنة؟
في الماضي، كان Mكتفاء اÒاتي �ل�س9بة Òيك المناطق، اليوم الب�ا�ر 

  . ما بقاواش، يعني الخنز�ر ما vلى حتى �اTة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
 .إطار الرد Hلى التعقFب الكلمة �لس9يد الوز�ر في

        ::::الس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس9يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Bةةةة
الس9يد المس�شار، ٔ�� ابغيت ®ير �ل�س9بة لتطبيق الإستراتيجية 7زيد 

  .نوضح �ش �كون اSٔمور واضحة �ل�س9بة �لسادة المس�شار�ن
ٔ�ولا عند� �ل�س9بة �لتطبيق، اSنٓ نحن بصدد يعني äكميل التغطية في 

هات وجميع اSٔقاليم ا�لي ®ادي äكون الإدارة ممثU في هاذ الجهات جميع الج 
�ش تلعب اPور دØلها في المراقyة وكذÑ في الترش9يد �ل�س9بة �لمشاكل 

  .البيFþة وتطبيق القوانين البيFþة، هذا وا�د الجانب اSٔول
�ساوش بlنٔه كا�ن وا�د القانون، قانون دراسة ن الجانب الثاني، ما 

Hلى الب�Bة، وكذÑ مسطرة البحث العمومي، وهذا Tد إيجابي التlثٔيرات 
تlثٔير Hلى الب�Bة تيخصو  هSٔنه يعني اSنٓ كل مشروع ا�لي يمكن �كون عند

ٔ�ولا يتم وا�د اPراسة Hلى التlثٔير Hلى الب�Bة، وهاذ اPراسة تتكون Hلى 
الصعيد الجهوي ٔ�و Hلى الصعيد الوطني حسب ٔ�همية ٔ�و ®لاف Mس�°ر 

Øل المشروع تيوقع وا�د دØراسة المنجز دPل هاذ المشروع، وبعد هاذ ا

دفتر التحملات وتياvذ يعني وا�د Mلتزامات �ل�س9بة �لعمل دØلو �لوقاية 
  . ضد التلوث

كذÑ عند� وا�د البند �م هو ٔ�نه اSنٓ ابدينا في إنجاز مراصد ·وية 
مشترك ما بين السلطات ��راسات البيFþة وهذه المراصد التدبير دØلها 

يعني ما بين الوزارة وكذÑ السلطات المحلية وكذÑ الفاHلين المنتخبين 
  . إلخ... والجامعات والباح2ين

وهاذ المراصد ®ادي تلعب وا�د اPور �م، حFث ٔ�نه ®ادي تمكن 
تعطينا وا�د الحقFقة دØل الب�Bة في كل ·ة، ويمكن تدق �قوس الخطر إلى 

شاكل البيFþة و®ادي äكون عندها مصداقFة بفضل التر¾يبة كانوا بعض الم 
  .دØلها الثلاثية ما بين الإدارة والمنتخبين والفاHلين المحليين

إذن هاذو بعض الإجراءات لتطبيق وتفعيل القوانين في Hين المكان، 
  . vاصة Hلى الصعيد المحلي والجهوي

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .كركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسةشكرا الس9يد الوز�ر، وìش

ن�gقل إلى السؤال اSنيٓ الموTه إلى الس9يد وز�ر الاتصال حول ضعف 
البث الإذاعي بمنطقة الشمال، الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق 

  .التجمع الوطني لٔ­حرار

        ::::المس�شار الس9يد محمد البكوريالمس�شار الس9يد محمد البكوريالمس�شار الس9يد محمد البكوريالمس�شار الس9يد محمد البكوري
س9يد� محمد وHلى �ٓ� eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Hلى 

  .وصحبه وسلم
  الس9يد الرئBس،
  الس9يد الوز�ر،

  الإخوة المس�شار�ن،
من الظواهر المثيرة للاس9تغراب في مجال البث الإذاعي ضعف اس9تقyال 
الإذاHات الوطنية في مWطقة الشمال وخصوصا Hلى الشريط السا�لي 

اCاورة الرابط بين طن;ة إلى السعيدية eس´ب ضعف البث بهذه المناطق 
�ل;ارة إس9بانيا، مما يجعل سكان هذه المناطق مرغمين Hلى التقاط �رامج 
الإذاHات الإس9بانية التي تفرض نفسها Hلى المس9تمع المغربي، حFث تحمل 
معها العديد من اSٔخyار والبرامج التي لا ت�شى مع ثقافgنا العربية 

 العمق و�دتنا والإسلامFة، وعرضها ٔ�حFا� لبعض البرامج التي تضرب في
  .الترابية وس9ياس�Wا اPاvلية والخارجFة

  الس9يد الوز�ر، 
هل لكم من إستراتجية مس9تع;U لتقوية البث بهذه المناطق وتمكين 
ساكنتها من التقاط �رامج إذاعتنا الوطنية وMس9تفادة من البرامج الثقافFة 

  والترفيهية واPي�Fة القيمة التي تعمل Hلى �ثها؟ 
  .وشكرا
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        ::::س9يد رئBس الجلسةس9يد رئBس الجلسةس9يد رئBس الجلسةس9يد رئBس الجلسةال ال ال ال 
الكلمة �لس9يد وز�ر في إطار الجواب عن . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

  :الس9يد مصطفالس9يد مصطفالس9يد مصطفالس9يد مصطفىىىى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة
  .eسم الله الرحمن الرحيم

فعلا المشكل ا�لي . ٔ�شكر الس9يد المس�شار المحترم Hلى هذا السؤال
ل وفي بعض المناطق الجنوبية والجبلية، 1�ٔرتم موجود وفي مWاطق الشما

رغم ٔ�ننا في البلاد كنتوفرو Hلى ٔ�ربع إذاHات اSنٓ .. المحيط دØل ٔ�كاد�ر و
محطات، تقريبا الشهر الماضي من البداية دØلو  10عندها بث وطني زائد 

كا�ن عند� لجنة ك�ش9تغل اSنٓ Hلى مس9توى وزارة المالية مع الشركة 
لفزة ووزارة الاتصال من T�ٔل تقFيم الإنجازات ا�لي الوطنية للإذاHة والت

  تحصلت Hلى المس9توى التقني في السابق، ؤ�ش9نو الخصاص ا�لي كا�ن؟ 
الخصاص ا�لي عند� اSنٓ وا�لي ®اديين فFه وهو قyل نهاية هذه الس9نة 

محطات Tديدة قyل نهاية هذه الس9نة Hلى مس9توى الشركة �ش  7إنجاز 
اعتبارات س9يادية، الس9يادة  هيف ما قلت هذا عندنقويو البث الإذاعي، و¾ 

إذن . الاHٕلامFة لب�� معنية بlنٔنا ìسرعو العملية دØل اìٕشاء هاذ المحطات
  .. محطات Hلى ٔ�ساس ٔ�ن الس9نة المقUy 7عند� قyل نهاية هذه الس9نة عند� 

اSنٓ ك�ش9تغلو في إطار عقد �ر�مج Tديد ما بين الشركة الوطنية 
فزة واPو¼، من بين المحاور دØلو �ل هذه المشاكل التقWية، للإذاHة والتل

السعيدية بlكمÊٔ ٔ�ننا - هنا دا�ر�ن �ر�مج فFه الطريق السا�لي طن;ة
ìس9تكملوه، مرورا �لقصر الصغير، واد لاو، الجبهة، الحس9يمة، الناظور، 

 7فراح، هاذ المنطقة بlكمٔلها عند� هدف هاذ الس9نة يرٔ�س الماء، بني بو 
ات، الس9نة المقUy ٔ�� عندي ٔ�مل ìس9تكملو، Sٔن هذا مرتبط �لس9يادة محط

  .الاHٕلامFة دØل الب�
كا�ن عند� ما ×سمى �لجماHات القروية والمراكز الش9به حضرية ا�لي 
vلف هاذ المسار السا�لي، هاذي غتدvل في المر�U الثانية في عملية 

زاته غيكون �ر�مج ٔ�يضا هاذ البر�مج عند� الشمال وبموا. دØل الإنجاز
. لبعض المناطق الجنوبية Sٔن كاينة ٔ�س9ئU ا�لي كانت تدارت وا�لي ك�ش9تغلو

ٔ�� كنحب هنا ٔ�نوه بهاذ الحرص Sٔنه ¾يعكس قلق مشروع إزاء قضية، هاذ 
Mس�°رات في هاذ اCال ماشي سهU، ولكن ®ادي إن شاء الله نجزوها 

  . eشكل ¾بير
  .شكرا

        ::::سةسةسةسةالس9يد رئBس الجل الس9يد رئBس الجل الس9يد رئBس الجل الس9يد رئBس الجل 
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد محمد البكوريالمس�شار الس9يد محمد البكوريالمس�شار الس9يد محمد البكوريالمس�شار الس9يد محمد البكوري
vلال جوا�كم قد ٔ�شرتم إلى . ٔ�شكركم، الس9يد الوز�ر، Hلى جوا�كم

المقطع اSكٔثر تضررا واSكٔثر اجgيا�ا من طرف الإذاHات الإس9بانية هو 
  .الطريق السا�لي القصر الصغير،-المقطع دØل طن;ة

ؤ�س9باب 7زول هذا السؤال، الس9يد الوز�ر، Tاء من �ب الغيرة Hلى 
الوطن بصفة vاصة والغيرة Hلى الإذاHة الوطنية، فإن مWطقة الشمال 
والريف والمناطق الجنوبية، كما ذ¾رتم، وكذÑ الجنوبية الشرقFة، مقصية من 

ة �لبث الإذاعي مgابعة �رامج إذاعتنا الوطنية، في مقابل ذv Ñاضع
 �Øنا وقضاgي ®البا ما ي´ث بعض البرامج التي لا تليق بثقافÒبي، واWجSٔا
الوطنية المهمة، وكثيرا ما تثير م2ل هذه الإذاHات اس�Fاء Hارما في صفوف 

  .معظم ساكنة هذه المناطق الم�ش´2ة بوطنها
  الس9يد الوز�ر،

الإذاعي في المطلوب اSنٓ مWكم وeشكل vاص ومس9تع;ل تقوية البث 
هذه المناطق التي إما هي وا·ة المغرب نحو ٔ�ور� ٔ�و مWاطق �دودية تعاني 
من هجمات العدو المتكررة Hلى س9يادته و_ريخه وقيمه عن طريق هذه 
الإذاHات، و�لتالي Hلينا جميعا ٔ�ن 7كون �ذر�ن Tدا ونعمل eشكل 

  . مس9تع;ل لقطع الطريق Hلى H�ٔداء و�دتنا الترابية
  .س9يد الرئBسوشكرا ال 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالس9يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالس9يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومةالس9يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سم الحكومة
 4عند� في الشمال . T�ٔد نفسي مرة ٔ�خرى مgفقا مع الس9يد المس�شار

اSٔربع محطات  دØل المحطات، في وTدة، الحس9يمة، تطوان، وطن;ة، هاذ
الجهوية اSنٓ البر�مج دØلنا وهو ٔ�ولا نحفاظو Hلى مساهمتهم في البث 
الإذاعي الوطني ا�لي هو رصيد ولكن في نفس الوقت مضاعفة البث 

  . الإذاعي دØلهم
ٔ�ضعف محطة في هاذ المحطات اSٔربع هي محطة الحس9يمة، لا ظروف 

شخصيا فاش عقدت معهم  اش9تغالها ولا مواردها ال´شرية ضعيفة، بحيث ٔ��
اج�ع خجلت من راسي، فاش قدموا لنا تقر�ر ظروف Mش9تغال دØلهم، 
رغم ٔ�ن ٔ�داءهم جFد ورغم ٔ�نهم امشاو بعيد في المسlٔ¼ دØل äرس9يم ا�لغة 
 ��ٔ Ñ مازيغية ونجحوا فيها �ش نقولSٔمازيغية، البرامج الإذاعية ��لغة اSٔا

 .بعض المعطيات
تعز�ز الموارد ال´شرية وäثمينها، اSنٓ عند� �ر�مج مع هاذ الشي ¾يقgضي 

وزارة المالية، اتفقWا �ش عقد البر�مج المقyل ®ادي نخصصو وا�د المحور 
vاص �لمحطات الإذاعية الجهوية ا�لي كاينة Hلى المس9توى الوطني وكاينة 

  .محطات ا�لي عندها وا�د اSٔولوية، منها محطات دØل الشمال
4ني  هغيوا¾ب المشروع دØل الجهوية، جزء 4ني مW همW هاذ الشي جزء

Wل الب�، وجزء 4لث مØة دFلامHٕ4لث ٔ�نه  هٔ�نه ®ادي يحمي الس9يادة الا
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  .®ادي يمكWنا من äنمية الخصوصيات الثقافFة والمحلية وإ_�ة ٔ�نها تتقدم ٔ�كثر
2ف، البر�مج 7تمنى ٔ�ننا قyل نهاية ٔ�كتو�ر 7كونو ٔ�نهيناه، عند� عمل مك 

مد�رØت من وزارة المالية ووزارة  2، 3راه تقريبا كل ٔ�س9بوع تقريبا عند� 
الاتصال والشركة ¾يجتمعوا، وهنا كنحب ٔ�نوه بهاذ العمل Sٔنه تقريبا كل 

نجزو هاذ العقد ن ٔ�س9بوع عند� عمل �ش ìس9تطعو قyل نهاية هاذ الس9نة 
   .البر�مج المقyل ونبداو في التنفFذ دØل هاذ البر�مج

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر، وìشكركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ون�gقل إلى السؤال اSنيٓ الموTه إلى الس9يد وز�ر الصناHة التقليدية 
حول ان�شار المهن الحرفFة بين اSٔحFاء السكWية، الكلمة �Sٔد السادة 

  .المس�شار�ن من الفريق Mس9تقلالي

        ::::لس9يد عبد الحميد بلفFللس9يد عبد الحميد بلفFللس9يد عبد الحميد بلفFللس9يد عبد الحميد بلفFلالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
  الس9يد الرئBس،
  الس9يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
×ش9تكي العديد من المواطنين اCاور�ن �لم�لات المهنية والحرفFة، والتي 
ت�س´ب في إزHا·م جراء روائح بعض المواد واSٔصوات المزعجة ل­لآت 

بية هناك المس9ت�دمة في هذه المحلات، م2ال في الك2ير من المدن المغر 
محلات مفgو�ة ا�لي ك�سميوها �لسودور، و¾يف ما كتعرفوا، الس9يد 
الوز�ر، هاذ المحلات ا�لي ك�سميوهم السودورات كBس9ت�دموا �لآت دØل 

، وا�لي هما مفgو�ين في وسط )la meule(السودور وكذÑ �لآت دØل 
 ٔlلى السكان وكنعرفو بH ل المدن، وهذا شيء ا�لي هو خطيرØن السكان د

 20دور ملي ¾يكون كBسودي إلى شاف فFه الوا�د ®ير و ®ير هذاك الس
  . 4نية äيمكن العينين دØل الس9يد يمرض ليه وäيمكن �كون في �ا¼ خطيرة

كنعرفوها ملي كتكون كتمولي في وسط ) la meule(كذÑ هاذيك 
المدينة وفي وسط السكان äيمكن يطيروا منها بعض اSٔطراف ا�لي ¾يمش9يو 

  . دØل السكان�لعينين
زØدة Hلى ٔ�ن ٔ�®لبها تباشر عملها في ساHات مyكرة، �لإضافة إلى 
ان�شار نفاØت مخلفات هذه المحلات، الشيء اÒي يتطلب التفكير في بناء 

  .ٔ�حFاء حرفFة في كافة المدن
وHليه، ìسائلكم الس9يد الوز�ر المحترم، هل هناك تفكير في بناء ٔ�حFاء 

  سكان �لمدن؟ حرفFة لتفادي إزHاج ال 
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر للاTٕابة Hلى السؤال. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد عبد الصمد قFوح، وز�ر الصناHة التقليديةالس9يد عبد الصمد قFوح، وز�ر الصناHة التقليديةالس9يد عبد الصمد قFوح، وز�ر الصناHة التقليديةالس9يد عبد الصمد قFوح، وز�ر الصناHة التقليدية
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة زملائي الوزراء المحترمين،
  السادة المس�شار�ن،

ٔ�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن من الفريق Mس9تقلالي 
  .�لو�دة والتعادلية Hلى وضع هذا السؤال اÒي يعتبر �ما Tدا

ففي البداية لازم وا�د المقدمة �لتعريف بهاذ المشكل التاريخي، حFث 
عرف المغرب مWذ القدم تواTد مك2ف لورشات حرفFة و�نية �لمدن 

2لا فاس، الر�ط، _رودانت، الصو�رة، مرا�ش، تطوان، التاريخية، م 
إلخ، تعمل Hلى إسداء vدمات �لزبناء القاطنين بهذه المدن، ومن ... طن;ة

تم يمكن Ïسمية ماشي الصناHة التقليدية ولكن الحرف اSٔصيSٔ ،Uنه قyل 
الزبناء القاطنين بهذه .. كانت صناHة، اليوم ولات ك�سمى صناHة تقليدية

وتقريب منهم هذه الخدمات، ولا ٔ�دل Hلى ذÑ هو تواTد ٔ�حFاء المدن 
سميت حسب الحرف المتواTدة بفضاءاتها، �حي الصفار�ن وا�P®ين 

  . إلخ، وذÑ يهم �لخصوص المدن التاريخية ٔ�و المدن العتيقة... والن;ار�ن
مع التوسع العمراني لا زالت هناك العديد من الحرف äزاول داvل 

  .Wية مع ما يترتب Hلى ذÑ من مشاكل بيFþة وصحيةاSٔحFاء السك 
�لطبع معالجة هذه الوضعية تتطلب تضافر ·ود كل الجهات المعنية، بما 
فيها السلطات المحلية، اCالس المنتخبة، الوزارة، وزارة الت;ارة ووزارة 
السكنى والتعمير وس9ياسة المدينة والمهنيين بما في ذÑ الغرف دØل الصناHة 

  .قليديةالت 
من  2015الوزارة في إطار إستراتيجيتها، الس9يد المس�شار، دØل رؤية 

vلال محور الب�Fة التحتية ؤ�عني بها إنجاز قرى الصناHة التقليدية ٔ�و ما 
قرية صناعية  11ٔ�نجزت لحد اSنٓ ) les zones d’activités(×سمى بـ 

دØل مجمعات  قرية في طور الإنجاز، كما تم تlهٔيل وا�د العدد 17وهناك 
الصناHة التقليدية وربما س9ت�ساءلون لماذا اCمعات دØل الصناHة التقليدية؟ 

جزو هاذ اCمعات نلما كن  ،Sٔنه لما �كون حرفFين داvل المناطق السكWية
دØل الصناHة التقليدية ¾ي�gقلوا لهم هؤلاء الحرفFين وبذÑ ي´gعدون عن 

لهم �لاش9تغال في فضاءات محلات السكن و�كونون في فضاءات Ïسمح 
�كون فيها العرض، وكذÑ فيها جميع الشروط دØل السلامة والشروط 

  .اSٔخرى
ف	 يخص الإنجاز دØل هاذ اCمعات دØل الصناHة التقليدية ٔ�و 
اCمعات دØل الحرف، هي اSنٓ امشات �لخصوص �لحرف دØل الصناHة 

  . وا واضحينالتقليدية ذات الحمو¼ الثقافFة، �ش 7كون
ذا¾روا تف	 يخص الحرف ٔ�و ف	 يخص الخدماتية والفWية ا�لي هي كت 

تعلق �لسودور و�لميكانيك ت Hليها، الس9يد المس�شار، والتي ك 
وا�لي هي في الغالب دØلها فيها تلوث وكذÑ فيها إزHاج ) tapisserie(و

ب ٔ�نه اSٔ®لبية دØل �لمواطنين واSٔ®لبية دØلها، وهذا الواقع دØلنا دØل المغر 



 2012201220122012    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن 

20 

 )2012يوليوز  31( 1433رمضان  11

  .تواTد في ٔ�حFاء سكWيةت هاذ الحرف ك 
اSنٓ ابدينا بوا�د اPراسة وهاذي مسT ¼ٔlديدة ا�لي ®ادي Ïشمل 

و®ادي نجاوبك في .. جميع الحرف دØل الصناHة التقليدية الخدماتية والفWية
  .الشطر الثاني

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
رة في إطار التعقFب Hلى الكلمة �لس9يدة المس�شا. شكرا الس9يد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شارة الس9يدة vدالمس�شارة الس9يدة vدالمس�شارة الس9يدة vدالمس�شارة الس9يدة vديجيجيجيجة الزوة الزوة الزوة الزوميميميمي
  .شكرا الس9يد الوز�ر. شكرا الس9يد الرئBس

في الحقFقة الوزارة تقوم بمجهودات في هذا الميدان ولكن �ين طرحWا 
هذا السؤال طرحWاه داvل س9ياق Hام وهو ٔ�ن عندما äكون المدن تتكون 

ن نفكر في مWاطق صناعية لهذه الحرف، ٔ�و ت´نى حتى المدن الفلكFة يجب �ٔ 
فقد نفكر في المناطق الصناعية �لصناHات الثقUF والصناHات العصرية، 
ولكن تبقى الحرف �مشة ولا ٔ��د يت�دث عنها، و�ين نتقدم بمشاريع كما 
تقدمWا به في مدينة تمارة ��فاع عن مجموHة ¾بيرة من الحرفFين ليخرجوا من 

 ٔS� ش9ياء وحتى المضايقات من المدينة التي عجتSٔة من اHصوات وبمجمو
Tانب السكان، فW;د اCلس الب�ي يقف حجر Hثرة، نجد من هو مسؤول 

  .Hلى هذا الملف قد يعثره وقد ٔ�صبحت الملفات م2ل هذا القyيل مسBسة
لهذا، نقول، الس9يد الوز�ر، لابد ٔ�ن äكون �لحكومة و·ة نظر 

كون شي تعمير ولا �كون شي �اTة مWدمجة، ملي äكون شي إسكان ولا �
صاوب، �كون فيها المدرسة، �كون فيها المس9توصف، �كون فيها القرى تكت 

الحرفFة، وكذÑ حتى المناطق الصناعية، Sٔنه لا يمكن ٔ�ن نت�دث عن 
إنعاش الصناHة التقليدية والحرف التقليدية ولا يمكن ٔ�ن 7رفع تحدØت في 

وHة من التدابير المت�ذة في هذا هذا الصدد، والوزارة مشكورة Hلى مجم
اCال، ولكن لابد من إنصاف الحرفي Sٔن كل اPيمقراطيات والحضارات لم 
ت�س يوما حرفFيها، فاليا�ن رغم ٔ�نها هي القوة اSٔولى Mقgصادية Hالميا، فإنها 

  .لازالت äرضخ وتعمل Hلى äرس9يخ الفكر اليا�ني من vلال حرفه التقليدية
يكم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن تجعلوا الحرف التقليدية في صميم Òا، نعول Hل 

ؤ�ن äكون في كل مدينة قرية صناعية وقرية كذÑ في الحرف  اه�ماäكم
  . التقليدية

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر �لرد Hلى التعقFب. شكرا الس9يدة المس�شارة

        ::::الس9يد وز�ر الصناHة التقليديةالس9يد وز�ر الصناHة التقليديةالس9يد وز�ر الصناHة التقليديةالس9يد وز�ر الصناHة التقليدية
ة المس�شارة Hلى التعقFب دØلكم ا�لي ٔ�� مgفق معك، Sٔنه شكرا �لس9يد

كا�ن ما يتعلق �لمسؤولية دØل الوزارة، نحن قائمين �لمسؤولية دØلنا ونحن 

في فترة تحديد الحاجFات، يعني في وا�د الفترة دØل وا�د اPراسة ا�لي هي 
  .موضوعية

عية والمناطق اSنٓ تم تحديد الحاجFات الحالية دØل المناطق الصنا
الحرفFة ا�لي vارTة Hلى المدن، ما كنتكلمش Hلى المدن الجديدة ولكن 

تواTد فيها الصناHات ا�لي ابغينا ت كنتكلمو Hلى المناطق العمرانية ا�لي ك 
مWاطق مع تحديد  9هكgار، كتوزع Hلى  485نخرجوها، اSنٓ �دد� 

Fة، ا�لي ¾ي�شى مع اSٔوعية العقارية الكفUF �حgضان مWاطق لì­ٔشطة الحرف 
  .التعقFب دØلكم

من طبيعة الحال احWا لا يمكن ¾وزارة ٔ�ن نحل محل الجماHات المحلية ٔ�و 
الوزارات اSٔخرى ولا الحرفFين بنفسهم Sٔنه نحن نوا¾ب، ìساHد Hلى ٔ�ن 
ي�gقلوا هاذ الحرفFين لمناطق ل	رسوا فيها حرفهم في جو يضمن السلامة 

ة Sٔنه احWا وا�د العدد دØل الإجراءات كنقومو بها والب�Bة ويضمن التنافس9ي
كنوا¾بو بها هاذ الحرفFين، م2لا ف	 يخص اSٔفرنة الغازية الهدف دØلنا هو 

دØل اSٔفرنة الغازية لكل فرع دØل الف�ار، م2لا ٔ�� تناvذ  %100نوصلو لــ 
دية ®ير الفرع دØل الف�ار ولو ٔ�ن السؤال دØلكم مgوTه �لصناHة التقلي

  . إلخ... الخدماتية كما قلت السودور
هناك مجهود ولكن ا�لي ابغيت ٔ�ؤكد Hليه، الس9يدة المس�شارة، هو ٔ�ن 
ما عمر� ®ادي نقدرو نوصلو لن�F;ة إلى ما كاìش Ïشارك مع الجماHات المحلية 
ومع الوزارات المعنية، Sٔن الوزارة دØل الصناHة التقليدية بطبيعة الحال 

دها إستراتيجية، ®ادية تعاون في كل مWطقة صناعية، عندها توTه، عن
إضافة إلى الموا¾بة والتحسBس ®ادي ìساهمو ف	 يخص لا التجهيز دØل 
العقار ولكن eشراكة مع الجماHات ومع المنتخبين، ٔ�ي جماHة ا�لي عندها 

  . ٔ�س9بقFة فاحWا موجود�ن
  .والسلام Hليكم

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . ìشكركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسةشكرا الس9يد الوز�ر، و 

ون�gقل �لسؤال اSنيٓ الموTه �لس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس 
الكلمة . الحكومة، المكلف �لشؤون العامة والحكامة حول مادة اPقFق المدعم

  .�Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا¼ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد العاطفي
  .ن الرحيمeسم الله الرحم

  الس9يد الرئBس،
  الس9يد_ن المس�شار_ن،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  السادة الوزراء،

مما لا Tدال فFه ٔ�ن مادة اPقFق Ïشكل إ�دى المواد اSٔساس9ية في 
النظام الغذائي �لمجتمع المغربي، ومن تم حرست اPو¼ دوما Hلى ضمان 
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لوبة، مع مراHاة توزيعها بطريقة توفيرها �لكميات الضرورية و�لجودة المط
عقلانية تلافFا لإ�داث ٔ�ي vلل بين العرض والطلب في السوق وفي 

  .اSٔقاليم النائية بصفة vاصة
ومن T�ٔل المحافظة Hلى القدرة الشرائية �لمواطنين واس9تقرار اSٔسعار 
عملت الحكومات المتعاقyة Hلى ضمان دعم مادة اPقFق من vلال صندوق 

 ٔ�نه ومع كامل اSٔسف ٔ�صبحنا نلاحظ بlنٔ اPقFق المدعم يصل المقاصة، إلا
إلى المس9تهS �ثمن ٔ�كبر من اÒي تم تحديده من طرف الحكومة ن�F;ة 
المضار�ت والتلاعب في اSٔوزان واSٔسعار Hلى حساب القدرة الشرائية 

  .�لف�ات المعوزة
اس وÑÒ، نطالب الحكومة بضرورة تث´Fت ٔ�ثمان البيع Hلى Hلب ؤ�¾ي

اPقFق الوطني ضما� لا�ترام اSٔسعار المحددة ولتفادي التلاعبات 
  .والمضار�ت

وفي نفس الس9ياق، فكمية توزيع اPقFق Hلى الجهات، والتي تحدد من 
قyل لجنة وزارية في بداية كل س9نة، Ïشوبها في بعض اSٔحFان بعض 

، نطالب وÑÒ. الت;اوزات، تتحكم فيها Mعتبارات الس9ياس9ية وMنت�ابية
الحكومة بمراجعة توزيع اPقFق المدعم Hلى ٔ�ساس خريطة الفقر بجميع ·ات 

  .المملكة
  :وHليه، ìسائلكم، الس9يد الوز�ر

ٔ�ولا، عن الإجراءات والتدابير التي س��gذها وزارäكم لوضع معايير 
 موضوعية لضبط عملية التوزيع؛

بط ثمن بيع 4نيا، عن الإجراءات التي تت�ذونها من T�ٔل مراقyة وض 
 .اPقFق المدعم في اSٔسواق
  .شكرا الس9يد الرئBس

    ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

الس9يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف الس9يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف الس9يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف الس9يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف 
        ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس9يد الرئBس
  . الرحمن الرحيمeسم الله

ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الس9يد المس�شار من فريق اSٔصا¼ والمعاصرة 
�لفعل مادة اPقFق كما تفضلتم بذÑ هي من المواد . Hلى طر�ه لهذا السؤال

الرئBس9ية التي يحتا·ا المواطن المغربي، واPو¼ مWذ فترات وعقود قد عملت 
ذه المادة، لBس فقط من حFث كل ما في وسعها Hلى ٔ�ساس ٔ�ن توفر ه

و�لتالي، Tاءت فكرة دعم . الكمية والجودة ولكن ٔ�يضا من حFث اSٔسعار
اPقFق كمادة رئBس9ية ا�لي من vلالها الف�ات الفقيرة والمتوسطة والهشة ٔ�يضا 

  .ٔ�ن تجد نفسها

 2011التكلفة اSنٓ دØل التوTه الحكومي في إطار دعم المقاصة vلال 
مليون درهم ا�لي تت�لصها اPو¼ فقط ��قFق المدعم، ما  300مليار و 2هي 

شي النوع اSخٓر دØل اPقFق ا�لي هو ٔ�يضا فFه مساهمة، هذا �لفعل تي´ين 
  .ماشين في Mتجاه Hلى الطموح ا�لي من vلا�

الحكومة  2008تفضلتو وäكلمتو Hلى ٔ�ن اSٔثمنة يجب ٔ�ن تث´ت، مWذ 
المنافسة واSٔسعار خرجت في إطار  السابقة ٔ�و في إطار القانون دØل

المذ¾رة التنظيمية Hلى ٔ�ساس ٔ�ن اSٔسعار يجب ٔ�ن تث´ت، و�لتالي هذه 
  . المسlٔ¼ من الناحFة القانونية هي مgوفرة

من الناس ا�لي تBسوقوا  %70حسب المعطيات ا�لي عند� ٔ�كثر من 
ذاك هاذ المادة فهم يث´gون اSٔسعار وهذا ا�لي جعل ٔ�نه حتى التكلفة و 

الزØدات ا�لي äكلمتو Hليها واSٔسعار ا�لي تتكون ٔ�كثر، ملي تم هاذ التث´Fت 
Hلى جزء ¾بير من هاذ الخناشي �ش 7كونو واضحين، اSٔسعار ما ارتفع�ش 

  .�لمس9توى ا�لي مفروض ٔ�نه خصها äكون Hليه نظرا �لمضار�ت و®يرها
 ٔ�ن هناك ف	 يتعلق �لإشكالات ا�لي تفضلتم بها، احWا مgفقين Hلى

إشكالات حقFقFة في توزيع هاذ المادة، سواء من حFث اSٔسعار الناتجة عن 
المضار�ت و®يرها، سواء من حFث الجودة ا�لي مفروض ٔ�نها äكون في هاذ 
اPقFق المدعم لBست هي الجودة اSنٓ ا�لي كاينة في السوق في كثير من 

تفعة، وvلل في اSٔحFان، ثم ٔ�يضا في بعض اSٔحFان اSٔسعار مازالت مر 
  .التوزيع، هاذ الشي كلشي احWا مgفاهمين Hليه

  لكن ٔ�ش9نو هو الحل؟ 
الحل هو ٔ�نه ٔ�ولا هاذ ا�ل;ان التي ك�ش9تغل، ا�لي äكلمتو Hليها، ا�لجنة 
الوزاراتية اSٔولى، ثلاث لجان Ïش9تغل، ا�لجنة الوزاراتية اSٔولى تحدد 

Hلى الصعيد  ن�ددو �ال�س9بة ا�لي äتمشي لٔ­قاليم، و�لتالي كل إقليم ت 
، ٔ�شهر الحصة ا�لي خصها توصل � 6الوطني، ما شي س9نوي ولكن كل 

وكا�ن لجنة تقWية 4نية ا�لي تيترٔ�سها المكgب دØل الحبوب ا�لي داvل الإقليم 
تتعطي �لمطاحن، ثم كا�ن لجنة 4لثة ا�لي ت�ش9تغل Hلى المتابعة وHلى 

  .ال�سويق
المركزية والرئBس9ية ا�لي نبغي نقولها  فإذن احWا في هاذ الإطار الفكرة

اليوم هو ٔ�ننا س9ن�gقل من نظام الكوطا، الفكرة ا�لي عند� ٔ�ننا ن�gقل من 
نظام الكوطا إلى نظام ا�لي ®ادي �كون فFه فgح العروض Hلى الجميع، ذاك 
الساHة ا�لي ابغى يد�ر الس9ياسة ٔ�و يد�ر Mنت�ا�ت ٔ�و ابغى يد�ر شي 

الو، ولكن هاذ الإطار الجديد دØل Mش9تغال هو �اTة ٔ�خرى هذاك اشغ
ا�لي غيمكن �لفعل �ش äكون هناك إيجابية دØل هاذ النظام دØل اPقFق 

  .المدعم
ثم هناك نظام دØل ت�yع اPقFق عندما يخرج من المطحنة إلى ٔ�ن يصل 
إلى نقطة التوزيع، وهذا äكلمنا وقلنا Hلى ٔ�نه تفgح المارشي وv�ٔذته الشركة 

لمغربية �لوBTس�Fك Hلى ٔ�ساس ٔ�ن هي الشر�كة الوحFدة ا�لي ®ادي تقوم ا
�لنقل Hلى ٔ�ساس ٔ�ننا در� معها تدريجيا �ش تد�ر نظام دØل الت�yع ا�لي 
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�ش في �خٓر لحظة فين ما امشات شي �vشة دØل الط�ين ) GPS(هو 
  . äكون ا�لجنة Hارفة فين امشات

  .شكرا لكم

    ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . الس9يد الوز�رشكرا 

  .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد الس9نBتيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد الس9نBتيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد الس9نBتيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد الس9نBتي
  .شكرا الس9يد الرئBس

الملاحظة اSٔولى، الس9يد الرئBس، ابقاو لنا بعض اSٔوقات �لسؤال 
  . دØل اSٔخ الكريم

الس9يد الوز�ر، اس9تمعنا إلى جوا�كم، الس9يد الوز�ر، لٔ­سف الشديد، 
س9يد الوز�ر، اPقFق المدعم، اPقFق ا�لي ك�سميه ٔ�نت الس9يد الوز�ر ®ير ال 

بحال ) Comme le fumier(موجود ماشي مقطوع من اSٔسواق، 
الغبار، احشومة Hلى ال´شر Øكلو كاع، عيب Hلى الاìٕسان �قي يعطي 
�لناس اPقFق المدعم بحال هكاك، ولٔ­سف الشديد هو كت�لصوه، اشكون 

ٔ�ر�ب المطاحن، الس9يد . ذ الفلوس؟ ¾يديهم ٔ�ر�ب المطاحنا�لي ¾يدي ها
الوز�ر، هما ا�لي ¾يديوها و�لتالي اPقFق المدعم ولو تعطيه �لقانع، شي وا�د 
ٔ�قل من ال´شر ما Øكلوش، هناك ¾يتم إهدار المال العام، الس9يد الوز�ر، 

  .إهدار المال العام
7�ٔكم س9تولون اه�ما  كنا 7تمنى، الس9يد الوز�ر، من vلال مجيئكم Hلى

 ،Ñديد، إلى ®ير ذT ظورWديد ومT لغا لهذا الموضوع و�كون تطور�
ولكن لٔ­سف الشديد، الس9يد الوز�ر، ما قمتم به هو فقط من T�ٔل 
الزØدة Hلى الشعب المغربي، هذا المبادرة القيمة التي قمتم بها تجاه الشعب 

  . المغربي، الس9يد الوز�ر
عم، الس9يد الوز�ر، لا ×س9تحق اSٔكل من الفقير، و�لتالي اPقFق المد

ا�لي ٔ�قل من فقر، و�لتالي، الس9يد الوز�ر، فقط نحن نlسٔف ®اية اSٔسف 
بlنٔ اSٔموال دØل المغاربة تهدر وتذهب إلى جFوب اSٔغنياء، و�لتالي، 
الس9يد الوز�ر، حتى لا نقول Hلى 7�ٔكم تقفون مع الفقراء ٔ�و مع المطلقات ومع 

7�ٔ Ñلى هذا®ير ذH كم بعيدون كل البعد..  
و�لتالي، الس9يد الوز�ر المحترم، ٔ�� ٔ�قول لكم فاlTتمٔ المغاربة ؤ�حFا� في 

هاذ . الزØدة اvSٔيرة، الس9يد الوز�ر، من T�ٔل معالجة الصندوق المقاصة
)la fuite( لاش؟ هاذHلى المغاربة اH لاش تحس9بوهاHالس9يد الوز�ر، ا ،
)la fuite (الجوه في البدH ،اية، وإلى ابغيتوا تقفوا مع الفقراء، الس9يد الوز�ر

اعطيوهم بطاقة ا�تمويل، قلبوا الفقير ¾يفاش هو الفقير فعلا ×س9تحق اPعم 
¾يلو دØل اPقFق، ما  50والمساندة، اعطيوه بطاقة ا�تمويل، ماشي يدي 

  . دØل اPقFق، الس9يد الوز�ر، كا�ن ٔ�قل من ذÑ 50كايناش 
الوز�ر، هذه الممارسات وهذه الإصلا�ات التي تنوون و�لتالي، الس9يد 

القFام بها، في الحقFقة هي التي ٔ�غرقت ؤ�فلست Tل القطاHات التي هي في 
  .. بداية

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

المكلف �لشؤون العامة المكلف �لشؤون العامة المكلف �لشؤون العامة المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس9يد الرئBس
ٔ�حFيك الس9يد المس�شار Hلى هاذ اPفاع Hلى المواطن، والحمد ` 
رمضان تيعطي القوة ٔ�نه في هاذ المناس9بة الوا�د يعاود يدافع Hلى الف�ات 
الفقيرة والمهمشة، لكن كا�ن مغالطات حقFقFة، ملي كتقولوا ٔ�نه اPقFق ا�لي 

مدعم ®ير موجود، هذا ¾يعني Hلى ٔ�نه �لفعل فFه جزء، احWا قلنا  هو ®ير
جزء دØل الجودة �لفعل ®ير مgوفرة، لكن ما يمك�ش نقولو Hلى ٔ�ن هاذ 

ال�س9بة لا بlسٔ بها مgوفرة وìس9بة .. اPقFق ®ير مدعم، المدعم هو ®ير موجود
  .الجودة دØلها ضعيفة

 ولا الزØدات اvSٔيرة، ما المسlٔ¼ الثانية ما عندها Hلاقة �لمواطنين
عندها Hلاقة �لموضوع دØل اPقFق ا�لي كنتكلمو Hليه، هذاك موضوع �خٓر 
والغيرة و®ير الغيرة هذا موضوع �خٓر الله يجازيك بخير ماشي هو الموضوع 

  . دØلنا
الإهدار دØل المال العام، احWا هذا وضع وان� HارفFنو، الوضع ا�لي 

ٔ�شهر، احWا قلنا لكم Hلى  6س9نوات، احWا جFنا لمدة  كانت Hليه اPو¼ مWذ
ٔ�نه �ش ما �كوìش هاذ الهدر دØل المال العام ®ادي ند�رو نظام Tديد، 
هاذ النظام داvل في إطار إصلاح النظام دØل المقاصة �رمgه ا�لي ®ادي 
يعطي �لفعل �لمواطن الفقير وا�لي في الهشاشة هو ا�لي ®ادي يوصلو ذاك 

  . خصو يحصل Hليهالشي ا�لي
لكن ما يؤسف � هو ٔ�نه في كثير من اSٔحFان ٔ�نه ٔ�� كتجيني ملفات 
دØل الطلبات دØل الزØدة في اPقFق المدعم، لكن عمرو ما Tاني شي ملف 
من عند السلطات المحلية ؤ�يضا من عند حتى المس�شار�ن والبرلمانيين كلهم 

، لا ٔ��د المكان الفلاني äزيدوا � حتى هم كيراسلوا الوزارة ¾يقولوا لها خصنا
كيرسل لي مراسU و¾يقول لي الجودة دØل اPقFق اÒي وزعوا في حFنا ٔ�و 
اÒي يوزع في جماعتنا هاذ الجودة ®ير صالحة، و7رجو ٔ�ن تت�ذوا 
الإجراءات اللازمة ÑÒ، كتجيني فقط طلبات الزØدة وهذا احWا 

يتزاد لهم، لكن في إطار الإصلاح ك�ش9تغلو Hليه وتنعطيو �لناس ا�لي ممكن 
  .الشامل هاذ الموضوع س9نعالجه �رمgه إن شاء الله رب العالمين

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر
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السؤال الثاني موضوHه مراقyة ٔ�سعار المواد الغذائية vلال شهر 
  .رمضان، الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن من الفريق Mس9تقلالي

        ::::لس9يد عبد السلام ا�لبارلس9يد عبد السلام ا�لبارلس9يد عبد السلام ا�لبارلس9يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  اSٔخت المس�شارة،

  إخواني المس�شارون، 
في الحقFقة، الس9يد الوز�ر، كلما �ل شهر رمضان اعتادت بعض الف�ات 
مWعدمة الضمير Hلى ٔ�ن تختار Mغتناء Hلى حساب الضعفاء ٔ�و الوارد�ن 

ا الشهر المبارك بدل ٔ�ن نقابÊ �لمغفرة دØل اSٔسواق المغربية، كلما �ل هذ
والتوبة وطلب الرحمة نبادر إلى شعل فgيل الغلاء حتى تحرم ف�ات عريضة 
من الشعب المغربي مما تحتاTه من vيرات وطننا التي تعج بها ٔ�سواقWا 

  .والحمد `
فماذا H�ٔدت وزارäكم، و7تمنى ٔ�لا ìسمع هناك لجان المراقyة، هناك 

عرض، المواد موجودة، خصنا ٔ�ش9نو غند�رو �لضرب Hلى وهناك، هناك ال
Ø�ٔدي الناس ا�لي ما عندهمش ضمير وا�لي ¾يغت�Fو Hلى ظهر الفقراء وHلى 

  .ظهر ف�ات عريضة من الشعب المغربي
لقد مل المواطن المغربي اليوم ٔ�ن ×س9تمع وراه احWا �دد� لجان وراه 

عندهاش، راه الإمكانية دØل لجان دØل العما¼ كاينة، راه ا�ل;ان اPعم ما 
زØرة اSٔسواق وت�yع البضائع المس9تهلكة والمطلوبة �كثرة في هذا الشهر 

  .المبارك، راه ما كايناش الس9يد الوز�ر
احWا فر�انين والشعب المغربي معنا، وصوتوا Hلى اPس9تور و�ل 
الحزب دØلكم وا�د اSٔصوات �هرة من T�ٔل إنقاذ هاذ الشعب من هاذ 

تكا1ر في ت ت ا�لي ¾يعBش فيها، خصوصا المضار�ت واSٔطماع ا�لي ك الويلا
  . هذا الشهر المبارك

فكWتمناو نلقاو شي �ل، وهذا هو السؤال دØل الفريق Mس9تقلالي، 

ماذا H�ٔددتم؟ ونحن بجانبكم واCتمع المغربي كله �رمgه يحاول محاربة الفساد 
  .يوفقWا جميعا والمفسد�ن و7تمنى من الله س9ب�انه وتعالى ٔ�ن

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا الس9يد المس�شار

الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس9يد الرئBس
  .شكرا الس9يد المس�شار المحترم من الفريق Mس9تقلالي

ٔ�ية �ال الحديث في موضوع اSٔسعار فFه شق ا�لي هو  هو Hلى
موضوعي، وخصنا نوضعوه قyل ما نعطيو بعض الإجراءات ا�لي قامت بها 

  .الحكومة في هذا الصدد
ما يلاحظ احWا عند� اSٔسعار دØل قyل شهر رمضان، اSٔس9بوع اSٔول 
دØل شهر رمضان وعندي اSٔسعار دØل اليوم، فكا�ن تصور Hام وكلشي 
¾يهضر Hليه Hلى ٔ�ن هناك زØدات وHلى ٔ�ن هناك ®لاء فاحشا قFاسا إلى 

ٔ�� نبغي، الس9يد المس�شار المحترم، ا�لي عندو هاذ . ما قyل رمضان
المعطيات يعطيها لنا، Sٔن ا�لي تيوصلنا ٔ�ولا من vلال التقار�ر دØل ا�لجن 

عند�ش المحلية التي Ïش9تغل كل يوم ومن vلال المعاينات ا�لي عند� ما 
  .هاذ اSٔرقام

يوليوز  22-16الس9يد المس�شار المحترم، ٔ�� نعطيكم اSٔس9بوع دØل 
  :ونعطيك دØل اليوم

 %12، واليوم نقصت %26عند� الطماطم نقصت في اSٔس9بوع الماضي 
  درهم؛ 3,75هي 

vلال اSٔس9بوع المنصرم وزادت اليوم  %16عندي البطاطس نقصت 
  درهم؛ 3,50ولات تتد�ر  %15بــ 

واليوم نقصت بــ  %7عندي البصU نقصت في اSٔس9بوع المنصرم 
  دراهم؛ 3، راها في 12%

  .%25دراهم، �قص  10و 9عندي السرد�ن وا�لى تيوصل لــــ 
يمكن نعطيك وا�د اCموHة دØل المعطيات المتعلقة بهاذ المنتوTات ا�لي 

ا وصلت رمضان م 12تياكلوهم المغاربة في هاذ الفترة، ا�لي ٔ�كثر من 
س9نة  12رمضان،  12درهم،  3,75ماطBشة لهاذ السعر ا�لي عند� اليوم 

  . vلت
و�لتالي ٔ�� مgفق معكم كا�ن بعض المنتوTات ا�لي زادت، هاذ الشي 
ٔ�¾يد ولكن المنتوTات ا�لي رئBس9ية اSٔسعار دØلها هي هاذي، اSٔسعار ا�لي 

ذي عند� هاذ الشي عند�، الس9يد المس�شار المحترم، من vلال المر�U ها
اليوم زØدة رهيبة، اSنٓ  15دØل اHSٔلاف، ان� HارفFنو، äزاد vلال هاذ 

 ،Uyم المقØSٔلال اv اجTPواجن ®ادي �كون عند� مشكل في اPا
اHلاش؟ و ما عندها Hلاقة �رمضان، اHSٔلاف ا®لات، اSٔسعار اPولية 

�دة اSٔمر�كFة اعطا� هاذ راه مرتفعة، والجفاف ا�لي كان في الولاØت المت
الن�F;ة، ما عندها Hلاقة �رمضان، ®ادي ن�gظرو ٔ�نه اTPاج ®ادي �زيد 

  . Sٔن اHSٔلاف ا®لات
هنا ٔ�ش9نو اPور دØل السماسرة ودØل الوسطاء؟ ٔ�¾يد ٔ�نهم تBس9تغلوا 

هم  ،الفرص، ٔ�¾يد ٔ�نهم �لفعل عندهم يد في ٔ�نه إلى كان السعر زاد  درهم
دراهم، لكن نعطيك ا�نموذج دØل اSٔس9بوع دØل المراقyة،  3ٔ�و  2كيزيدوه 
مخالفة في اSٔس9بوع اSٔول دØل رمضان، ٔ�حFلت كلها Hلى  435سجلنا 

محضر مخالفة،  55نقطة بيع، تدار  5338عملية مراقyة لـــ  16.000القضاء، 
محضر  402طن من الغذاء المس9تورد، وضع eشlنٔه  3751تمت مراقyة 

  .معاينة
هو العمل ا�لي كتقوم به الإدارة وا�لي �لفعل ملي تنقولو  إذن هذا
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، ٔ�¾يد، لكن المراقyة كما هعملية مراقyة ماراقyناش المغرب كل 16.000
كتعرفوا كتكون في كثير من اSٔحFان انتقائية وخص �كون فيها عنصر 

 و�لتالي، هاذي هي المعطيات ا�لي مgوفرة لنا اSنٓ ويمكن ٔ�ننا 7زيدو. المفاlTٔة
  . نوضحو اSٔمر ف	 بعد

  .شكرا الس9يد المس�شار. شكرا Ñ الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يدة المس�شارة �لتعقFب Hلى الجواب

        ::::المس�شارة الس9يدة vدالمس�شارة الس9يدة vدالمس�شارة الس9يدة vدالمس�شارة الس9يدة vديجيجيجيجة الزوة الزوة الزوة الزوميميميمي
  .شكرا الس9يد الرئBس

شكرا الس9يد الوز�ر Hلى هذا الجواب، ولكن اسمح لي، الس9يد الوز�ر، 
يناش في المغرب ولا ان� انقص، ٔ�� كنقول واش ٔ�� ما كا ٔ�ن ملي كتقولوا

 80شي وا�د فFنا في شي بلاصة معينة، ٔ�� كنعرف ®ير ماطBشة كانت بـــ 
الس9يد الوز�ر ملي ٔ�نه ي .. رØل، ٔ�� كنهضر كمواطنة120رØل ولات بــ 

  . التعقFب عقب ولكن دا� اتص�ت لي
 deux(كا�ن بـــ  ٔ�� كنقول هو ٔ�ن هاذ الشي دØل الزØدة

vecteurs( الس9يد الوز�ر، ؤ�نت كتفهم ٔ�حسن مني في المؤشرات ،
Mقgصادية، ملي كتزيد في العلف وكتزيد في المحروقات ٔ�وتوماتيكFا كا�ن 
الزØدة في اSٔسعار، ما يمك�ش نبقاو نقولو ما كاي�ش، كا�ن الزØدة في 

  .اSٔسعار
 يد هاذ الناس ا�لي ما كنقولوش احWا المراقyة فقط، الضرب Hلى

¾يخرجوا Hلى القانون، ثم يجب تجريم الزØدة في رمضان وHلى الناس 
مليون دØل الناس �مشة، عند� ف�ات واسعة  8المس9تضعفة، عند� 

 9وعريضة الناس ما عندهم كاع مداخFل ونجيو نقولو لا راه السرد�ن بــ 
دراهم،  9ـ دراهم، وخصنا ìشوفو هاذ السرد�ن واش خصو �كون بـــ
درهم؟  15كتقولوا لنا راه انقص ولكن اHلاش كان خصو يوصل بعدا لــ 

ٔ�صلا كانت الزØدة ولو ينقص، إذن خص äكون مؤشرات موضوعية بlنٔه 
كا�ن الزØدة، وكا�ن مWاطق ماشي الزØدة، المهو¼، �ٓ� لهرهورة Ïسمع 

ي العجب وتقول لي كذا، وتقول لي هذا ولا هذا، �ٓ� لهرهورة Ïشر 
درهم وما كاي�ش  30درهم وبوزروك بـــ  30درهم وبــــ  40السرد�ن بــ 

  .مراقyة، وما كاي�ش شي وا�د ¾يد�ر شي �اTة
إذن إلى ابغينا نقولو، نقولو كا�ن مخالفات، سوف نحصرها، سوف 
نضرب Hلى ٔ�يدي من يتلاعب �Sٔثمان في رمضان، ولكن ما نبقاوش نقولو 

ءات دØل اليوم، ان� كتقضاو من شي سوق واحWا دائما ولا راه عند� إحصا
من شي سوق �خٓر، هاذ الشي ا�لي كا�ن، لا احWا في ·ة وان� في ·ة 
وهذا انفصام، هذا شرخ ما بين الحكومة وما بين المواطنين، ما خصوش 

  . �كون، خص äكون سوق وا�دة �لجميع الس9يد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى . المس�شارةشكرا الس9يدة 

  .التعقFب

الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس9يد الرئBس
لا، الس9يدة المس�شارة، ®ير بلاتي Hليك، دا� خصنا 7كونو فاهمين، إما 

 هاذ الحساب ٔ�� ا�لي ٔ�� كنتقضى من السوق ولا ما كنتقضاش، ولكن Hلى
من .. دراهم 6كنتقضى فFه ٔ�رخص من هذاك دSٔ ،ÑØن انت äكلمت Hلى 

  ..فضS قلت لي نخلي حتى نعقب

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الس9يدة المس�شارة

الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس9يد الوز�ر المنتدب Pى رئBس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

اSنٓ، ٔ�� نهار ا�Sٔد كنت في  ٔ�� ا�لي تنقول Ñ والمواطن كBسمع لنا
السويقة دØل �ب الحد وكند�ر المراقyة وك�شوف ا�ثمن ا�لي كا�ن وحتى ٔ�� 

دراهم اليوم في اSٔسواق ا�لي هي Hادية،  6في داري ت�شري، ماطBشة بــ 
دراهم،  6، ما تتد�رش )classés 5 étoiles(ماشي شي ٔ�سواق ا�لي 

عندك انت هاذ اSٔسعار قو�يها لنا، اسمحي لي، ها المواطن كBسمع وإلى 
  .إذن كا�ن ٔ�مور ا�لي ما خصناش نغالطو فيها المواطن

المسlٔ¼ الثانية، الس9يد المس�شار المحترم، قال Ñ ما تقولوش لنا 
س9نجرم، س9نجرم، فإذا به ٔ�نت جFتي قلت لنا ٔ�ش9نو ®ادي تد�رو؟ كا�ن 

الجودة والمنافسة دØل اSٔسعار و  06.99سماسرة، كا�ن وسطاء، كا�ن قانون 
ا�لي تgBكلم، ماشي ®ير Hلى التجريم، ¾يعطي غرامات، واحWا ملي امشWBا 

يوم بlنٔه السادة الولاة والعمال راه عندهم  15تنقولو هنا في هاذ القyة هاذي 
الصلاحFة ٔ�نهم يد�روا غرامات مyاشرة في Hين المكان، ما ي�س9ناوش 

 100ندهم الحق يد�روا حتى من الحكومة والمركز يت�ذ القرار، قلنا لهم ع 
ٔ�لف، الص�افة والجميع قال السي بوليف �تهم التواطؤ دØل  300ٔ�لف إلى 

العمال والولاة عن المضاربين، احWا تنقولو القانون كا�ن اSنٓ، ¾يف 
س9نطبقه؟ اشكون ا�لي خصو يطبقو؟ القضاء واش ¾يقوم �لشغل دØلو؟ 

  .هذا هو ا�لي خصنا نتكلمو Hليه
�ن إشكالات ٔ�ن من الناحFة القانونية كلشي مgوفر، المراقyة دØل اSنٓ كا

الغش ودØل الجودة ودØل اSٔسعار ودØل Hدم الإشهار ودØل حتى ا�لي 
تWBقص من الوزن حتى هو اSنٓ القانون التعديل دØلو اvSٔير ا�لي Tا 

فرة، س9نوات يجرم حتى هاذ المسlٔ¼، و�لتالي الترسانة القانونية مgو  3هاذي 
التطبيق دØلها رهين بتظافر الجهود دØل الجميع، واحWا مفgو�ين ٔ�نه ملي 
äكون شي زØدات ®ير معقو¼ و®ير مشروHة ا�لي ابغى يوصل لنا هذه 
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المعلومات، احWا كنقوم �لواجب �ش هاد الشي ما يبقاش يعرفو المواطن 
  . المغربي

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . وìشكركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسةشكرا الس9يد الوز�ر، 

نواصل مع السؤال الموTه إلى الس9يد وز�ر Mقgصاد والمالية حول 
الكلمة �Sٔد . Ïسوية وضعية اSٔراضي التي هي في مS اPو¼ الخاص

  .السادة المس�شار�ن من فريق اSٔصا¼ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس9يد عبد الرزاالمس�شار الس9يد عبد الرزاالمس�شار الس9يد عبد الرزاالمس�شار الس9يد عبد الرزاقققق الورزازي الورزازي الورزازي الورزازي
  .الرحيم، والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلين�سم الله الرحمن 

  الس9يد الرئBس المحترم،
  السادة الوزراء المحترمين،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،
الس9يد الوز�ر، إن اSٔراضي التي هي في مS اPو¼ الخاص الفلاحFة 

غليها قد تم تفو�تها لمس9ت 1966ٔ�و القابU �لفلا�ة التي تم توزيعها قyل س9نة 
، في �ين، الس9يد الوز�ر المحترم، هناك 01.06وذÑ بموجب القانون رقم 

ٔ�راضي في مS اPو¼ الخاص الفلاحFة التي Ïس9تغل من طرف الفلا�ين 
مWذ زمن طويل، لم يتم لحد الساHة تفو�تها لمس9تغليها رغم توفرها Hلى 

لاC مؤهلات فلاحFة وهيدروفلاحFة هائU كفUF بعطاء زاخر ومWتوج ف
  .هائل

إن Hدم Ïسوية وضعية هذه اSٔراضي ×شكل Hائقا ¾بيرا في طريق äنميتها 
واس9تغلالها Hلى الوTه اSكمٔل، بحيث ٔ�ن Mس�°ر بها وا�تمويل المطلوب لها 
×شترط توفر ضما�ت قارة �ل�س9بة لمس9تغليها، الشيء اÒي هو ®ير مgوفر 

  . بحكم ٔ�نهم لBسوا ملاكين لها
، الس9يد الوز�ر المحترم، ومن مWظور مقاربة äنموية العمل وHليه، نطالبكم

  .Hلى تفويت هذه اSٔراضي لمس9تغليها Hلى غرار ما تم به العمل سابقا
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

P الإدر×سي، الوز�ر المنتدب P الإدر×سي، الوز�ر المنتدب P الإدر×سي، الوز�ر المنتدب P زميميميمي الإدر×سي، الوز�ر المنتدبSٔزالس9يد إدر×س اSٔزالس9يد إدر×س اSٔزالس9يد إدر×س اSٔصاد الس9يد إدر×س اgقM صاد ى وز�رgقM صاد ى وز�رgقM صاد ى وز�رgقM ى وز�ر
        : : : : والمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانيةوالمالية، المكلف �لميزانية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس9يد الرئBس المحترم
الس9يد المس�شار المحترم، شكرا Hلى هذا السؤال حول Ïسوية وضعية 

  . اSٔراضي الفلاحFة والقابU �لفلا�ة ا�لي هي في مS اPو¼ الخاص

الحكومة في إطار الظهير اÒي اÒي ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قو� في هذا الباب ٔ�ن 
، 2005ذ¾رتم، الظهير المتعلق �لإصلاح الفلاC واÒي تم تغييره في 

عملت Hلى Ïسوية وضعية اSٔراضي الفلاحFة والقابU �لفلا�ة ا�لي هي في 
Hلى الشكل التالي، كاينين  66ومن بعد  66مS اPو¼ الخاص التي قyل 

سويت وضعيتها، يعني تم تفو�تها  دØل الحالات، كا�ن الحالات التي 4
Sٔصحابها، كا�ن الحا¼ الثانية التي تم ¾راؤها، كا�ن الحا¼ الثالثة ا�لي هي 
محيوزة بطريقة ®ير قانونية، وكا�ن الحا¼ الرابعة هي اSٔراضي المحتفظ بها من 

  . طرف اPو¼ في إطار المصل�ة العامة
اضي التي تمت Ïسوية التدقFق دØل هاذ اSٔمور، ف	 يتعلق �Sٔر 

فلاح  2141ٔ�لف هكgار تعطات لــ  20ٔ�لف هكgار،  323وضعيتها، كا�ن 
 671ٔ�لف هكgار موزHة Hلى  303تجزئة فلاحFة، وكا�ن  53في إطار 

  . فلاح، هاذي في إطار ال�سوية 20.805تعاونية فلاحFة، اس9تفاد منها 
 ٔSل اØراضي التي تم ¾راؤها، جوج دSٔصنافالمحور الثاني هي ا :  

الصنف اSٔول هو في إطار الشراكة ما بين القطاع العام والقطاع 
ٔ�شطر ا�لي هي معروفة،  3هكgار في إطار  95.189الخاص، هنا تم ¾راء 

  . في إطار طلب عروض دولي مفgوح �لجميع
المسlٔ¼ الثانية في الكراء هي ا�لي äكرات Ø إما عن طريق السمسرة 

بواسطة طلب عروض اSٔثمان، ٔ�و �لتراضي،  العمومFة بطبيعة الحال، ولا
  . هكgار، إذن هذا الباب الثاني دØل الكراء 130.321هاذي äتمثل 

ٔ�لف  77الباب الثالث دØل اSٔراضي ا�لي هي محتU دون س9ند قانوني، 
  هكgار، ¾يف تعاملت معها الحكومة؟ 

يد س9نوات قابU �لت;د 3جوج دØل اSٔمور، اSٔراضي ا�لي مكرية لمدة 
هكgار  20دØل هكgار في اCالات السقوية و 10والتي تقل مساحتها Hلى 

في المناطق البورية، هاذي تم تمكين المحتلين من Mس9تقرار وممارسة 
ìشاطهم �كFفFة طبيعية في Mتجاه دØل السؤال ا�لي طرحFتو �ش تعطى 

لإفراغ لهم رؤية ويقدروا يخدموا، كا�ن بطبيعة الحال تم سلوك مسطرة ا
�ل�س9بة لٔ­راضي ذات المسا�ات الكyيرة قصد تعبþتها في إطار الشق الثاني 

  . دØل الكراء
الباب اvSٔير وهو اSٔراضي المحتفظ بها من طرف اPو¼، وهذا ما 

، اPو¼ تحتفظ بمجموHة من 70تنص Hليه المادة اSٔولى من الظهير دØل 
لية التجربة عملية التجربة ٔ�و اSٔراضي في إطار المصل�ة العامة، إما في عم 

إنتاج البذور ٔ�و إ�داث المشاتل والمدارس الفلاحFة، و�لتالي هاذي هي 
  . الرؤية دØل الحكومة في هذا الباب

 . وشكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الجواب
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H المس�شار الس9يدH المس�شار الس9يدH المس�شار الس9يدH لالمس�شار الس9يدFلابد شكFلابد شكFلابد شكFابد شك::::        
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الوز�ر،
لو كان الجواب دØلكم هو الجواب الحقFقي، واسمح لي، ما كناش 
نطرحو هاذ السؤال، وما كانوش المغاربة يبقاو تي�gظرو ويقولوا ٔ�ودي راه 
احWا اvذينا ٔ�راضي، عملنا الطلب دØلنا واحWا �قين ت�gظرو، ما تنقدو لا 

لا ìشدو لا قروض �ش يمكن لنا 7زيدو في Mس�°ر  ìس�ثمرو، ما تنقدو
  . دØلنا، ما كناش نطرحو هاذ السؤال

الس9يد الوز�ر، شوف المصالح ا�تصة، شوف شحال العدد دØل الناس 
ا�لي �قين ي�gظرون من الس9بعينات إلى اSنٓ واSٔراضي عندهم ولكن ما 

وايج، اPو¼ خصها عندهمش الحق �ش يمكن لهم �تملكوها، جوج دØل الح
äكون قاس9ية في هاذ الباب، اìٕسان عندو ٔ�رض، عندو الحق �ش vØذها 

ما عند�ش الحق، ما يبقاش Hا×ش  ، ما عندوش الحق، نقول �نملكها �
فيها لا هو ولا ٔ�ولادو، ما خصناش نبقاو تند�رو ذيك الس9ياسة ا�لي تنقولو 

7كونو äنهضرو مع الشعب  ابغينا نقضيو Hليها، خصنا ند�رو س9ياسة حقFقFة،
بوا�د الصرا�ة، الشعب ما تي�gظرش مWا شي �اTة ٔ�خرى، ٔ�هم شيء ا�لي 
تي�gظر مWا ومWكم هو الصرا�ة، نصارحوه، جوج دØل الحوايج، هاذ اSٔرض 
دØلي ®ادي ن´Fعها Ñ، دوز �س9ٓيدي دوز نخلصها Sٔ Ñنه مgوفرة فFك 

 äكريها ا¾ريها ولكن ما الشروط، ما كاي�ش ما عند�ش هاذ اSٔرض، ابغيتي
  . تبقاش ت�س9تغلها، ما تبقاش ®ير Hا×ش في الوهم

هاذ الشي ا�لي تنطلبو مWكم، الله يخليكم، لا ان� ولا احWا فين ابغينا 
.. نلحقو، المصل�ة دØل الشعب، المصل�ة دØل المواطنين، تنطلب مWك

 ،Ñ وهاذوك معلومات اعطاوهم Ñ ولكن يمكن هاذوك ٔ�رقام اعطاوهم
¾ون كانت هاذيك المعلومات حقFقFة وصحي�ة، والله، الس9يد الوز�ر، ما 
نجيو نطرحو لكم هاذ السؤال والناس دØل الحزب دØلنا ٔ�و دØل الحزب 

  .دØلكم ا�لي Tاو طلبوا مWا �ش نطرحو هاذ السؤال، ما نجيوش لعندكم
ا Hلى وشكرا الس9يد الوز�ر، ؤ�� عندي الثقة فFكم ب7ٔlكم ®ادي تنكyو 

  .هذا الملف، و®ادي Ïشوفوا واش عندي الحق ٔ�و لا
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر �لرد Hلى التعقFب

        : : : : الس9يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر Mقgصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس9يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر Mقgصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس9يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر Mقgصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس9يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر Mقgصاد والمالية، المكلف �لميزانية
  .الس9يد المس�شار المحترم، شكرا

ة؟ احWا مربيين Hلى دvلنا Hليك �` فين ما قل�ش Ñ ٔ�� الصرا�
ٔ�� ٔ�عطيت ٔ�رقام . الصرا�ة، والمواطنين ما عندي اHلاش 7كذب Hليهم

 Ñ قة، قلتFسوية وضعيتها، هاذي ما  322دقÏ ار تمتgٔ�لف هك
اSٔخرى قلنا Ñ  300اSٔخرى،  300نهضروش Hليها، ٔ�نت سولتBني Hلى 

ضر Hليهم، ا¾ريناها، و�د�ن محتلينها eس9ند ®ير قانوني، هاذو هما ا�لي äته
هكgارات مسقFة ولا  10دØل الحالات، Ø إما ا�لي عندهم ٔ�كثر من  2فيهم 

هكgار بورية ت�gعاملو معهم، واش ابغيتي نعطيها لهم وهو محتل  20ٔ�كثر من 
، اعطيتو رؤية �ش يخدم فيها، وو�د�ن في eس9ند ®ير قانوني، اعطيتها �

   .إطار المسطرة دØل الإفراغ، في إطار القانون
و�لتالي ٔ�� äكلمت معك، ٔ�عطيتك ٔ�رقام دقFقة، وماشي ٔ�عطاوني 
ٔ�رقام، ٔ�� ما تيعطيونBش اSٔرقام، اSٔرقام تندvل في التفاصيل دØلها، Sٔنه 
نمارس الصرا�ة مع الشعب، ما اعطاونBش اSٔرقام دØل التر¾يب وجFت ٔ�� 

 671ٔ�لف مسوية وضعيتها،  322نعطيها هنا �لشعب، لا، ٔ�رقام مدققة، 
تجزئة فلاحFة، هاذو إذا ما عندهمش يجيو يقولوا لنا لا راه  53تعاونية و

  .ٔ�س9يدي راه تتكذبوا Hلينا، هاذي مسوية وضعيتها نهائيا
اSخٓر�ن Ø إما داvلين في إطار الشراكة، و�لتالي في هاذ الشي ا�لي 
ابغيتي، شراكة في إطار طلب عروض مفgوح �لجميع، مرحyا �لجميع ولكن 

إطار الشفافFة وفي إطار طلب عروض مفgوح �لجميع وفي إطار دفاäر في 
  . التحملات

اSخٓر�ن ا�لي محتلين eس9ند ®ير قانوني تنقلبو معهم Hلى الحلول، Ø إما 
يخرج �ش تفgح �لعموم، Sٔنه ®ادي ندvلوها في طلب العروض، وإما راه 

محددة ومن بعد تيحتلها ؤ�عطيناه وا�د الرؤية �ش يخدم فيها لمدة زمWية 
تدvل في طلب العروض، و�لتالي هذا هو اSٔصل، طلب عروض 

  .والصرا�ة والشفافFة
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر، وìشكركم Hلى مساهمتك في هذه الجلسة

ن�gقل إلى السؤال الموTه إلى الس9يد وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة 
: ناء العشوائي، �لمس�شار�ن المحترمين السادةالمدينة، وموضوHه محاربة الب 

عبد الرحيم العلافي، عبد الحميد السعداوي، عبد الله ٔ�بو زيد، الهاشمي 
  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن. السموني، بناصر ٔ�زوكاغ

        ::::المس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس9يد الرئBس

  السادة الوزراء، 
  ار�ن،ٔ�خواتي، إخواني المس�ش

في إطار " مدن بدون صفFح"الس9يد الوز�ر، يندرج البر�مج الوطني 
اHٕلان اSٔلفFة لٔ­مم المت�دة، الهادفة إلى تحسين ظروف BHش ساكنة 

، واÒي يحظى بدعم من 2020اSٔحFاء الهشة والصفFحية Hبر العالم في ٔ�فق 
طرف مجموHة من الهيئات والمؤسسات اPولية، ومن بBنها �ر�مج 

"MEDA "ة �لتعاونFمر�كSٔوروبي والوكا¼ اSٔللإتحاد ا.  
وقد صنف المغرب من طرف المنظمة اSٔممية في الرتبة الثانية بعد 
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ٔ�ندونBس9يا في مجال اCهودات المبذو¼ لتحسين ٔ�وضاع قاطني السكن ®ير 
، إلا ٔ�نه �لرغم من كل هذه اCهودات، 2010و 2000اللائق vلال فترة 

Øه فإن تفريخ البناFي يت;اوز فÒت العشوائية �زداد كل يوم، في الوقت ا
  . العرض �لطلب

ومن بين ٔ�س9باب تعثر �ر�مج مدن بدون صفFح وما �رتبط �لارتجالية، 
كإ�رام الاتفاقFات المحلية وHدم ا�ترام الخصوصيات المحلية وتنوع المنتوج 

المراقyة السكني، إلى Tانب غياب المراقyة  الصارمة، كما نطلب ٕ�عمال 
القyلية ولBس البعدية لتفادي الوصول إلى مر�U الهدم التي يعد المواطن 

  .الخاسر اSكٔبر فيها
لهذا ìسائلكم، الس9يد الوز�ر، عن التدابير العملية الكفUF بتدارك فشل 

  هذا البر�مج الوطني وسد الخصاص المهول في مجال السكن؟

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى  .شكرا الس9يد المس�شار

 .السؤال

        ::::الس9يد محمد ن´Fل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة المدينةالس9يد محمد ن´Fل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة المدينةالس9يد محمد ن´Fل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة المدينةالس9يد محمد ن´Fل بنعبد الله، وز�ر السكنى والتعمير وس9ياسة المدينة
  الس9يد الرئBس المحترم،

  .الس9يد المس�شار، شكرا لكم Hلى سؤالكم
إن كان تعلمون ٔ�� ما عند×ش .. ٔ�عتقد ٔ�نه من الصعب ٔ�ن نتكلم Hلى

 ٔS مرSٔاشر في اyل مvديد، ولكن من �ب الموضوعية ٔ�ن نتكلم شي دT نني
، ؤ�ن نقر في شlنٔه ٔ�نه "مدن بدون صفFح"Hلى �ر�مج ا�لي هو �ر�مج 

  .فشل، ٔ�عتقد ٔ�نه هذا Ïسرع ¾بير في الحكم Hلى هاذ البر�مج
ٔ�سرة مغربية، في اSٔصل لما توضع،  348.000البر�مج في ٔ�صÊ هم 

ٔ�سرة، يعني ما يناهز  ä178.000زايدت شي اشوية بدون شك، وHالج 
  ، واش هذا فشل؟55%

التعثرات موجودة؟ ٔ�¾يد، مشاكل في بعض المدن بعينها ونذ¾ر منها اPار 
البيضاء، المحيط دØل الر�ط، الر�ط تمارة سلا، مدن كبرى ٔ�خرى م2ل 
طن;ة، مرا�ش ٔ�و ®يرها، فعلا، وهاذ الشي مرتبط بتعقد المشاكل ا�لي 

اكل مرتبطة �لمعايير والإحصاء دØل اSٔسر المعنية، ٔ�مامWا، ٔ�ساس منها مش
وكثيرا ما وTد� ٔ�نفس9نا كند�رو �رامج مخصصة م2لا �لقضاء Hلى دوار دØل 

دØل اSٔسر، ولما تنجيو 7نهيو هاذ البر�مج  600ٔ�و  500الصفFح ا�لي فFه 
ٔ�سرة إضافFة، �لنظر إلى وا�د العدد دØل  300، 200نجد ٔ�نفس9نا ٔ�مام 

رسات ا�لي Tاية من ٔ�طراف مgعددة �ش 7كون صريح معكم، ماشي المما
فقط من السلطة ٔ�و المنتخبين ٔ�و المؤسسات ا�لي احWا ك�شرفو Hليها، بل 

 .كذÑ من سماسرة ومواطنين ؤ�سر، كلشي مسؤول Hلى هاذ الشي
هذه ممارسات موجودة ونعلم ٔ�نها موجودة وتؤدي إلى ٔ�نه البر�مج ا�لي 

ش صالح، تنوليو ضروري نقلبو Hلى وHاء عقاري �خٓر من تعمل ما ¾يبقا
T�ٔل احgضان هاذوك ا�لي زايد�ن ونخلطوهم مع شي و�د�ن �خٓر�ن ا�لي هما 

من دوار �خٓر، هذا فعلا من المشاكل الكyيرة ا�لي كنعانيو، ولكن ٔ�� ä�ٔكلم 
Ñلى فشل ٔ�عتقد ٔ�نه هذا لا يتعين ٔ�ننا نقومو بذH. 

لي äيهمنا هو ٔ�ننا نحاولو نعالجو هاذ الموضوع في في هذا Mتجاه، اليوم ا�
  :تصور ٔ�شمل

ٔ�ولا، يتعين ٔ�ن نقوي العرض، المشكل ا�لي مطروح عند� اليوم هو ٔ�نه 
نا من T�ٔل ٔ�ننا نوقفو هاذ المسلسل هذا ن ما ما محضري�ش ما �كفي لمد

نوقفوه، Sٔن ما كاي�ش فائدة في ٔ�ننا نبقاو نعالجو في مدن الصفFح وتعاود 
  .´ت لنا في مWاطق ٔ�خرىتن 

ÑÒ، الحل ا�لي ك�ش9تغلو Hليه اSنٓ هو ٔ�ننا نحاولو نوTد هاذ العرض 
�لشكل الكافي وٕ�جراءات بعينها، ما عند×ش الوقت �ش نفصل فيها، من 
T�ٔل ٔ�ننا نقلبو اSيٓة و7تمكWو ٔ�ننا فعلا نقضيو Hلى هاذ البؤر اvSٔيرة دØل 

Ñح ا�لي موجودة، ولكن كذFل السكن العشوائي ا�لي  مدن الصفØد
  .¾ين´ت ٔ�كثر فlكٔثر في الضواC دØل المدن

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

 .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس9يد عبد الرحيم العلافي
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكركم، الس9يد الوز�ر، Hلى التوضي�ات التي قدمتموها، كما 

 هذا الإطار ٔ�ن ٔ�سجل غموض مفهوم العشوائية في البناء، Sٔن ٔ�ود في
الممارسة توضح ٔ�ن المراد �لبناء العشوائي هو السكن الصفFحي فقط، في 

Ñين ٔ�ن الموضوع ٔ�شمل من ذ�.  
4ني ملاحظة، الس9يد الوز�ر، تمادي العجز في العرض السكني ٔ�مام 

رغم الشعارات الحكومFة  وفرة الطلب، والتواP المس9تمر �لبناء العشوائي،
  . الر�نة في هذا اCال

كما من ·ة ٔ�خرى، الس9يد الوز�ر، عن غياب �رامج vاصة �لسكن 
القروي ٔ�سوة eس9ياسة المدينة، Hلى اعتبار ٔ�ن معظم المسا¾ن والمنازل في 

  . العالم القروي تندرج في السكن ®ير اللائق
باب التي Ïشجع من ·ة ٔ�خرى نعتقد، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن من اSٔس9 

Hلى البناء العشوائي ما يتعلق بعدم ملاءمة التصاميم، تصميم ا�تهيئة، التvٔlير 
في Ïسليم الرخص، ٔ�داء واجyات الجماHات، ٔ�داء واجyات الوقاية المدنية، 
إلزام سكان البادية بتصاميم معدة من طرف �ندسين مختصين، وينضاف 

الوكا¼ الحضرية، ونعتبر ٔ�ن إلى كل هذه المصاريف مصاريف Tديدة لصالح 
هذا اSٔمر ®ير مWطقي Sٔن الترخFص إلزامي وفرضته اPو¼ ومع ذÑ تطلب 

  . من المواطن ٔ�ن يؤدي مصاريف Ïس9يير هذه المصالح التابعة لها
  .وشكرا

  ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس9يد الوز�ر �لرد Hلى التعقFب. شكرا الس9يد المس�شار
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        ::::لتعمير وس9ياسة المدينةلتعمير وس9ياسة المدينةلتعمير وس9ياسة المدينةلتعمير وس9ياسة المدينةالس9يد وز�ر السكنى واالس9يد وز�ر السكنى واالس9يد وز�ر السكنى واالس9يد وز�ر السكنى وا
  .شكرا لكم الس9يد المس�شار المحترم

في إطار التفاHل الإيجابي بين اSٔ®لبية وحكومتها، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم Hلى 
ٔ�نه ما قلتموه eشlنٔ هذه المشاكل التي طرحت هي كلها موجودة ويتعين 
 التعامل معها اليوم بوا�د الصرامة ¾بيرة، Sٔنه هاذ المشاكل دØل الرخص

حقFقة خصنا 7راجعو فيها وهذا اSٔمر مرتبط كذÑ �كم وبنا، Sٔن خصنا 
7راجعو القوانين ا�لي مطرو�ة اSنٓ �ش ìشوفو ¾يفاش نتعاملو Hلى هذا 

  . اSٔساس
ثم لما äكلمتم Hلى العرض ا�لي خصنا نوفروه، العرض خصنا نوفروه بناء 

 الوHاء Hلى هاذ المس9تلزمات ا�لي äكلمت Hليها، ٔ�ساسا ٔ�ن نتحكم في
العقاري، ٔ�ن المساطر التعميرية دØلنا 7راجعوها، Sٔن الو4ئق دØل التعمير 
ا�لي ما موTدواش في وا�د العدد دØل المدن كتجعل ٔ�ننا ìش9تغل إلى يومWا 
هذا بنظام Mس9ت/Wاء، ونظام Mس9ت/Wاء يؤدي إلى التعامل بوا�د الشكل 

  . %100دØل الحكامة ماشي مgحكم فيها 
Ñ ا�لي ما عندوش، �ش نتكلمو مع المواطنين بصرا�ة، ا�لي ما ثم كذ

عرض معين، فyالتالي عمليا نحن  عندوش و¾يجي لمدينة وما مقدمش �
ندفعه ٔ�نه يمشي �لبناء العشوائي ٔ�و البناء ®ير اللائق، ÑÒ الواجب هو ٔ�نه 

من T�ٔل ٔ�ننا نوفرو شروط Tديدة لإيجاد هاذ العرض،  اìش9تغل جميع
وعند� احWا اقترا�ات ا�لي  ةخصو اPو¼ توفرو بlشٔكال مختلفالعرض 

  . كنعملو Hليها اSنٓ وس9تlتئ المناس9بة قريبا إن شاء الله من T�ٔل الإدلاء بها
  .شكرا

  ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس9يد الوز�ر، ؤ�شكركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسة

الوطنية حول تحديد  ن�gقل إلى السؤال الموTه إلى الس9يد وز�ر التربية
: ، �لمس�شار�ن المحترمين السادة)ٔ�عوان الخدمة(�ام المساHد�ن التقWيين 

الكلمة �Sٔد السادة . محمد رماش، عبد الله عطاش، عبد الإلاه الحلوطي
  .المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماش
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  �رة المحترمة،الس9يدة الوز
  إخواني المس�شار�ن،

  ٔ�ختي المس�شارة،
يlتئ سؤالنا هذا المرتبط بهاته الف�ة داvل مWظومة التعليم، وقد طرحWا 

، ونعلم ٔ�نه طرٔ�ت مجموHة من المتغيرات من 2011هذا السؤال مWذ دجWبر 
بBنها القرار اÒي تم بين وزارäكم، الس9يد الوز�ر المحترم، والوظيفة العمومFة 

Hكون هناكä رتبط �لمهام لهاته الف�ة وهي .. لى ٔ�ساس ٔ�ن� 	اصة فv
  .المساHد�ن التقWيين ا�Òن كان يصطلح Hليهم بlعٔوان الخدمة سابقا

وÑÒ، الس9يد الوز�ر المحترم، ونظرا لراهنية هذا السؤال س9نمحوره 
  : Hلى الشكل التالي

الملاحظات  بناء Hلى القرار اÒي ٔ�رسلتموه إلى النقا�ت قصد v�ٔذ
، وبناء Hليه تم 2012يونيو  19اللازمة في شlنٔه واÒي توصلنا به مWذ 

 Ñتحديد هذه المهام في خمس محاور، المحور المرتبط �لمهام الإدارية وكذ
 24النظافة وكذÑ الحراسة والمطاعم والس9ياقة، وهاته المحاور تتوزع إلى 

ته الف�ة قد Hانت الظلم �مة، وهي �مات ثقال، vاصة ونحن نعلم بlنٔ ها
س9نة،  13س9نة ٔ�و  11ٔ�و  10مWذ س9نين، هاته الف�ة التي لم äرسم إلا بعد 

مما يفترض اHٕادة Mعتبار وإ�داث س9نوات جزافFة إن ٔ�مكن في هذا 
  .الجانب

ثم إضافة إلى دورها اSٔساسي في المؤسسات التعليمية، وÑÒ، الس9يد 
تم بها، هناك ملاحظة ٔ�ولى Hلى الوز�ر، بناء Hلى المقتر�ات التي تفضل

مس9توى توزيع هاته المهام بين هاته الف�ة في مؤسسات لا يوTد فيها إلا 
عون وا�د ٔ�و مساHد تقني وا�د، معنى هذا ٔ�ن الت�ديد اÒي تفضلتم به 
هو فضفاض ي�سع لكل الإدارات، ولكن نعلم بlنٔ وزارة التربية الوطنية لها 

  .صياتخصوصيات، ويجب ٔ�ن �كون لها خصو 
4نيا، ٔ�ن الحديث عن الحصص الزمWية لهاته الف�ة لا تت�دثون عنه، 
الس9يد الوز�ر، وÑÒ في هذا اSٔفق لابد تحديد هذا الجانب، ثم كذÑ إلى 

  .التكو�ن المطلوب لهاته الف�ة، الس9يد الوز�ر
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
واب Hلى الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الج. شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس9يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس9يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس9يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس9يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  الس9يد المس�شار المحترم،

دجWبر  27ما عرف�ش ¾يف نجاوب، Sٔنه السؤال ا�لي وصلني بتاريخ 
، مؤرخ بهذا التاريخ، ومgعلق بlنٔه الوزارة ٔ�ش9نو دارت، تيظهر دا� 2011

  .وا�د الحاTة ا�لي درت، مشكلة عويصةكتناقش9ني في 
  الس9يد الرئBس،

  السادة المس�شار�ن،
eشlنٔ النظام اSٔساسي  2010ٔ�كتو�ر  29صدر وا�د المرسوم بتاريخ 

الخاص بهيئة المساHد�ن التقWيين المشتركة بين الوزارات، هذا وا�د الشيء 
والسلم  1لم تدار في المغرب من اSٔهمية بمكان، ٔ�ي الناس ا�لي كانوا بين الس
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ما ابقاوش في نظام الإدارة المغربية، و�لتالي تجتمعوا كلهم في وا�د الإطار  5
  .ا�لي سمي النظام اSٔساسي الخاص بهيئة المساHد�ن التقWيين

لما وصلت �لوزارة، لقFت هاذ الناس يطالبون بحقهم في التصنيف طبقا 
اش9تغال دقFق، Sٔن ٔ�كتو�ر، واش9تغلنا  29لهاذ المرسوم ا�لي صادر بتاريخ 

هاذ المرسوم هذا صحيح ¾ي�دد وا�د العدد دØل المسؤوليات ا�لي 
كيزاولوها هاذ المساHد�ن التقWيين، ولكن في نفس الوقت، ¾يقول بما ٔ�نه 
ماHدا هاذ التصنيفات، يمكن للإدارة المعنية ٕ�صدار قرار ا�لي ¾يضبط المهام 

د المس�شار المحترم، ٔ�ن وفق خصوصيات الوزارة، ما ¾يخفاش Hليك، الس9ي
الوضعية في وزارة التربية الوطنية مختلفة عن الوضعية في وزارة الفلا�ة ولا 

Ñسرة، إلى ®ير ذSٔس9يمة في وزارة التضامن واe ختSٔعند ا .  
دØل التصنيفات ¾بيرة، الخدمات الإدارية، الحراسة،  5احWا عند� 

Pاvليات والمطاعم المدرس9ية التنظيف والصيانة وال´س�Wة، الطبخ والإطعام �
والس9ياقة، في داvل هاذ التصنيفات هيlٔ� وا�د القرار ا�لي ٔ�نت كتناقشو 
معاØ دا�، اصعيب �قشو معك، Sٔنه هاذ القرار هو مشروع قرار بعثت به 
�لشركاء Mج�عيين كنقول لهم ٔ�نه لابد يعطيوني الرٔ�ي دØلهم، ؤ�نت قلت 

يونيو، واليوم احWا راه شهر ونصف، اجتمعت  19 لي بlنٔه بعثت به في _ريخ
مع الشركاء Mج�عيين ؤ�نتظر الرد دØلهم من هاذ الساHة، ٔ�� مس9تعد 

  .نعطيك هاذ المشروع قرار

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

 .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماشالمس�شار الس9يد محمد رماش
  . لوز�ر، مشروع القرار راه هو عندي، شكراالس9يد ا

®ير ٔ��، الس9يد الوز�ر، ملي طرحت السؤال، احWا ابغينا ند�رو 
خطوات اس�yاقFة ما ابغيناش 7رجعو ا�لور، احWا كنتكلمو Hلى بlنٔ القرار 

  . هاهو و�لتالي ابغينا 7زيدو القدام
�مة ثقUF  �24ل�س9بة �لقرار، احWا كنتكلمو Hلى ٔ�ن القرار في �د ذاته 

Ø نٔ هاذ الف�ةlدا، كنعرفو بT UFد� لها `وثقFة فيها، حHموCتحيد وا�د ا 
vا ابقى عند� دا� المشكل دØل ا، و 5وحولناها لــ  4إلى  1السلم من 

، ¾يفاش الترقFة دØلهم؟ هاذو حتى هما خصنا 5الناس ا�لي كانوا عندهم 
  . من المطالب ا�لي كاينة دØلناوهاذو  78زيدو لهم ثلاثة ونحولوهم إلى 

فyالتالي، الس9يد الوز�ر، احWا ملي كنطرحو هاذ الف�ة، احWا كنتكلمو 
Hلى وا�د الف�ة ا�لي Hاشت وا�د الس9نين دØل المعا�ة، �كل صدق، اSنٓ 

المهام : T5اء اPور دØلنا احWا ملي كنتكلمو Hلى المهام الإدارية، ا�لي 
ضية الطبخ، كنتكلمو Hلى بعض اSٔمور vاصة الإدارية، قضية الحراسة، ق 

ملي حولنا لهم الإطار كنعرفو بlنٔ مجموHة من الناس ما ¾يعرفوش الكgابة 
و�لتالي ¾ي�لق وا�د المشكل اSنٓ، ٔ�ش9نو هو اPور دØل الوزارة في إطار 

  . التكو�ن المطلوب Hلى ٔ�ساس ٔ�ن يقوموا �Pور دØلهم
نقراوه وكنلقاوه بlنٔ من المهام ا�لي هاذ القرار، الس9يد الوز�ر، ملي ك 

¾يقوموا بها هؤلاء وهو ت�yع ومراقyة إنجاز ٔ�وراش البناء والإصلاح، إلى ®ير 
  . ذÑ من المهام اPقFقة، الس9يد الوز�ر

و�لتالي، فضلا عن هذه اSٔمور، هاته الف�ة، الس9يد الوز�ر، مازالت 
هو ملي تحولت إلى مطا�بها مفgو�ة، من بين المطالب ا�لي ®ادي نقولو و 

السلم الخامس وäرسمت راه كا�ن الناس �قين ¾ي�gظروا، MقgطاHات ا�لي 
كانت دØل النظام الجماعي لمنح رواتب التقاHد، ملي دvلوا دا� �لصندوق 

كنتكلمو كذH Ñلى النظام، Mنخراط دØلهم . المغربي �لتقاHد، هذا إشكال
yساسي ا�لي ®ادي يجي مقSٔالتعويضات في النظام ا Ñل إن شاء الله، كذ

  . ا�لي vاصها äكون عندها وا�د الخصوصية وفق المهام
الجواب  هكذÑ وهذا هو ا�لي �قي، الس9يد الوز�ر، ابغينا ìسمعو عن

وهو تحديد الحصص الزمWية لهاته الف�ة، لا يعقل بlنٔ هاذ المهام تبقى 
¾ي�دموا بها، فضفاضة ومسlٔ¼ ٔ�ساس9ية ¾ي�دموا وكنعرفو �لظروف ا�لي 

��ليل، ��نهار، الحراسة، منهم كلشي، ولكن لا يحدد Hلى اSٔقل ٔ�ن �كون 
تحديد لحصصهم م2ل الناس ا�لي ¾ي�دموا في الإدارة، م2ل الملحقين في 

  . Mقgصاد، إلى ®ير ذÑ، الس9يد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
ر الرد Hلى الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطا. شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنية
الس9يد الرئBس، ¾يظهر ٔ�ن حوار اج�عي هذا، في الحقFقة وتدقFقات، 
ٔ�� عندي القرار، وهاذ الشي ا�لي كتقولوا، القرار معناه هو إنصاف هاذ 
الناس هاذو، وتحديد �ا�م وتدقFق المسؤولية دØلهم، واحWا راه في مجال 

كلم Hلى الساHات، راه غندققوها مع الشركاء Mج�عيين، Hلى التربية كت
دØلو ا�لي كتكلم  2كل صنف، ولكن هذا القرار راه موضح، كا�ن المادة 

 10المتعلقة �لخدمات الإدارية، وكا�ن فيها  H3لى المهام، ولكن كا�ن المادة 
ا�د المهام، ما يمك�ش في عجا¼ نجيو نتكلمو Hلى و  10دØل اSٔصناف و

الحاTة ا�لي هي دقFقة وا�لي تيخصها وا�د الحوار مع المعنيين والتدقFق مع 
  . المعنيين

ت�gكلمو Hلى مجال الحراسة، راه محدد�ن ٔ�ش9نا هي الحراسة، كنتكلمو 
Hلى مجال التنظيف والصيانة وال´س�Wة، راه واضح المهام دØلهم، ولكن هاذ 

  . في التفاوض هالشي كل
والإطعام �Pاvلية والمطاعم المدرس9ية، هاذي كنتكلمو Hلى الطبخ 

ماشي عند الناس كاملين، واش عند الناس اPاvليات؟ وزارة الفلا�ة 
. عندها اPاvليات؟ ولكن هاذي راه وزارة التعليم �لخصوصيات دØلها
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  . كنتكلمو Hلى مجال الس9ياقة حتى هي راه واضح
Mج�عيين ا�لي هما  وÑÒ، هذا مشروع قرار، قدمWاه �لشركاء دØلنا

عندهم الحرفة دØل هاذ الموضوع، ما يمك�ش eسؤال هكذا شفوي نتكلمو 
Hلى حوايج دقFقة ولا ®ادي �كون عندها �4ٓر Hلى السير دØلو، ولو نبغي 

واك�شفت بlنٔه ¾يدوزوا لهم ام�gا�ت ما عندهم .. حتى ٔ�� تندافع Hلى هاذ
اك�شفت بlنٔ وا�د الس9يد �ارس في Hلاقة �لمهنة ا�لي ¾يتكلموا Hليها، و 

ما هي الجهوية المتقدمة؟ الله الله، اشكون ا�لي : في ام�gان مدرسة قالوا �
  ابغى يفهم Ñ هاذ الشي؟ 

وÑÒ، راه احWا كنقادو هاذ الشي �ش هاذ الناس ا�لي قدموا 
vدمات نعطيوهم الإطار الحقFقي دØلهم والمهام دØلهم، ؤ�نه Mم�gا�ت 

س´تمبر، كل وا�د ®ادي يدوز  11- 10ية ا�لي ®ادي تدوز في المهن 

Mم�gان المهني حسب المهمة التي �زاولها، كان �ارس ®ادي ìسولو Hلى 
  . الحراسة والجانب التربوي دØل الباب

  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يد الوز�ر

الكلمة . ع;الي �لتعليمالسؤال الثاني موضوHه مدى نجاHة ا�طط Mس9ت
  .�Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ­حرار

        ::::المس�شار الس9يد لحبBب لعلجالمس�شار الس9يد لحبBب لعلجالمس�شار الس9يد لحبBب لعلجالمس�شار الس9يد لحبBب لعلج
  .eسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلين

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
ا�لي .. Sٔس9بوع ماالسؤال ��ن وواضح، الس9يد الوز�ر قال فFه هاذ ا

ابغيناه يوضحوا ٔ�مام قyة البرلمان Sٔنه ابغينا نوضحو Hلى كل �ال اPو¼ 
Mدا  رصدت ٔ�موT مليار رصدتها الحكومة السابقة لإصلاح  �3300مة

مليار، لو كان �ردوها المغاربة كلهم ®دا ٔ�ش9نو غند�رو، Sٔنه  3300التعليم، 
  . ٔ�نجزت %10مليار äرصدت ولا ìس9بة  3300تصور ٔ�نه 

ما قامت به الوزارة دØلكم؟ ٔ�قول ما هو التفاؤل ٔ�و Mنفعال ٔ�و التعامل 
  مع هذه الوضعية المزرية الس9يد الوز�ر؟ 

  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنية
  الس9يد الرئBس،

  د المس�شار، ورئBس لجنة التربية بم;لس المس�شار�ن،الس9ي
  الس9يدات والسادة المس�شار�ن،

. ٔ�ولا كا�ن مغالطات كثيرة في هاذ الموضوع دØل البر�مج Mس9تع;الي
مليار ولكن هاذ الشي راه ما  33صحيح اPو¼ خصصت ®لاف دØل 

Ø ،ولSٔغلاف من هاذ الغلاف ا�لي تصرف، ال %45 {� تصرفش، هذا ا
موجود وMع�دات مرصدة عند اSكأديميات وموجودة في الميزانية دØل 

، Sٔن 2012، ومازال ما دvلناش 45%، (le report)الوزارة و¾يوقع لها 
دجWبر  31البر�مج Mس9تع;الي، الس9يد الرئBس، ما ®ادي ي�ته ي حتى 

2012 .  
س9تعملت 4نيا، قFل بlنٔه ٔ�� قلت الفشل، ماشي صحيح، عمرني ما ا

ٔ�هداف، فFه ٔ�هداف نجحت وحققت وفFه  هعبارة فشل، Sٔنه �ر�مج عند
ٔ�هداف ما نج�اÏش، در� وا�د التقويم، راه احWا قدمWاه �لجنة دØل التربية 
في مجلس النواب وقدمWاه �لشركاء Mج�عيين و®ادي نقدموه كذÑ �لجنة 

 شهر ش9ت�بر، وهذا المس�شار�ن إن شاء الله، ا�لي اتفقWا ®ادي ند�روها في
  . فقط تقويم ٔ�ولي

4لثا، وا�د الشيء لابد يتفهم بصفة نهائية، البر�مج Mس9تع;الي 
تصايب Hلى ٔ�ساس تحسين الب�Fات التحتية دØل وزارة التربية الوطنية، 
و4نيا توس9يع العرض المدرسي إما بتوس9يع المدارس ٔ�و ٕ��داث مدارس 

 ٔSديدة، هذا مع اT تØديدة و4نوT ه إلىWسف الشديد لم يتحقق م
Sٔنه ملي جFنا ولقFنا وا�د العدد دØل الحوايج  2011، ولكن �قي 27%

موقفة، اعطينا اPرك، بتعاون مع السلطات المحلية، المنتخبين، السادة 
الولاة والسادة العمال ورؤساء الجهات، در� وا�د العمل قوي ا�لي إن شاء 

وا�د العدد دØل العجز في  2012الله ®ادي ìس9تدر¾و فFه في س9نة 
  . البناØت وفي التوس9يعات والتlٔهيلات

ا�لي وقع هو ٔ�نه في ذهن الناس تخلط بين بيداغوجFا الإدماج والبر�مج 
البر�مج Mس9تع;الي انطلق في . Mس9تع;الي، ا�لي ما كاìش عندهم Hلاقة

خصهم ا�لي وقع هو ٔ�نه  .2010وبيداغوجFا الإدماج ما Tات حتى  2009
�ش يمولوا بيداغوجFا الإدماج من حFث الكراسات ومن حFث المناهج ومن 
حFث التكوينات، واvذاو اع�دات من البر�مج Mس9تع;الي ومولوا بها 
بيداغوجFا الإدماج، وهنا وقع الخلط عند الناس ف	 يخص البر�مج 

  . البر�مج الإس9تع;الي شيء، وبيداغوجFا الإدماج شيء. Mس9تع;الي
يمكن لي ن´شركم بlنٔه وصلنا لن�F;ة في التقويم ٔ�نه ®ادي نعطيو التBساع 
لبر�مج بيداغوجFا الإدماج، و®ادي نخليو اSٔس9تاذ مع المف�ش، مع مد�ر 
المؤسسة، يختاروا البيداغوجFات الملائمة �لواقع دØلهم، واقع المنطقة، واقع 

Ñالمدرسة، إلى ®ير ذ .  
  .شكرا الس9يد الرئBس
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  ::::د رئBس الجلسةد رئBس الجلسةد رئBس الجلسةد رئBس الجلسةالس9يالس9يالس9يالس9ي
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار التعقFب Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد لحبBب لعلجالمس�شار الس9يد لحبBب لعلجالمس�شار الس9يد لحبBب لعلجالمس�شار الس9يد لحبBب لعلج
  . شكرا الس9يد الوز�ر

في الحقFقة بخلاصة احWا كن�ددو ٔ�ن هذا الموضوع الحكامة ®ائبة، 
Fا وما بين الب�Fنه ملي كت�لط ما بين البيداغوجSٔ ،ة الحكامة وال�س9يير

التحتية وكتهضر في ملايير ¾بار، بمعنى ٔ�نه الحكامة ما كايناش، واحWا 7تمنى 
ٔ�شهر ٔ�نه تفرزوا ٔ�نه  6لكم التوفFق، الس9يد الوز�ر، في إطار �امكم، هاذي 

  . تعطيو حكامة ٔ�شد
المهم ا�لي ابغينا نقولو في هذا الموضوع ٔ�نه راه ماشي مشكل إمكانيات، 

لحكامة، واليوم ربما الموضوع يذ¾ر بlخٓر، ٔ�كثر مWه مشكل Ïس9يير، دØل ا
¾يفاش كتصوروا بlنٔه هاذ الإمكانيات الضعيفة ما قديناش اSٔولاد دØلنا 

في  18في المعدل،  17، 16، 15,80يدvلوا ويولجوا المدارس العليا بــــ 
المعدل، واش قيمة المعدل المدرسي في المغرب وقع فيها تضخم؟ إذا وقع فيها 

M صاد، في تضخم راه فيgق)la monnaie ( لو �ش ما يوقعشvكنتد
إذا وقع . تضخم، إذا وقع تضخم في المعدلات تدvلوا فيهم، الس9يد الوز�ر

تضخم في اSٔموال ٔ�نه بحيث äرصد اPو¼ وا�د اSٔموال التي لا Ïس9تعمل، 
تدvلوا، الس9يد الوز�ر، Sٔن يقع عجز في الميزانية و� تlثٔير سلبي �ل�س9بة 

  .  ة و�ل�س9بة �لمنظور دØل اSٔبناك العالمية �لمغرب�لميزاني
فلهذا، وجب التدvل ووجب Hليكم، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن تتدvلوا Pى 
اSٔوساط الشعبية المغربية لإعطاء ٔ�هم التفسيرات الواضحة واللازمة ف	 
يخص هذا اCال وهذا القطاع، Sٔنه الإمكانيات مرصودة ولكن التغيير Hلى 

  .ما مWوش ٔ�رض الواقع
  .7تمنى لكم التوفFق الس9يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الس9يد الوز�ر، تفضل. شكرا الس9يد المس�شار

        ::::الس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنيةالس9يد وز�ر التربية الوطنية
Hلى ٔ�رض الواقع كا�ن السي لعلج، الس9يد المس�شار المحترم، شوف 

ظم ما المنطقة الشرقFة ٔ�� امشBت لها وشفت ٔ�� واØٕه في بوعرفة من ٔ�ع
�كون، وشوف 4نوية عمر �ن عبد العز�ز في وTدة ¾يفاش وقع التlٔهيل 
دØلها، ودvلت إلى 4نوية ٔ�خرى ìسBت اسمها ا�داها راه ®ادي تدvل في 

Uyراس9ية المقPٔهيل إن شاء الله في الس9نة اlالت.  
هاذ الشي ا�لي كنتكلمو Hليه Hلى النقط راه ماشي صحيح، النقط إذا 

 ٔS اود، إذا ابغيتوا ارتفع المعدلH نه العرض قليل، ولكن راه لابد نن�بهو
äكثروا من كليات الطب، راه ®ادي يوليو عند� كليات الطب لا قيمة لها، 

واSٔطباء دØلنا ®ادي يوليو بحال اSٔطباء دØل Mتحاد السوفFاتي، بلا ما 
  . ìشير لشي دو¼ عربية

الناس اPيور و�ريبوا  إذا ابغيتوا �ندسين ا�لي يبداو �ريبوا Hلى
القWاطر، د�روا قوة مدارس المهندسين، لا، هاذي مؤسسات عندها قيمتها 

دØلها وعندها حرمة، من حسن الحظ ٔ�ن ) les critères(وعندها 
المعدلات ولات مرتفعة، ولكن هاذي ما شي مرتبطة �لمعدلات، راه 

؟ اشحال كتهز مرتبطة �لعرض، اشحال äتهز المدرسة المحمدية �لمهندسين
المدرسة الحس�Fة؟ Sٔن هاذي فيها اPراسة مضبوطة، اشحال كتهز كلية 

Ø ل لكلية الطب ®يرvنه راه ما يمك�ش تدSٔ د؟Hل المقاØالطب د �} 
  .ونبداو ندvلو

ÑÒ، تيخصنا نن�بهو ملي 7كونو ك�س9تعملو هاذ الموضوع هذا، بحال 
، ®ادي نوسعو اSٔقسام ¾يف ¾يقولوا لي ٔ�� وسع اSٔقسام التحضيرية

التحضيرية ®ادي 7رäكyو الخطlٔ من Tديد، هاذي نخبة كتجي لٔ­قسام 
التحضيرية، ومنها كتولج إلى مؤسسات ¾بيرة، في فرìسا، في إس9بانيا، في 
المغرب، وÑÒ وا�د الحاTة ®ادية مزØن، من بعد ìس�ثمروها حتى تولي 

Wا في المغرب ®ير وا�د قابضة رTليها مزØن، Hاد نفكرو في التوس9يع، اح 
  ..الحاTة كتكون ®ادية مزØن، �ٓ� وسعها حتى كنخربو كلشي وما ¾يبقى

دا� هاذ التعليم ولى فFه الضوء، راه ¾يمكن لي نقول لكم بlنٔ المدرسة 
دØلنا ¾يقولوا لي هاذ الشي حتى ٔ�� كند�ر اPيماغوجFة، ٔ�� ما عندي ما 

  . ٔ�شهر 8جFت �لتعليم هاذي  ند�ر ديماغوجFة في هاذ الشي، ٔ�� Hاد
التعليم دØلنا مزØن، فFه ضعف ¾يف موجود الضعف عند فرìسا وعند 
المير�كان في القراءة وفي الكgابة وفي الحساب، وقراو الجرائد دØل 
الفرìسBس ودØل الس9بليون، Sٔنه احWا كن�yعو هاذ الشي من الناحFة 

  . التربوية، كا�ن ضعف عند الجميع
ضعف، احWا خصنا نحلو وا�د الإشكالية دØل لغة تدر×س  احWا عند�

العلوم، صحيح عند� هاذ المشكل ل لابد نعت�Fو به وننظر فFه، ولكن نمش9يو 
  .eشوية في هاذ الشي دØل التعليم

ٔ�� ما فهم�ش اHلاش الإخوان دØلي ا�لي س9بقوني وسماوه �ر�مج 
لمدارس، ما عندك ما اس9تع;الي، اس9تع;الي دØل �شٓ؟ ابغيتي تؤهل ®ير ا

  .س9نين بحال بحال 6س9نين ولا درäيها في  Ï4س9تع;ل، درäيها في 
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
 .شكرا الس9يد الوز�ر وìشكركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ن�gقل إلى السؤال الموTه إلى الس9يد وز�ر التجهيز والنقل حول الحا¼ 
�Sٔد السادة المس�شار�ن من فريق  الكلمة. المزرية لحظيرة النقل العمومي

  .اSٔصا¼ والمعاصرة
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        ::::المس�شار الس9يد الحفFالمس�شار الس9يد الحفFالمس�شار الس9يد الحفFالمس�شار الس9يد الحفFظظظظ ٔ�ح ٔ�ح ٔ�ح ٔ�ح2222يثيثيثيث
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس9يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

تعBش حظيرة النقل العمومي في مجموHة من ٔ�نحاء المملكة �ا¼ مزرية، 
في وضعية �ترئة ومتهالكة ولم تعد �لمرة  ذÑ ٔ�ن ٔ�®لب الحافلات توTد

صالحة لممارسة وظيفتها، وهو اSٔمر اÒي ×ساهم eشكل خطير سواء من 
حFث مضاعفة �الات حوادث السير ٔ�و من حFث التلوث البBئي، و�لتالي 
عزوف المواطن Hلى اس9تعمال هذا النوع من النقل العمومي، ولجوئهم إلى 

  .وفر فيها شروط الص�ة والسلامة واSٔمنوسائل ٔ�خرى بديU قد لا تت
ومن هذا المنطلق، ìسائلكم، الس9يد الوز�ر المحترم، عن الكFفFة المتبعة 
من قyل مصالحكم لت;ديد حظيرة النقل العمومي، وما هي ٔ�هم الشروط 
الواردة في كناش تحملات الشركات ٔ�و المؤسسات التي من شlنهٔا الإشراف 

  Hلى تقديم هذه الخدمة؟
  .ا الس9يد الرئBسوشكر 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس9يد عبد العز�ز الر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس9يد عبد العز�ز الر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس9يد عبد العز�ز الر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس9يد عبد العز�ز الر�ح، وز�ر التجهيز والنقل
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  الس9يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  الس9يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  . درمضان مyارك سعي

ٔ�شكر الفريق المحترم Hلى طرح هذا السؤال، Sٔنه سؤال في الحقFقة 
¾يدvل في وا�د الس9ياق، ؤ�ظن ٔ�نه Tاء في الوقت دØلو، مرتبط بوا�د 
القطاع ا�لي هو قطاع �م دØل النقل، وvاصة النقل ما بين المدن Hبر 

، إذا من الحظيرة دØل النقل %35الحافلات ا�لي اSنٓ تقريبا ¾يمثل حوالي 
اvذينا القطار واvذينا الوسائل اSٔخرى، فإذن نحن ٔ�مام وا�د القطاع ا�لي 

  .هو �م
ا�لي يمكن لي نقول لكم ٔ�ننا دvلنا اSنٓ في وا�د المشروع دØل الإصلاح 
دØلو، الإصلاح دØلو في Hدة مس9توØت، المس9توى اSٔول ا�لي ٔ�نتم Hارفين 

الحكومة في التوTه دØلها  ®ادي نخرجو الجانب Mقgصادي بصفة Hامة،
الجانب Mقgصادي ®ادي يخضع �لمعيار دØل Mس�°ر والتنافس9ية، ما 
يبقاش يخضع �لمعيار دØل اPور Mج�عي، اPور Mج�عي كاينة 

Mقgصاد، . صناديق، كاينة �رامج ا�لي ®ادي تمشي في الجانب Mج�عي
®ادي يخضع �لمنافسة وللاس�°ر،  ¾يفما كان، إنتا� ٔ�و vدماتي ٔ�و ®يره،

  .وهاذ القطاع �لضبط يخضع �لمنافسة وMس�°ر
هذا الجانب اSٔول ا�لي ®ادي نمش9يو فFه، ا�لي حصل فFه هو ٔ�نه 

من الرخص لا ×س9تغلها ٔ�صحابها، بمعنى كار�نها، والعلاقة ®ير 4بتة،  70%
Hلاقة ®ير ٔ�ولا الرخصة مؤقgة مكرية، العلاقة بين الكاري والمكتري 

مضبوطة، و�لتالي حتى هذاك ا�لي هو �ني ما عندوش وضوح �ش يمكن 
، إذا ابغيتي %34، يمكن لي نقول Ñ %66لو ×س�ثمر، وا�لي ٔ�دى إلى ٔ�نه 

Uل هاذ الحظيرة كامØنة دØالحظيرة مز Ñ ارفين . تقول يمكن لي نقولH اWاح
ا�لي يمكن نعولو Hليها اSنٓ الإحصائيات ا�لي كتقول بlنٔه عند� الحظيرة 

 %66س9نوات حوالي  6س9نوات، ما فوق  6، ا�لي ٔ�قل من %34حوالي 
  .س9نوات 10س9نوات، كا�ن ا�لي ٔ�كثر من  10ٔ�قل من 

التوTه ا�لي ماشي فFه في الإصلاح، هو ٔ�نه اSنٓ النظام ®ادي يخضع 
�لتنافس9ية، ®ادي يخضع �لمهنية، ®ادي يخضع لطلب عروض وفق دفاäر 

ة، وبطبيعة الحال ®ادي نجيبو لكم مشروع القانون، ولكن تحملات واضح
ٔ�يضا ®ادي تدار شروط، شروط تقWية وبيFþة، ثم شروط مالية، بطبيعة 
الحال نفس اSٔمر �ل�س9بة Sٔي قطاع لابد من شروط تقWية وبيFþة، وvاصة 
الب�Bة اSنٓ كنعطيوها ٔ�همية، وvاصة من �حFة السلامة دØل الركاب، ثم 

  .ية،  فاحWا ®اديين في هاذ Mتجاهشروط مال 
ناقشو تجديد الحظيرة حتى نخرجو مشروع ن لحد الساHة ما ابغيناش 

كا�ن ثلاث Tامعات . القانون ودفتر التحملات ونبداو الحوار مع المهنيين
¾بيرة، هي ا�لي اSنٓ كنت�اورو معها وا�لي طار�ة لنا الإشكالية دØل تجديد 

لي تدار Hلى مس9توى الشاحWات، والبر�مج ا�لي الحظيرة، بحال البر�مج ا�
  . تدار Hلى مس9توى النقل دØل العالم القروي

فlٔ� ٔ�عتقد لابد ®ادي �كون �ر�مج Hلى مس9توى تجديد الحظيرة، ولابد 
®ادي äكون Ïسهيلات، ولكن لابد نعطي بعض اSٔرقام، ®البا ما كيربطوا 

ل نتlسٔف لما يقع، لما كتوقع الناس هاذ الموضوع بحوادث السير، يمكن لي نقو 
كتوقع م2لا .. �ادثة سير دØل القطار كتكون معروفة، دØل طيارة كتكون

 70دØل �افU، لكن نعطيكم اSٔرقام �ش الإخوان يعرفوها، Hدد القgلى 
، ®ير %1,6دØل الحافلات، لا ×شكل إلا  2011قgلى في  4222مقارنة بــ 
ت ولا الطا¾س9يات ولا الحافلات، كلهم لا المهنيين، لا الشاحWا. �ش ٔ�طمئن

كBشكلوها الس9يارات  %90من حوادث السير،  %10×شكلون ٔ�كثر من 
  . الخاصة

و�لتالي �ش نعطي هاذ اSٔرقام ®ير �ش نعرفو وäكون عند� الصورة 
واضحة والمعطيات واضحة �ش لما نعالجو وا�د الظاهرة نعالجوها بناء Hلى 

  .والواقعيةهاذ المعطيات العلمية 
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        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد المس�شار في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد الوز�ر

  .التعقFب

        ::::المس�شار الس9يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد التو�زيالمس�شار الس9يد ٔ�حمد التو�زي
  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يد الوز�ر المحترم،
  السادة المس�شار�ن،

  الس9يدة المس�شارة المحترمة،
تم وعرفgوها بمعنى حظيرة ما في الواقع، الس9يد الوز�ر، ٔ�ن الحظيرة كما قل

فيها ما يتقال، �ترئة، احWا ت�شوفو الكيران ا�لي äيمش9يو، vلي الكيران ا�لي 
، كنتلاقاو معهم الشاسي معوج و®ادي، )ä)les autoroutesيمش9يو في 

  . كتلاقى مع كامFو vارج اvPان وراه ما ك�شوفوش
�ط، احWا ك�شوف الطا¾س9يات، ٔ�� كنت ر¾بت في طا¾سي هنا في الر

كنهضرو بصفة Hامة، ما كنقول Ñ ٔ�� ®ير الطا¾س9يات، الحوادث ¾يكونوا 
، كتنوض 30، 20، 4كتكون ¾بيرة Sٔن ¾يموتوا ) l'impact(في الكيران، 

، ما ¾يبانوش 2الحي�ة، يمكن �كون طا¾سي vاصة ¾يد�ر �ادثة ¾يموتوا 
ا�لي دØلو ما كتباìش، ولكن كا�ن دور ٔ�ساسي ) l'impact(�زاف، 

¾يلعبوه هاذ الحظيرة المهترئة دØل الس9يارات، ماشي ®ير الس9يارات دØل 
النقل دØل الكيران، ولكن الطا¾س9يات، لا الصغار ولا الكyار، ك�شوفوهم 

  . في وا�د الحا¼ �رثى لها
كانوا �رامج، البر�مج م2لا دØل الشاحWات ما نجحش، خصكم ٔ�نتم اSنٓ 

باب التي جعلت ما نجحش ذاك البر�مج، في هاذ الحكومة تعرفوا اSٔس9 
اPو¼ امعاونة والناس ما ابغاوش يبدلوا الكامFوات دØلهم، اPو¼ امعاونة ف	 

، في الر�ط في العاصمة ك�شوف الطا¾س9يات )les petits taxis(يخص 
التي في الواقع مشوهة حتى المظهر العام دØل المدينة، حتى الطا¾سي ا�لي 

ت رTلي من التحت، ٔ�� ما 7كذب Hليك، وتذا¾رت مع ر¾بت فيها خرج
الس9يد، اHلاش راه كا�ن وا�د البر�مج، قال لي كا�ن ولكن بذيك الطريقة 

  . دØل الرخص ا�لي قلت، هذا كاري لهذا، العلاقة ما واضحاش
و�لتالي، لابد �لحكومة اSنٓ ٔ�نه خصها توضع �د لهاذ ال�سBب ا�لي 

Hام وهاز  H40ام و 30، ملي الطا¾سي عندها كا�ن، Sٔن ٔ�رواح المواطنين
دØل الناس وهو عندو ما عرفت اشحال من  50الناس، ٔ�و لا كار هاز  6

Hام، Sٔن حتى هاذيك المدونة، كلشي نعلقو Hلى المدونة وHلى الطريق، راه 
الطرقان ما مصاوبين، لا الطريق راه �ش ما مصاوبة سير ®ير eشوية 

  . مزØنة Hاد تمشي eسرHة Hليك، هاذي هضرة، الطريق
ولكن الإشكاليات الكyار ا�لي ¾يجيبو الحوادث، راه كتعرفهم، الس9يد 
الوز�ر، وهو الحا¼ الميكانيكFة دØل الس9يارات، و�ش ما كتكون الس9يارة 
. قديمة �ش ما كتكون الحا¼ الميكانيكFة دØلها خطيرة Hلى المواطنين

قرار �لزربة Hلى ٔ�ن هاذ الناس ا�لي و�لتالي، خصو يت�ذ هنا قرار شجاع، 
ما ابغاوش يدvلوا في هاذ الشي، راه كا�ن الفورØن، كا�ن وا�د العدد دØل 
الإجراءات الزجرية التي يمكن �لحكومة ٔ�ن تقوم بها حفاظا Hلى ٔ�رواح 

  .المواطنين
  .وشكرا الس9يد الوز�ر

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
ز�ر في إطار الرد Hلى الكلمة �لس9يد الو . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يد وز�ر التجهيز والنقلالس9يد وز�ر التجهيز والنقلالس9يد وز�ر التجهيز والنقلالس9يد وز�ر التجهيز والنقل
ولكن ملي ®ادي ي�gقل القطاع إلى . ك�شكر الس9يد المس�شار المحترم

مWطق Mس�°ر، بطبيعة الحال مWطق Mس�°ر يعني ٔ�ن هناك جودة Hلى 
مس9توى الخدمات، لابد ٔ�ن تتوفر الشروط التقWية والبيFþة والسلامة، هذا 

Fه نقاش، وس9يكون ملزما، �لمقابل ٔ�ن الحكومة واPو¼ ٔ�ن هاذ لBس ف 
الناس ®ادي �كونوا مر_�ين، ٔ�نه ×س�ثمر ماشي ¾يعاني من vلال هاذ 
العلاقة ®ير الواضحة بWBه وبين صاحب الرخصة، و�لتالي ®ادي نتعاملو مع 
 المس�ثمر والمهني في هذا القطاع �ش يمكن لنا 7ردو هاذ القطاع جFد و�ش

  .يمكن �رتفع حتى ال�س9بة دØل Mس9تعمال دØلو
نا Hلى �ر�مج إصلاح ن المسlٔ¼ الثانية مرتبطة بها، نحن اSنٓ ملي H�ٔل 

قطاع النقل، ما امشWBاش فقط �ل�افلات والطا¾س9يات، امشWBا حتى لما 
×سمى �لخدمات الموا¾بة، اSنٓ �ر�مج إصلاح قطاع تعليم الس9ياقة، 

دي يولي هذا مفgوح، فFه التنافس9ية والجودة، �لمناس9بة طلب عروض ®ا
ا Hلى طلب عروض ٔ�يضا ف	 يتعلق �لفحص التقني، اSنٓ ش9بكات نH�ٔلن 

Tديدة ®ادي تدvل، ثم ٔ�يضا ®ادي يتدار تدقFق واف�gاص دØل الفحص 
  . التقني

ويمكن لي نقول لكم س9نكون صارمين، �لمناس9بة اSنٓ لجنة دØل البحث 
ت ك�ش9تغل، وÏش9تغل حتى Hلى مراكز الفحص في الحوادث التي وقع

التقني ا�لي ٔ�عطتهم الشهادة، ®ادي ìش9تغلو Hليها، س9نكون صارمين في هذا 
الموضوع، هاذي السلامة دØل المغاربة، ٔ�نت حر Ïس�ثمر، ند�رو جميع 
ال�سهيلات، ìسهلو المساطر، اPو¼ توقف مع القطاع لكن �لمقابل لابد 

دØلهم من جودة الخدمات ومن السلامة دØلهم  �لمواطنين vØذوا الحقوق
  .والسلامة دØل اSٔرواح دØلهم، احWا هاذ التوTه ماش9يين فFه

ٔ�يضا كنlكٔد لكم ٔ�نه من بين الملفات ا�لي احWا اطلعنا Hليها هي هاذ 
القضية دØل تجديد الحظيرة، لماذا ما نجحش في الشاحWات؟ فلقFنا ٔ�نه كا�ن 

صالح فخصنا نعدلوه، وإما خصنا ند�رو شي طريقة  Ø إما ٔ�ن المنتوج ®ير
  . نلزمو الناس �ش يلتزموا به

.. يمكن لي نقول لكم رٔ�يي الخاص ولكن هذا راه في حوار ٔ�ن المنتوج ®ير
مليون ولكن سير اعطي الشاحWة  15ٔ�و  13®ادي نعطيك وا�د  كتقول �
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ن، في نهاية مليو 7ٔ�و 9ٔ�و  8دÑØ، الشاحWة هي ٔ�صلا إذا �عها ك�سوى 
المطاف اPو¼ ما اعطاتوا والو، فاحWا خصنا نقلبو Hلى شي مقاربة ا�لي 
يمكن لها Ïشجع ٔ�كثر هاذ الناس دØل تجديد الحظيرة، سواء تعلق اSٔمر 

Ñلطا¾س9يات، إلى ®ير ذ�.  
عندي رٔ�ي شخصي، Hارضو اSنٓ Hلى المهنيين، واش ضروري 

ش يمكن لنا نفكرو في وا�د الطا¾س9يات يبقاو eس9تة دØل البلايص؟ وا
 12البلايص، نفكرو في  8البلايص، يمكن نفكرو في  6النوع �خٓر ماشي 

بلاصة، المهم ٔ�ن المغاربة �ر¾بوا والمس�ثمر ×س�ثمر وäكون جودة دØل 
الخدمات، ما نبقاوش في وا�د النظام ا�لي هو Tامد وما اعطاش النتائج 

Wها�لي هي مرجوة م. 

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
 ìلى مساهمتكم في هذه الجلسةششكرا الس9يد الوز�ر، وH كركم.  

ن�gقل إلى السؤال الموTه إلى الس9يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة 
الكلمة �Sٔد السادة . والتنمية Mج�عية حول ظاهرة الطفو¼ المشردة

  .المس�شار�ن من فريق اSٔصا¼ والمعاصرة

  :المس�شار الس9يد الش9يالمس�شار الس9يد الش9يالمس�شار الس9يد الش9يالمس�شار الس9يد الش9يخخخخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا ٔ�حمدو ٔ�دبدا
  .شكرا الس9يد الرئBس

  .eسم الله الرحمن الرحيم
  الس9يدة الوز�رة المحترمة،

  الس9يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
الس9يدة الوز�رة، كما لا يخفى Hليكم يعتبر ٔ�طفال اليوم هم رTال �لغد، 
Òا وجب اتخاذ كافة الوسائل لت�شþتهم ت�ش9ئة اج�عية سليمة وäكوينا قويما 

إلا ٔ�نه ولٔ­سف الشديد ورغم . اتنا الوطنية الحضاريةي�شى ومقوم
اCهودات المبذو¼ في هذا اCال، لازالت ظاهرة الطفو¼ المشردة مgفش9ية 
وeشكل ¾بير وفظيع في ش9تى شوارع مدننا، هذه الظاهرة التي لها انعكاسات 
وخيمة Hلى مجتمعنا، حFث ٔ�صبحنا نصادف ٔ�طفالا صغارا ذ¾ورا وا4�ٕ 

في الشوارع ليل نهار و�خٓرون يمارسون ال�سول �كل ٔ�شكا�  ي�سكعون
  .ؤ�نواHه

إن وضعية الطفو¼ ببلاد�، شمالا وجWو�، تعتبر وضعية Tد مقلقة، 
دو¼ في ٔ�فق  189تنعكس سلبا Hلى تحقFق ٔ�هداف اSٔلفFة التي تب�تها 

، حFث لازالت ìسب وفFات اSٔطفال دون الخامسة Tد مرتفعة، كما 2015
رة Ïشغيل اSٔطفال لازالت مgفش9ية ببلاد�، هذا فضلا عن الهدر ٔ�ن ظاه

  . المدرسي، vاصة في ٔ�وساط الفgيات �لعالم القروي
كما ìس;ل، الس9يدة الوز�رة، ارتفاع Hدد ٔ�طفال الشوارع واSٔطفال 
المت�لى عنهم واSٔطفال ا�Òن يوTدون في مراكز اHٕادة التlهٔيل، مع ما تعانيه 

مزرية eس´ب Mكتظاظ وسوء التدبير وال�س9يير هذه الف�ة من ظروف 
  .وقU الموارد المكونة والمؤهU داvل هذه المراكز

لهذا ìسائلكم، الس9يدة الوز�رة، عن حصيU مجهودات وزارäكم وما قمتم 
به وما س9تقومون به في المس9تقyل ¾وزارة وصية �لقضاء Hلى هذه الظاهرة 

  .الخطيرة التي تنخر لٔ­سف جسد مجتمعنا
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يدة الوز�رة في إطار الجواب Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

  :الس9يدة eس9يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس9يدة eس9يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس9يدة eس9يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس9يدة eس9يمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرسرسرسرة والتنمية Mج�عيةة والتنمية Mج�عيةة والتنمية Mج�عيةة والتنمية Mج�عية
 Mلى هذا السؤال المهم، طرحتموه سؤH شكرا �لس9يد المس�شار المحترم

ظاهرة - ن لكم مبررات لطر�ه eشكل �نيٓ، مع ٔ�ن هذه الظاهرة �نٓيا لابد �ٔ 
مس9تمرة وعميقة ومس9تف�U وبدٔ�ت تتواP وكذÑ لها Tذور  -Ïشرد اSٔطفال

  .في الماضي
طلبتم بعض الإحصاءات، يعني مع كامل اSٔسف لابد ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن 
لBست هناك إحصاءات رسمية بخصوص اSٔطفال في وضعية الشارع، كما 

  . ت الموجودة مgضاربة و®ير رسميةٔ�ن الإحصاءا
إلا ٔ�ن هناك بحث مFداني قامت به وزارة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرة 

  : والتنمية Mج�عية، حصيلته كانت هذه اSٔرقام
موقع Sٔطفال في وضعية  214هناك في مدينة اPار البيضاء فقط 

من الفgيات  %11طفل في هاته الوضعية، منهم  294الشارع، فيهم 
 %94س9نة،  18و 15منهم ما بين  %80: من اÒ¾ور، ٔ�عمارهم %89و

س9بق لهم ٔ�ن تمدرسوا مع انقطاعهم المبكر عن ا�تمدرس، مما يؤكد بlنٔ 
الس´ب الرئBسي في وجود هذه الظاهرة واس9تف�الها واس9تمرارها هو الهدر 
المدرسي، كما ٔ�ن Tل هؤلاء اSٔطفال يعانون، بل تعاني ٔ�سرهم من التفكك 

المدقع، مما يؤكد Hلى الس´ب الثاني في وجود اSٔطفال في الشارع  والفقر
  .وهو الفقر والتفكك العائلي

 ÑÒ ،مٔل ٔ�ن نطوق هاته الظاهرة ٕ�ستراتجية وقائية وحمائيةlنحن ن
و�دات لحماية الطفو¼ وهناك مصلحتين للإسعاف  5اس9ت�دثت 

في مدين�ين فقط،  Mج�عي المتنقل، نlمٔل ٔ�ن نعمم هاته التجربة الموجودة
  . اPار البيضاء ومكWاس Hلى �قي المدن المغربية

في وضعية " مدن بدون ٔ�طفال"لا ن�سى كذÑ البر�مج اÒي ٔ�طلقWاه 
الشارع، وكذÑ صندوق التكافل Mج�عي اÒي من شlنٔه ٔ�ن ×ساHد 
اSٔسر الفقيرة ٔ�ن تمكن ٔ�طفالها من التعلم ومن ا�تمدرس وMحgفاظ بهم في 

  . دارس بدلا من وجودهم في الشارعالم
كما ٔ�نه هناك مyادرات ف	 يتعلق بمؤسسات الرHاية Mج�عية التي 
يعتبر بعضها مlؤى لٔ­طفال في وضعية الشارع، نحن في إطار ملاءمتها مع 

نحسن من جودة الخدمات التي تقدم فيها وكذÑ نجود  14.05القانون 
ا كان هناك سؤال �خٓر من وراء هذا المناخ اÒي يعBش فFه اSٔطفال، إذ
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 . السؤال ٔ�� مس9تعدة للاTٕابة

  ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �Sٔد السادة المس�شار�ن. شكرا الس9يدة الوز�رة

        ::::المس�شار الس9يد عبد الله عبادالمس�شار الس9يد عبد الله عبادالمس�شار الس9يد عبد الله عبادالمس�شار الس9يد عبد الله عباد
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدة الوز�رة،
  إخواني المس�شار�ن،

ك يعني كتجيني غريبة، الس9يدة الوز�رة، صرا�ة الإحصائيات ا�لي عند
Sٔن هذا مشكل �ول في المغرب ووزارäكم المحترمة معروفة ®ير في الر�ط 

  . �ش نقول Ñ الصرا�ة
، ههاذ الوزارة دØلكم، الس9يدة الوز�رة، راه خصها Ïشمل المغرب كل

والمغاربة راه �غيين، احWا Hلاش حطينا ذاك السؤال دØل اSٔطفال، كاينين 
ا�لي هما مشرد�ن، احWا ابغينا نحصرو هاذ الظاهرة ونحصرو الناس المس9نين 

هاذ الخطlٔ ما �دو �قي صغير، ولكن مع حكومgكم المحترمة ٔ�ظن يصعب 
  . Hليها تحقق شي إنجاز في هاذ الباب

الس9يدة الوز�رة، راه كا�ن الحلول دØل هاذ الشي، راه المغاربة كلهم 
ارة ا�لي خصها تنظم وخصها �غيين يحلوا معكم هاذ المشاكل، ولكن الوز

Ïسير، Sٔن الحكومة دØلكم هي ا�لي عندها إمكانيات، عندها عمال، عندها 
كا�ن الجماHات المحلية، .. الباشوات، كا�ن المسؤولين في اSٔقاليم ا�لي يمكن

كل إقليم إقليم، الس9يدة الوز�رة، كا�ن المBسور�ن ا�لي ابغاو ×ساهموا في هاذ 
  . ا�لي ابغات Ïساهم، Sٔن عند� مشكل ¾بير هذا المسlٔ¼، كا�ن الناس

ٔ�� ك�سمع في ٔ�ورو�، ولو ٔ�ور� بعيدة Hلينا ومgقدمة Hلينا، ك�سمع 
اPري إذا ®ير ضربوه واPيه، المسؤولين ¾يمش9يو ��ار ويقولو اHلاش 
ضربتي هاذ الوP وHلاش ما تتقريهش وكذا، احWا Hلى اSٔقل ما نوصلوش 

ينا، Sٔن المغاربة ¾يوPوا �زاف، ولكن Hلى اSٔقل لهاذ الشي، اصعيب Hل 
�كون عند� كل عما¼ عما¼ ٔ�و كل جماHة جماHة äكون فيها جمعية ا�لي 
مكلفة بهاذ المسائل، ا�لي Hلى اSٔقل إذا شفWا الوP الصغير ®ادي ي�شرد 

عند� ما .. نمش9يو نقومو به، نديوه �لمدرسة، كا�ن دار اSٔطفال، كا�ن
  . مع اSٔسف وزارäكم ما كتفوÏش الر�ط يتعمل، ولكن

  .وشكرا الس9يد الوز�ر

  ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يدة الوز�رة في إطار الرد Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس9يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس9يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس9يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔالس9يدة وز�رة التضامن والمرٔ�ة واSٔسرسرسرسرة والتنمية Mج�عيةة والتنمية Mج�عيةة والتنمية Mج�عيةة والتنمية Mج�عية
ا مغلوطة، اسمح لي، الس9يد المس�شار، قدمتم مجموHة من المعطيات كله

منها ٔ�ن وزارتنا Ïش9تغل في �دود الر�ط، بB� لنا تمثيلية من vلال التعاون 

مؤسسة �لرHاية Mج�عية  1500الوطني في كل ربوع الوطن، عند� 
موظف م�Wشر Hلى  5000م�Wشرة Hلى التراب الوطنية، عند� ما �زيد عن 

اون الوطني ووكا¼ التراب الوطني، عند� القطب Mج�عي ا�لي هو التع
التنمية Mج�عية وكذÑ مؤسسة العمل Mج�عي لتخريج الفاHلين 

لا يمكن مع . إطار فاHل اج�عي M60ج�عيين، ا�لي كنخرجو كل س9نة 
  . هاته اSٔرقام ٔ�ن تقول ٔ�ننا موجود�ن في الر�ط فقط، هذه اSٔولى

ا �زاف، كانوا في الثانية، نبغي نقول بlنٔ المغاربة ما ابقاوش ¾يوPو 
، و�لتالي لا يمكن ٔ�ن %2,5 عندك {� اليوم Ø 7,5الس9تWBات ¾يوPوا 

äكون هاته حجة ٔ�ي كان لكي لا نقدم الخدمات التي ×س9تحقها اCتمع المغربي، 
  . زاد ٔ�و نقص من حFث العدد

ٔ�ما ف	 يتعلق �لمعطيات ا�لي قلتي، الس9يد المس�شار المحترم، هناك 
لمبادرات التي نقوم بها، ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�غتنم هذه الفرصة لكي ٔ�صحح مجموHة من ا

ما �روج في هذه اØSٔم في بعض المواقع والتي تقول بlنٔ اSٔطفال في مدينة 
اPار البيضاء �زداد Hددهم بعد كل مyاراة، نبغي ٔ�ؤكد اليوم ٔ�مامكم في هذا 

عة لوزارتنا اCلس، نعم، انطلاقا من و�دة الإسعاف المتنقU ا�لي هي _ب
وقفWا Hلى هاته الحقFقة، ونقول لكم ماشي ®ير مyاراة، إذا كانت مyاراة Hادية 

دØل اSٔطفال وإذا كانت لاعبة الرTاء والوداد ¾يتزادوا  8إلى  5تيزدادوا من 
  . طفل في المدينة 25حتى 

وهناك سمسرة اليوم، من السماسرة من يقفون عقب كل مyاراة �ش 
التائهين القادمين من بعيد، ما ابقاش عندهم المال، ما كيرصدوا اSٔطفال 

عرفوش ¾يفاش �رجعوا Pيورهم، و×س9تقطبونهم ويورطونهم في ش9بكات 
اHPارة و×س9تعملونهم في ال�شغيل، فlٔ� ابغيت نوضح هاذ اSٔمر �ش نقول 
�لفعل هناك ظاهرة خطيرة اليوم تتفاقم، خصنا نتجندو لها كاملين وخصنا 

الظواهر، ¾ون ما كان�ش عند� ذيك الو�دة المتنقU في مدينة 7رصدو هاته 
اPار البيضاء ما كناش ®ادي نوقفو Hلى هاذ الحقFقة، اSنٓ و�دة الإسعاف 
المتنقU كتاvذ ذوك اSٔطفال التائهين وكتردهم لواPيهم، وإذا كانوا ¾بيبر�ن شي 

سرة في اشوية تتعطيهم �ش �رجعوا لواPيهم وك�سدو الباب Hلى السما
  . الطفو¼ وا�Òن يمسون ببراءة اSٔطفال

 .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس9يدة الوز�رة، وìشكركم Hلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ن�gقل إلى السؤال اvSٔير الموTه إلى الس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات 
الكلمة �Sٔد . �لسجناء مع البرلمان واCتمع المدني حول تدهور الوضع الصحي

  .السادة المس�شار�ن من الفريق Mشتراكي

        ::::محمد الهبطيمحمد الهبطيمحمد الهبطيمحمد الهبطي        المس�شار الس9يدالمس�شار الس9يدالمس�شار الس9يدالمس�شار الس9يد
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يدة والس9يد الوز�ر،
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  إخواني ؤ�ختي المس�شارة المحترمة،
الس9يد الوز�ر، س�gفقون معي Hلى ٔ�نه في اSوٓنة اvSٔيرة äزايد Mه�م 

ؤسسات السجنية ببلاد�، من ·ة 7رى بصورة ملحوظة حول ٔ�وضاع الم
في المواقع Mج�عية صور يندى لها الجبين حول ٔ�وضاع سجنائنا، وهذا ٔ�مر 
يثقل ضمير� وضمير جميع المغاربة، ومن ·ة 4نية كا�ن هناك التقر�ر الصادم 
دØل ا�لجنة البرلمانية وا�لي وقفت Hلى وا�د العدد دØل اSٔمور، منها ٔ�ولا 

Mس�Fعابية، Mكتظاظ الشديد في المؤسسة السجنية وا�لي الطاقة 
ٔ�لف، والسجون اSنٓ ا�لي كاينة هي معدة فقط لاس9تقyال  75¾يت;اوز اليوم 

  . ٔ�لف سجين 30
هذا، �لإضافة إلى قضاØ ٔ�خرى تتعلق �لتقFد �لقواHد ا�نموذجFة 

المت�دة  �لسجناء في إطار وا�د العدد دØل اSٔمور ا�لي صادرة Hلى اSٔمم
  . وكذÑ ف	 يتعلق �لقانون دØلنا، القانون ا�لي خصو يحُترم ويفُعّل

إزاء هذه اSٔوضاع وإزاء مظاهر القلق ا�لي كتعرفها السجون في بلاد�، 
ìسائلكم، الس9يد الوز�ر، عن الإجراءات الكفUF ٔ�ولا بتحسين الوضع 

وى وذات الصحي، Sٔن الوضع الصحي هو وا�د المسlٔ¼ ذات ٔ�همية قص
ٔ�ولوية وكذÑ عن ا�ططات التي تعتزم الحكومة لإصلاح ٔ�وضاع 

  . المؤسسات السجنية
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس9يد الوز�ر في إطار الجواب Hلى . شكرا الس9يد المس�شار

  .السؤال

الس9يد الحبBب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الالس9يد الحبBب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الالس9يد الحبBب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الالس9يد الحبBب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البربربربرلمان واCتمع لمان واCتمع لمان واCتمع لمان واCتمع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني
  .الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Hلى س9يد المرسلين eسم

  .شكرا الس9يد الرئBس
  الس9يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

طبعا بدوري ٔ�نوه �لاه�م المتزايد داvل البرلمان بملف السجون ووضع 
  . السجناء

إذا ٔ�رد� ٔ�ن نبدٔ� من اvSٔير، كما كنقولو نبداو من اvSٔير، ®ادي نقول 
 بlنٔ المشكل المرصود اSنٓ مرتبط ببعض الظواهر ا�لي عجز لا القانون لكم

ولا التدابير المادية الرقمية ٔ�ن تحلها، كا�ن مشكل Mكتظاظ ا�لي مرتبط 
  . �لس9ياسة الجنائية في البلاد وٕ�صلاح العدا¼

من السجناء دØلنا في وضع  %45اليوم، ؤ�نتم تعرفون حوالي تقريبا 
ٔ�لف سجين، حوالي النصف في وضعية احgياط،  70حوالي  احgياط، تقريبا

هاذ الوضع مشكل جوهري مرتبط �لصبBب دØل مWظومة العدا¼ في قطاع 
  . السجون

وإلا بلغة اSٔرقام، صدقوني، الس9يد المس�شار المحترم، وهاذ اCهود 

مWذ تlسBٔس ٔ�و مWذ إ�داث  2011- 2008قامت به الحكومة السابقة من 
لعامة �لسجون واHٕادة الإدماج، يعني اSٔرقام ا�لي مgوفرة كان من المندوبية ا

  . المفروض ت�gج تحسن ¾بير
 38في الموضوع دØل الص�ة ا�لي كان هو جوهر السؤال دØلكم، 

 21سر�ر،  876سر�ر اليوم  644مص�ة،  43اليوم  2008مص�ة في 
 105س9يارات إسعاف إضافFة، اSٔطباء من  9 ،2011س9يارة إسعاف في

 330ٔ�لف إلى  243، الفحوصات الطبية 2011في  149إلى  2008في 
  . ٔ�لف

في الموضوع دØل الإيواء، انتقل العدد دØل السجناء من تقريبا 
تقريبا، في هاذ المدة وقع مجهود اس�°ري ا�لي  69.000إلى تقريبا  54.660

 ٔ�ي المسا�ة، من %43رفع يعني سقف الإيواء دØل السجون تقريبا بــ 
إلخ، لكن هاذ ... vلال طبعا بناء سجون Tديدة، توس9يع سجون ٔ�خرى

  . ما �لش الوضعية هالشي كل
ٔ�ما يعني في المقاربة الحكومFة اليوم ٔ�ننا نحتاج إلى مقاربة Tديدة، عنوانها 
ماذا؟ ٔ�ن ٔ�ي مجتمع عندما ي´ني السجون يب�يها SٔمWه، ٔ�نه ¾يداروا تماك �س 

الممتلكات دØل عباد الله، ¾يد�رهم تماك من ا�لي مفروض ¾يهددوا اSٔمن و 
T�ٔل اHٕادة الإدماج، ماشي عقا� من T�ٔل العقاب، اHٕادة الإدماج، وهاذ 

  . في إطار القانون هالشي كل
لٔ­سف الشديد اليوم، يجب ٔ�ن ìس;ل، رغم كل هاذ اCهود المبذو¼، 

ٔ�ي ما  اCتمع السجني لBس مفgو�ا Hلى اCتمع، خصوصا اCتمع المدني،
كاي�ش شراكة، ما كاي�ش تحمل مجتمعي لوضعية السجون، كاينة مقاربة 
حكومFة، تدابير إدارية، اليوم الرؤية الحكومFة تنصب ٔ�ساسا Hلى مراجعة 
هاذ المنظور من vلال ما دعو� إليه �حكومة إلى تدشين حوار 

ع حكومة لكي نعكف Hلى المداvل الجديدة لجعل اCتم/مجتمع مدني/�رلماني
السجني مجتمع فFه المسؤولية الجماعية من T�ٔل التغلب Hلى هاذ المعضلات، 
ا�لي تlكٔد ٔ�ن الفلوس بو�دها ما كت�لهاش، ولكن مرتبطة بمنظومة العدا¼، 

  . مرتبطة �لتدبير العام دØل الإشكالية
  .شكرا الس9يد الرئBس

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
في إطار التعقFب Hلى  الكلمة �لس9يد المس�شار. شكرا الس9يد الوز�ر

  .الجواب

        ::::المس�شار الس9يد محمد الهبطيالمس�شار الس9يد محمد الهبطيالمس�شار الس9يد محمد الهبطيالمس�شار الس9يد محمد الهبطي
®ير وكان . شكرا الس9يد الوز�ر Hلى التوضي�ات ا�لي Tات في جوا�كم

ٔ�ولا هاذ الموضوع دØل السجون هو وا�د المؤشر يقاس به مدى ا�ترامWا 
لحقوق الاìٕسان، و�لتالي ٔ�ي تعثر، ٔ�ي تباطؤ في معالجة هاذ الموضوع 

  .هذا من Tانبيقهقر�، 
Wو المشكل ا�لي ¾يعانيو مg´سìل الس9ياسة  هØالسجون إلى المشكل د
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الجنائية ا�لي كتجعل ٔ�ن ال�س9بة دØل Mعتقال Mحgياطي تتزايد، ؤ�� 
كنت ابغيت ìسمع في جوا�كم إجراءات عملية وملموسة في الزمن �ش هاذ 

 gحM عتقالM قى هذاyBياطي ¾يثقل المشكل ما يتجرجرش، إلى متى س
Hلى الوضع في السجون؟ و�لتالي واش هذا مرتبط H�ٕادة النظر في 

  . الس9ياسة الجنائية؟ يعني خص �كون وا�د الحل
كا�ن وا�د العدد دØل اPول ا�لي اهتدت إلى �لول ولقات �لول 
عملية، ها هما Tيراننا في البرتغال عندهم تجربة رائدة وا�لي نقصو فيها من 

gياطي ف	 يتعلق �لتعاطي �لم�درات، البرتغاليون يعتبرون Mعتقال Mح 
 .Hلى ٔ�ن من يتعاطى �لم�درات لBس مجرما بل مريضا يجب العناية به

و�لتالي يجب اHٕادة النظر في هاذ المسlٔ¼ دØل Mعتقال Mحgياطي، 
ولاس9	 ٔ�ننا كنوقفو Hلى وا�د المفارقة كذÑ في هاذ الباب، هناك من 

 gل المحاكمة يعتقل احØكمل الإجراءات دäق معه وFلى ٔ�ساس التحقH ياطيا
دØلو، وكا�ن ا�لي ¾يت�اكم �لسجن وما ¾يدvلش، كنلاحظو كا�ن وا�د 

  .المفارقة
إلى Tانب هاذ الشي ®ادي نختتم ®ير بوا�د المسlٔ¼، عند� وا�د 
السجن في مدينة شفشاون ت´نى في عهد Mس9تعمار، اSنٓ تلاشى، ولات 

ية دØلو �ترئة، والإشكال هو ٔ�ن الساكنة دØل الإقليم كلها كتعاني، Sٔن البنا
الناس ا�لي ¾يت�اكموا في شفشاون ¾ي�سجنوا في تطوان وفي واد لاو، وهذا 

  .إشكال ¾بير Tدا، Sٔن ما تلاشى من المؤسسات السجنية لم يقع تعويضها
  .وشكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
�لس9يد الوز�ر في إطار الرد Hلى الكلمة . شكرا الس9يد المس�شار

 .التعقFب

        ::::الس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الالس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الالس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الالس9يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البربربربرلمان واCتمع المدنيلمان واCتمع المدنيلمان واCتمع المدنيلمان واCتمع المدني
  .شكرا الس9يد الرئBس

  الس9يد المس�شار،
طالبتم ٕ�جراءات، دا� هاذ الحكومة عندها مشكلة، إذا ابغات äزرب 

  ول ـــوار حــكا�ن ح .. وار وما كاي�شــا كاي�ش ال�شار¾ية وما كاي�ش الحLم

إصلاح العدا¼، نحن اPيمقراطية عندها ضريبة هي الزمن، هاذ الحوار 
مفروض يخرج بخلاصات وبتدابير وٕ�جراءات ا�لي تصلح اSٔوضاع، ما شي 

  .حوار من T�ٔل الحوار، إذن هذا كلنا فFه اليوم شركاء ومسؤولون
لمدني كا�ن ٔ�يضا حوار حول السجون، احWا اSنٓ في تفاHل مع اCتمع ا

لاHٕداد رؤية وخطة لهذا الحوار ٔ�يضا، هاذي �لٓيات ضرورية، لكن في 
المقابل ٔ�� ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�لفت Mن�yاه إلى ٔ�همية الفعل البرلماني، اليوم �ش يولي 

Fٓساهم في �لBن هذا تSٔ ،عددةgدا ٔ�ن تتحرك لجان اس9تطلاع مT اديHات­ 
قاموا به الإخوان Hلى ت�yع وتدقFق واف�gاص الوضع السجني، والعمل ا�لي 
في  ات،®ن ملاحظــمس9توى النواب كان �م Tدا، رغم ما قFل حو� م

منهجية اش9تغالو، في Hدة ٔ�مور، ولكن كان �ما، اليوم نlمٔل ٔ�ن تتضافر 
  .الجهود ل�شخيص هذا الوضع والتعاطي معه بتدابير وإجراءات مسؤو¼

لسجون، اليوم نعطيكم اليوم إشكال دØل القفة، طرحوا مخدرات في ا
القفة ا�لي القانون دØلنا كBسمح بها، تعتبر مشكلة عويصة في التعاطي مع 
ا�درات، لٔ­سف اليوم ٔ�ن هذا رقم مرعب ٔ�ن ال�ساء الض�اØ ا�لي 
¾يديو القفة �ش يديوها Sٔزوا·م ٔ�و ٔ�بناؤهم ٔ�و إخوانهم و¾يدvلوا إلى 

وم، �حكومة السجن ولاو �املي مخدرات في ارتفاع، هل يمكن الي
وكبرلمان، ٔ�ن نقرر نظر Tديد في وضع القفة لكي نحمل المسؤولية في 
موضوع ا�درات داvل السجون لمن �كون المسؤول المباشر Hلى الإدارة 
دØل السجن، هذا اليوم سؤال ما يمك�ش الحكومة _vذ فFه مyادرة 

U;مس9تع.  
وهرية في فWتمنى ٔ�ن يقع تضافر الجهود لرصد وÏشخيص اSٔعطاب الج

إطار حوار مسؤول وäكامل اSٔدوار، و�ٔ¾يد إن شاء الله هاذ الولاية 
®ادي تعرف تدابير نوعية، لا في موضوع Mعتقال Mحgياطي ولا في 
موضوع هاذ الشي دØل التغذية والقفة وما يتعلق �لوضع العام �لسجون 

  .من T�ٔل ٔ�ن äكون لٔ­من، للإدماج ولكرامة السجناء ٔ�يضا
  .شكرا

        ::::الس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسةالس9يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس9يد الوز�ر، وìشكر الجميع

  .رفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسة


